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Szkolne wycieczki: 
Tatry czy Dubaj?

Mieszkająca w USA, Trzebinianka - Urszula Musik ma na koncie 
wiele maratonów w niezwykłych miejscach. Teraz do biegania 
motywuje innych.

s. 12

Jeszcze niedawno szkolna wycieczka oznaczała plecak, kanapki na szlaku i nocleg 
w górskim schronisku. Klasy jechały w Tatry, nad Solinę albo do Warszawy, by zobaczyć 
zabytki i spektakl w teatrze. Dziś uczniowie z lokalnych szkół mogą polecieć do Dubaju, 
zwiedzać europejskie stolice, a nawet Stany Zjednoczone. Szkolna turystyka 
zmieniła się nie do poznania. Co stoi za tą rewolucją – ambicje rodziców, oczekiwania 
młodzieży, a może po prostu nowe możliwości?

s. 7
Komentarz na s. 2

Urszula Musik - maratonka z Trzebini

 CHRZANÓW 

Szwankuje nocna 
diagnostyka 
na szpitalnym 
oddziale 
ratunkowym. 
Pacjentka czekała 
8 godzin na USG

 TRZEBINIA 

Spóźnione 
faktury, PIT-y 
i korespondencja 
z ZUS-u. Poczta 
Polska tłumaczy 
dlaczego tak się 
dzieje. 

 CHRZANÓW 

Klubowe gra�ti 
na elewacjach 
bloków przy 
ul. Niepodległości. 
Policja szuka 
sprawców
 CHRZANÓW 

Pseudo obwodnica 
dla ciężarówek 
i autobusów

INTERWENCJE
s. 10

W czerwcu lokalne samorządy przymierzają się do uchwalenia 
planów ogólnych. Niektóre są w planowaniu zaawansowane 
bardziej, inne mniej. Do projektów tych planów są setki uwag 
od mieszkańców. Większość jest odrzucana, ale do takiej decyzji 
musi być uzasadnienie. Dlaczego warto się zainteresować tymi 
dokumentami?

s. 3 

PLANY OGÓLNE 
W KOŃCOWEJ FAZIE

 ALWERNIA 

Gorąco na komisji edukacji w sprawie 
przedszkola w Grojcu

s. 6

 LIBIĄŻ 

Mieszkańcy pytają, gdzie są obiecane 
płozy na dworcowych schodach

s. 8
 CHZANÓW 

Terminal płatniczy w Kościele 
św. Mikołaja w Chrzanowie

s. 3

MZGK: 150 tys. zł przeznaczyli radni 
na wyposażenie nowej siedziby przy Starej 
Hucie w Chrzanowie. Kiedy przeprowadzka 
urzędników, a kiedy PSZOK-a? 

ZKKM: nowe autobusy hybrydowe kupione 
w 2025 r. wyjadą na drogi dopiero w lipcu. 
Dlaczego?

s. 5

Z ŻYCIA ZWIĄZKÓW MIĘDZYGMINNYCH… 

  ZDROWIE  

Noworodek to jest najlepszy laktator

Seniorzy po upadkach. Krzątanie się 
po domu to za mało

s. 11 
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NA BIEŻĄCO

MOIM ZDANIEM

Szkoły wybierają 
Dubaj zamiast Tatr

Alicja Molenda

W Klubie Dziennikarzy 
Pod Gruszką w Krakowie, 
siedzibie Małopolskiego 
Stowarzyszenia Dziennikarzy 
Rzeczypospolitej Polskiej, 
Alicja Molenda - wydawca 
i dziennikarka tygodnika 
Przełom i portalu przelom.
pl odebrała Złotą Gruszkę. 
To prestiżowa nagroda 
dla dziennikarzy prasy, 
radia i telewizji z Polski 
południowej.

Gala odbyła się w poniedzia-
łek, 11 maja. Uroczystość orga-
nizowana jest co roku w maju, 
w rocznicę ukazania się pierw-
szej polskiej gazety Merkury-
usz Polski wydanej w  Krako-
wie.

Przyznawana jest od 1989 r. 
przez Oddział Stowarzyszenia 
Dziennikarzy RP w  Krakowie. 
Decyzję podejmuje Kapituła, 
złożona z  poprzednich laure-
atów Złotej Gruszki oraz człon-
ków Zarządu stowarzyszenia.

Alicja Molenda otrzymała 
„Złotą Gruszkę” „w uznaniu za 
rzetelną i  odważną działalność 
dziennikarską, konsekwentne 
budowanie niezależnych me-
diów lokalnych oraz niestrudzo-
ne dokumentowanie spraw waż-
nych dla mieszkańców regionu”. 
Kapituła doceniła jej profesjo-
nalizm, wierność zasadom ety-
ki dziennikarskiej i  determina-
cję w  obronie prawa społeczno-
ści lokalnej do informacji. Na-
grodę tę otrzymała również za 

„wzmacnianie znaczenia lokal-
nego samorządu i  społeczeń-
stwa obywatelskiego, za odpo-
wiedzialne dziennikarstwo, któ-
re od lat służy mieszkańcom, in-
tegruje lokalną społeczność oraz 
utrwala historię i  tożsamość re-
gionu” – czytamy w uzasadnie-
niu.

- Bardzo się cieszę z  tej na-
grody, a  jeszcze bardziej z  te-
go, że dziennikarstwo lokal-
ne oparte na demokratycz-
nych wartościach i  wolności 
słowa, takie poświęcone rze-
czom ważnym, jest docenia-
ne i  w Krakowie, i  w Warsza-
wie. Może nawet bardziej niż 
tutaj. I  dziękuję wszystkim, 
którzy w  tej nagrodzie mają 
swój udział: redakcji, rodzi-
nie, wielu znajomym. Mam za 
sobą 36 lat pracy, mnóstwo do-
świadczeń i wiedzy o ludziach. 
Jeszcze nie kończę, ale chciał-
bym wkrótce móc poświęcić 
się dłuższym formom dzien-
nikarskim i literackim, na któ-
re dotąd nie miałam zbyt wiele 
czasu. To moje marzenie. My-
ślę, że lata 60. 70. 80. 90. i  te 
obecne na ziemi chrzanow-
skiej wymagają głębszej re-
fleksji. Od 1990 r. dokumen-
tuje je tygodnik „Przełom”, 
jest więc świetna baza do ta-
kiej publicystyki i zastanowie-
nia się nad naszą tożsamością. 
Chciałabym w ten proces two-
rzenia wciągnąć Czytelników, 
bo wiem, że ludzie uwielbiają 
lokalną historię. To mój plan 
na kolejne lata, kiedy nie będę 
już zarządzać wydawnictwem 
- mówi Alicja Molenda. 

Alicja Molenda nieprze-
rwanie od 1990 roku prowa-
dzi działalność wydawniczą. 
Jest właścicielką i  dziennikar-
ką tygodnika Przełom i  porta-
lu przelom.pl.

Aktywnie działa w środowi-
sku wydawców mediów lokal-
nych. Jest współzałożycielką
Stowarzyszenia Gazet Lokal-
nych; była też członkinią za-
rządu tego stowarzyszenia, a w 
latach  2014-18 prezeską Rady 
Wydawców SGL.

Mocno angażuje się w  dzia-
łalność organizacji pozarządo-
wych jako ekspert ds. prasy lo-
kalnej, dzieląc się wiedzą i  do-
świadczeniem z  dziennikarza-
mi i  wydawcami prasy w  kra-
jach wschodnioeuropejskich 
i Azji Centralnej.

Ekspertka ds. mediów lokal-
nych Instytutu Lecha Wałęsy 
w  Tadżykistanie oraz projek-
tów Media dla Demokracji SGL 
na Białorusi. Szkoliła dzienni-
karzy w Kirgistanie, była opie-
kunką staży ukraińskich, gru-
zińskich i  mołdawskich dzien-
nikarzy w Polsce.

W 2000 roku wydawany 
przez Alicję Molendę „Prze-
łom” otrzymał tytuł Gaze-
ty Dziesięciolecia sygnowany 
przez Premiera Rządu RP i Mi-
nistra Kultury RP. W  2005 ro-
ku została laureatką Krakow-
skiej Nagrody Allianz w  kate-
gorii Media, a  w 2025 r. była 
nominowana do nagrody SD 
RP im. Bolesława Prusa w kate-
gorii Niebieski Prus. W 2026  r. 
otrzymała tytuł Zasłużonej dla 
gazet lokalnych.

Alicja Molenda z dziennikarską Złotą Gruszką 

Alicja Molenda (z prawej) z laureatką Honorowej Złotej Gruszki Marią Malatyńską przy tortowej „Złotej Gruszce”

Wokół budowy mieszkań SIM 
przy ul. Mieszka I , o czym 
pisał Marek Oratowski 
w poprzednim numerze, 
narastają emocje. Choć 
inwestycja miała być szansą 
na tańsze mieszkania dla 
rodzin i osób, których nie 
stać na kredyt hipoteczny, 
część przyszłych najemców 
zaczyna tracić cierpliwość. 
Powodem są opóźnienia, 
zmiany w harmonogramie 
i niepewność dotycząca 
terminu oddania budynku 
do użytku.

Mieszkańcy, którzy wpłaci-
li już pieniądze w ramach par-
tycypacji, zwracają uwagę, że 
początkowe deklaracje doty-
czące terminów i  warunków 
inwestycji rozmijają się z  rze-
czywistością. Pojawiają się py-
tania o  odpowiedzialność in-
westora, rolę gminy oraz real-
ne koszty dojścia do własności 
mieszkań.

Sprawa wywołała szeroką 
dyskusję o  całym modelu Spo-
łecznych Inicjatyw Mieszka-
niowych. Jedni wskazują, że to 
potrzebny program wspierają-
cy budownictwo społeczne, in-
ni przekonują, że system jest 
zbyt drogi, nieprzewidywalny 

i nie daje mieszkańcom poczu-
cia stabilności.

Nie brakuje też głosów, że 
problemy przy tego typu inwe-
stycjach były do przewidzenia 
już na etapie planowania.

A tak komentują ten temat 
czytelnicy na przelom.pl:

mtch: Bo to Chrzanów 
i  wszystko jasne. Ktoś się spo-
dziewał, że będzie inaczej, le-
piej, szybciej? Ale złego słowa 
nie można powiedzieć, prze-
cież to najlepsze miejsce do ży-
cia, jak powtarza w  kółko Ma-
ciaszek. Chyba dla dzików... bo 
one akurat czują się tu chyba 
lepiej niż ludzie.

Caban82: I  znów wychodzi 
po czasie, że Okoczuk w  Trze-
bini miał rację – tym razem 
z tym, że SIM jest nieopłacalny 
dla nikogo i że w Trzebini w to 
nie wejdą. Szkoda, że Chrza-
nów nie ma takiego przewidu-
jącego i rozumiejącego mecha-
nizmy budowlane gospoda-
rza... Rodzinom, które dały się 
nabrać gładkim słówkom na-
szego Robercika, współczuję.

Libiążanka: To było do prze-
widzenia. W Libiążu też budu-
ją się bloki i na dzień dobry po-
wstały problemy oraz wybu-
rzenia, które nie były brane 
wcześniej pod uwagę.

Beata: Wiadomo, że ten ca-
ły SIM to brednie. Lepiej było 
wziąć kredyt i kupić np. miesz-

kanie w Trzebini na Vidok Re-
sidence. Warunki jasno przed-
stawione: 1,5 roku i mieszkasz. 
Tutaj w  SIM nie wiadomo kie-
dy. I  wykup mieszkania jak 
kredyty w CHF.

stary zgred: Po trzydziestu 
kilku latach można już chy-
ba stwierdzić ostatecznie, że 
Najjaśniejsza Ojczyzna z  pro-
blemem mieszkaniowym so-
bie nie poradziła i  raczej po-
radzić nie zamierza, albo po 
prostu nie wie, jak to zrobić. 
Na szczęście młodzi obywate-
le Najjaśniejszej Ojczyzny do-
strzegli, że Ojczyzna jest w po-
trzebie, i  stanęli na wysokości 
zadania. W  celu wspomożenia 
Ojczyzny w  tej trudnej spra-
wie od trzydziestu kilku lat bo-
hatersko emigrują za granicę 
oraz, pomimo kłód rzucanych 
im pod nogi przez katoprawi-
cę, ograniczają, jak tylko mo-
gą, rozmnażanie się. Dzięki tej 
obywatelskiej postawie za ja-
kieś 20–30 lat problem miesz-
kaniowy rozwiąże się sam, na 
co wskazują przykłady z  hisz-
pańskiego czy italskiego in-
terioru. Wydaje się, że Najja-
śniejsza Ojczyzna właśnie na 
to rozwiązanie liczy i  dlatego 
z  godnością, w  dumnym mil-
czeniu, dzielnie znosi prymi-
tywne ataki zacofanych środo-
wisk prokreacyjnych.

(oprac. taj)

Opóźnienia, zmiany i nerwy 
wokół mieszkań w Chrzanowie

Jeszcze kilkanaście czy kilkadziesiąt lat temu szkolna wy-
cieczka miała przede wszystkim integrować klasę. Jechało się 
w Tatry, żeby wspólnie przemoknąć na szlaku, zjeść śniadanie 
w  schronisku, nauczyć się odpowiedzialności za innych, zar-
wać nocy na pogaduchach. Albo do Warszawy – zobaczyć sto-
licę, zwiedzić zabytki, pójść do teatru, wrócić z plecakiem peł-
nym wspomnień i poczuciem, że klasa naprawdę stała się gru-
pą. Tak było.

Dziś coraz częściej słyszymy o szkolnych wyjazdach do Duba-
ju, Stanów Zjednoczonych czy europejskich stolic. Biura podró-
ży prześcigają się w ofertach, a szkoły kuszone są „niezapomnia-
nymi doświadczeniami” i możliwością poszerzenia horyzontów 
edukacyjnych, a  zwłaszcza kulturowych dla uczniów. Problem 
w tym, że takie wycieczki przestają być klasowe. Stają się wyjaz-
dami dla wybranych – tych, których rodziców stać na kilka czy 
kilkanaście tysięcy złotych.

Nie mam nic przeciwko podróżowaniu. Wręcz przeciwnie – 
poznawanie świata rozwija, otwiera głowę, uczy tolerancji. Ale 
sądzę, że szkoła publiczna powinna szczególnie uważać, by niko-
go z tego procesu nie wykluczać. Jeśli część klasy zostaje w domu, 
bo rodziców nie stać na egzotyczny wyjazd, to trudno mówić o in-
tegracji.

Dzieci doskonale widzą różnice majątkowe i  bardzo boleśnie 
je przeżywają. Dla jednych Dubaj stanie się piękną przygodą, dla 
innych – lekcją wstydu i poczucia gorszości, bo te miejsca są po 
prostu poza ich zasięgiem. 

Mam wrażenie, że coraz częściej mylimy edukację z  tury-
stycznym prestiżem. Tymczasem najcenniejsze wspomnienia 
nie zawsze rodzą się w luksusowych hotelach i przy selfie pod 
palmami. Często zostają z  nami właśnie te chwile z  prostych 
wyjazdów – wspólne śpiewanie w autokarze, herbata w schro-
nisku, pierwszy zdobyty szczyt czy nocne rozmowy o  życiu 
i relacjach.

Szkolna wycieczka nie powinna być pokazem statusu mate-
rialnego rodziców, ani powodem do zaciągania kredytu. Powinna 
być doświadczeniem wspólnym – takim, z którego nikt nie czuje 
się wykluczony. 

Czy ja się bardzo mylę myśląc w ten sposób?
(Na temat szkolnych wycieczek zagranicznych piszemy na s. 7)

17 095
zł to średnie miesięczne 

wynagrodzenie skarbniczki gminy 
Trzebinia

16 988
zł to średnie miesięczne 

wynagrodzenie sekretarz gminy 
Trzebinia

15 400
to średnie miesięczne 

wynagrodzenie I zastępcy 
burmistrza Trzebini 

15 161
to średnie miesięczne 

wynagrodzenie II zastępcy 
burmistrza Trzebini

22 086
 to średnie miesięczne 

wynagrodzenie prezesa MZN 
sp. z o.o. w Trzebini

18 257
to średnie miesięczne 

wynagrodzenie dyrektora TCK 
w Trzebini

12 750
to średnie miesięczne 

wynagrodzenie dyrektorki TCA 
w Trzebini

(Wynagrodzenia brutto obliczone 
na podst. oświadczeń majątkowych 

za rok 2025)
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To, jak w przyszłości 
będzie wyglądała 
okolica, w której 
mieszkamy 
— czy powstaną nowe 
osiedla, drogi, tereny 
przemysłowe, 
czy uda się zachować 
zieleń i przestrzeń 
rekreacyjną — 
w dużej mierze zależy 
dziś od zapisów 
planów ogólnych 
przygotowywanych 
przez gminy. Choć 
brzmią urzędowo 
i skomplikowanie, 
w rzeczywistości 
dotyczą codziennego 
życia każdego 
mieszkańca.

Eksperci i  społecznicy ape-
lują, by nie lekceważyć tych 
dokumentów. – Warto przy-
glądać się planom ogólnym 
i  zachęcać innych mieszkań-
ców do tego samego. Mamy 
prawo żądać od gminy wyja-
śnień i  rzetelnej informacji, 
bo samorząd ma obowiązek 
tłumaczyć mieszkańcom, co 
oznaczają proponowane zmia-
ny – podkreślali eksperci Fun-
dacji Stocznia podczas spotka-
nia poświęconego planowaniu 
przestrzennemu z  dziennika-
rzami.

To szczególnie ważne tam, 
gdzie nie ma jeszcze miejsco-
wych planów zagospodarowa-
nia przestrzennego. Wkrót-
ce plany ogólne staną się ak-
tem prawa lokalnego i  realnie 
wpłyną na to, w  jaki sposób 
będzie można wykorzystywać 
konkretne działki i tereny. Dla-
tego lepiej zgłaszać swoje uwa-
gi i  wątpliwości już teraz, niż 
za kilka lat żałować, że przega-
piło się moment na reakcję.

Nowe dokumenty będą mia-
ły ogromne znaczenie nie tyl-
ko dla właścicieli nieruchomo-
ści nadających się pod budowę, 
ale też dla ilości zieleni w mia-
stach i  wsiach oraz kierunku 
rozwoju całych gmin. – To stra-
tegiczny moment. To, co dziś 
zostanie zapisane w  planach 
ogólnych, zdecyduje o  wyglą-
dzie naszych miejscowości na 
długie lata – zaznaczają.

Spotkanie odbyło się w  ra-
mach projektu „Pytamy o  zie-

lone”, realizowanego dzięki 
wsparciu Polsko-Amerykań-
skiej Fundacji Wolności. Jego 
celem jest zachęcanie miesz-
kańców, lokalnych aktywistów 
i mediów do interesowania się 
planowaniem przestrzennym 
i ochroną terenów zielonych.

Na jakim etapie jest procedo-
wanie planów w naszych gmi-
nach? 

1. Gmina Alwernia
Rada Miejska w Alwerni za-

mierza uchwalać plan ogólny 
gminy w  czerwcu. Urząd za-
pewnia, że jest już na finiszu 
z formalnościami.

Już w  październiku 2024 
roku burmistrz opublikowa-
ła ogłoszenie o  przystąpieniu 
do sporządzenia planu ogól-
nego gminy Alwernia, co by-
ło konsekwencją wrześniowej 
uchwały rady miejskiej. 

Do  16 grudnia 2024 r. zain-
teresowani mieli czas na skła-
danie wniosków do tego plani-
stycznego dokumentu. Wpły-
nęło ich  379. Dotyczyły przede 
wszystkim przeznaczenia dzia-
łek pod zabudowę mieszkanio-
wą. Około 10 procent z nich zo-
stało rozpatrzonych pozytyw-
nie w całości lub w części.

Początkiem tego roku rozpo-
częły się konsultacje społecz-
ne dotyczące projektu planu. 
Trwały do 16 lutego. W  tym 
czasie odbyło się jedno spotka-
nie otwarte (3 lutego) oraz dwa 
dwugodzinne dyżury projek-
tanta planu (29 stycznia i 12 lu-
tego).

Do 16 lutego można było też 
wnosić uwagi do projektu pla-
nu. Jak dowiedzieliśmy się, 
w  UM w  Alwerni było ich kil-
ka i podobnie jak wnioski skła-
dane w  2024 roku, dotyczyły 
zmiany przeznaczenia działki 
na teren zabudowy mieszka-
niowej jednorodzinnej.  

Jeśli uda się skompletować 
wszelkie niezbędne uzgodnie-
nia, to na czerwcową sesję bur-
mistrzyni zamierza przygoto-
wać uchwałę o planie ogólnym 
gminy i  przedłożyć ją radnym 
pod głosowanie.

2. Gmina Babice
Jest na etapie opiniowania 

i  uzgadniania projektu pla-
nu ogólnego. Jak podkreślają 
urzędnicy, termin oraz forma 
przeprowadzenia konsultacji 
społecznych zostaną określo-
ne po zakończeniu tego etapu 
procedury planistycznej i  po-

dane do publicznej wiadomo-
ści zgodnie z  obowiązującymi 
przepisami. Dodają, że osta-
teczny termin uchwalenia do-
kumentu uzależniony będzie 
od przebiegu dalszej procedu-
ry planistycznej oraz termino-
wości uzyskania wymaganych 
uzgodnień i opinii.

Aktualnie obowiązujące 
miejscowe plany zagospoda-
rowania przestrzennego obej-
mują łączną powierzchnię 199 
ha. To niecałe 4 procent po-
wierzchni całej gminy. Dlate-
go brak planu ogólnego może 
skomplikować życie potencjal-
nym inwestorom.

Pewnie dlatego pojawiło 
się w  gminie mnóstwo wnio-
sków o  wydanie decyzji o  wa-
runkach zabudowy. W  2025 r. 
– wydano 172 W-Z-tki. Wnio-
sków było 322. W tym roku wy-
dano już 94 WZ-ki.

3. Gmina Libiąż 
Termin i miejsce konsultacji 

społecznych dotyczących pla-
nu ogólnego gminy nie zostały 
jeszcze ustalone. Uchwalenie 
planu ogólnego gmina planu-
je w IV kwartale 2026 r. Uwagi 

do projektu planu ogólnego bę-
dą składane na etapie konsulta-
cji społecznych. W toku proce-
dury planistycznej wpłynęło 
natomiast 18 wniosków do pro-
jektu planu ogólnego.

Jak informuje burmistrz Ja-
cek Latko, aktualne pokrycie 
gminy miejscowymi planami 
zagospodarowania przestrzen-
nego wynosi około 27 procent. 
W  trakcie sporządzania są ko-
lejne plany miejscowe, których 
uchwalenie pozwoli objąć nimi 
niemal całą gminę, z  wyłącze-
niem części gruntów leśnych.

W 2025 roku wydano 53 de-
cyzje o  warunkach zabudowy 
(WZ), natomiast od stycznia do 
końca kwietnia 2026 roku wy-
dano 6 takich decyzji.

4. Gmina Chrzanów 
Konsultacje społeczne doty-

czące Planu ogólnego prowa-
dzone były od 5 listopada 2025 
r. do 2 grudnia 2025 r. Zbie-
ranie uwag odbywało się od 
dnia 5 listopada 2025 r. do dnia 
2 grudnia 2025 r. Spotkanie 
otwarte odbyło się 20 listopa-
da 2025 r., w  siedzibie MCKiS 
w Chrzanowie.

Obecnie gmina jest na etapie 
ponowienia w niezbędnym za-
kresie uzgodnienia do projek-
tu. Planowany termin uchwa-
lenia to czerwiec 2026 r.

Wnioski do projektu Planu 
Ogólnego można było składać 
od 28 maja 2024 r. do 31 lipca 
2024 r. W  tym terminie zosta-
ło złożonych 505 wniosków. Po 
terminie wpłynęło 70.

 Uwagi do projektu Planu 
Ogólnego można było składać 
w wyznaczonym terminie od 5 
listopada 2025 r. do 2 grudnia 
2025 r. – w tym terminie zosta-
ło złożonych 298 uwag. Po ter-
minie – 27.

Po uzyskanym ponownie 
uzgodnieniu i  dokonanych 
zmianach, zostanie zamiesz-
czony w  BIP raport podsumo-
wujący przebieg konsultacji 
społecznych, zwierający wy-
kaz zgłoszonych uwag wraz 
z  propozycją ich rozpatrzenia 
i uzasadnieniem oraz protoko-
ły z  czynności przeprowadzo-
nych w ramach konsultacji.

Pokrycie gminy Chrzanów 
miejscowymi planami zago-
spodarowania przestrzenne-
go – 22,7 %, pokrycie miasta 

miejscowymi planami zago-
spodarowania przestrzenne-
go – 31,9 %.

 W  2025 r. gmina wydała 
327 decyzji o  warunkach za-
budowy i  celu publicznego. 
Decyzji o  odmowie wydania 
WZ w 2025 r. było  8. Do końca 
kwietnia br. decyzji o  warun-
kach zabudowy i  celu publicz-
nego było 142, odmownych 6.

5. Gmina Trzebinia jest 
na etapie konsultacji społecz-
nych ogłoszonych 29 kwietnia. 
W ramach tych konsultacji od-
będzie się pięć otwartych spo-
tkań z  mieszkańcami. Ich ter-
miny publikujemy na s. 9. Będą 
też dyżury projektantów.

Do projektu planu ogólnego 
zgłoszonych zostało 233 wnio-
ski. W  trakcie konsultacji spo-
łecznych składać można uwagi. 
Na specjalnych formularzach. 

Nieoficjalnie wiadomo, że 
gmina chce uchwalić Plan ogól-
ny w czerwcu.

Do tematu wrócimy za ty-
dzień w oczekiwaniu na infor-
macji gminy Trzebinia i  Krze-
szowice. 

(AM)

Dlaczego warto interesować się planami 
ogólnymi?

W kościele św. Mikołaja 
w Chrzanowie 7 maja 
został zamontowany 
pierwszy w okolicy 
ofiaromat. Wierni mogą 
przekazywać 
za jego pomocą w sposób 
bezgotówkowy datki 
na różne cele związane 
z parafią.

Pod chórem stanął termi-
nal i wyświetlacz. Tym samym 
można przekazywać fundu-
sze za pomocą karty lub telefo-

nu. Z napisów na wyświetlaczu 
wynika, że wierny może prze-
kazać jakąś sumę jako ofiarę na 
kościół, na ubogich lub na pra-
sę katolicką, która jest dostęp-
na w  świątyni. Jest też możli-
wość przekazania datków na 
kielich jubileuszowy (parafia 
świętuje w  tym roku 700-le-
cie), renowację obrazu Matki 
Bożej z  bocznego ołtarza oraz 
za świeczki intencyjne, które 
można zapalać. Jak tłumaczy 
proboszcz ks. dr Michał Kania, 
instalacja ofiaromatu to ko-
nieczność i wymóg czasu w sy-
tuacji, gdy większość Polaków 

(80 procent), w tym także para-
fian, dokonuje głównie trans-
akcji bezgotówkowych.

Ofiaromat działa podobnie 
jak terminal płatniczy – wier-
ny wybiera na ekranie kwo-
tę lub cel zbiórki, a  następ-
nie płaci kartą, telefonem al-
bo smartwatchem. Pierwsze 
takie urządzenia w  Polsce za-
częły działać pod koniec 2019 
roku, m.in. w  Krakowie i  Lu-
blinie. Obecnie takie termina-
le działają już w kilkuset para-
fiach w  całym kraju, szczegól-
nie w  dużych miastach i  sank-
tuariach.

Być może już niedługo tro-
pem parafii św. Mikołaja pój-
dą inne lokalne parafie, w któ-
rych na razie datki można skła-
dać na tacę lub za pomocą prze-
lewu na konto. 

Temat wywołał skrajne emo-
cje komentujących na przelom.
pl. Większość wyrażała zdzi-
wienie, a  nawet oburzenie że 
takie urządzenie pojawiło się 
w kościele. Choć byli i tacy, któ-
rzy chwalili inicjatywę i  wi-
dzieli w nie znak czasów i wyj-
ście naprzeciw dużej grupie  
parafian.

(MO)

W kościele w Chrzanowie pojawił się terminal

7erPinal został zaPontowany w uEieJłyP tyJodniu
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W sobotę 9 maja o godz. 
20 na ulicy Trzebińskiej 
pojawiło się mnóstwo 
wozów strażackich. 
Mieszkańcy myśleli, 
że coś poważnego się 
stało. Na szczęście 
przyczyna takiego 
zgrupowania strażaków 
była inna niż pożar, 
wypadek lub inne 
zagrożenie.

Wozy strażackie (ponad 20) 
przejechały jeden po drugim 
na migających „kogutach”, ale 
bez włączonych syren. Z  ulicy 
Trzebińskiej skręciły w  ulicę 
Kardynała Wyszyńskiego. Nie-
które stanęły na parkingu, in-
ne podjechały na pobliską sta-
cję benzynową.

- Wracamy z  gaszenia lasu 
w  województwie lubelskim. 
Spędziliśmy tam trzy dni. Je-
steśmy z  całego województwa 
śląskiego.  Nasza jednostka PSP 
jest z  Tychów, są też koledzy 
m.in. z  Żywca. Zatrzymaliśmy 
się po drodze w Chrzanowie na 

jakieś pół godziny, by zatanko-
wać pojazdy - powiedział nam 
jeden ze strażaków. Postój ca-
łego konwoju był trochę dłuż-
szy, bo jeszcze przed godziną 
21 część pojazdów stała na par-
kingu naprzeciwko spółdzielni 
mieszkaniowej. 

W ostatnich dniach wiel-
ki pożar lasu wybuchł w  rejo-
nie miejscowości Kozaki w po-
wiecie biłgorajskim na Lubel-
szczyźnie. Ogień objął rozle-
głe tereny Puszczy Solskiej, a w 
akcji gaśniczej uczestniczyły 
setki strażaków, samoloty ga-

śnicze i  śmigłowce. Według 
służb spłonęło nawet około ty-
siąca hektarów lasów. Straża-
cy przez wiele godzin walczy-
li z  żywiołem w  trudnych wa-
runkach, a sytuację dodatkowo 
utrudniała susza i silny wiatr.

(MO)

Ponad 20 wozów strażackich 
przyjechało na ulicę 
Trzebińską w Chrzanowie

Chrzanowscy 
strażacy w ostatnim 
tygodniu (5-11 maja) 
interweniowali między 
innymi przy wypadku 
na autostradzie A4, 
pożarach śmieci 
i wraku samochodu. 
Wciąż dużym 
problemem są płonące 
trawy i nieużytki. 
Od początku roku 
takich pożarów było już 
ponad 150.

Do groźnego zdarzenia do-
szło 5 maja na autostradzie 

A4 w  Chrzanowie. Zderzyły 
się tam dwa samochody oso-
bowe i  ciężarówka. Pojazdami 
jechali tylko kierowcy. Jeden 
z nich, kierujący autem osobo-
wym, doznał obrażeń i  trafił 

pod opiekę zespołu ratownic-
twa medycznego. Strażacy nie 
stwierdzili wycieków z  pojaz-
dów. W czasie akcji ruch odby-
wał się jednym pasem. 

Tego samego dnia druho-

wie z OSP Dulowa usuwali pla-
mę z  jezdni przy ul. Łokietka 
w  Karniowicach. Miała około 
20 metrów długości.

6 maja strażacy gasili od-
pady płonące w lesie przy 
ul. Staszica w  Jankowicach. 
Dzień później interweniowa-
li przy ul. Jordana w  Chrza-
nowie, gdzie mieszkańcy za-
uważyli dym na klatce scho-
dowej. Okazało się, że w  jed-
nym z  mieszkań przypaliła 
się potrawa. W  lokalu nikogo 
nie było. Strażacy ugasili gar-
nek, przewietrzyli mieszkanie 
i sprawdzili, czy nie ma dalsze-
go zagrożenia.

8 maja na remontowa-
nym odcinku ul. Balińskiej 

w  Chrzanowie samochód zje-
chał na wyfrezowany pas i  za-
wiesił się. Nikt nie ucierpiał. 
Tego samego dnia w  Mętko-
wie przy ul. Spokojnej paliły 
się śmieci w  kontenerze przy 
cmentarzu.

9 maja w  Dulowej przy ul. 
Krakowskiej ogień objął wrak 
samochodu stojący w  nieza-
mieszkałym budynku jednoro-
dzinnym. Strażacy ugasili po-
żar i  sprawdzili pogorzelisko 
kamerą termowizyjną. Sprawą 
zajmuje się policja.

10 maja w Płokach przy ul. 
Stromej drzewo przewróciło 
się na drogę gminną i zabloko-
wało przejazd. Usunęli je stra-
żacy z OSP Płoki.

11 maja strażacy interwenio-
wali przy ul. Grunwaldzkiej 
w Chrzanowie, gdzie ktoś miał 
opalać przewody elektryczne. 
Na miejscu działała już policja, 
a ogień został ugaszony wodą.

Wciąż powtarzają się poża-
ry traw i  nieużytków. W  ana-
lizowanym tygodniu strażacy 
gasili je 13 razy: pięć razy 5 ma-
ja, cztery razy 6 maja, trzy razy 
7 maja i raz 8 maja. Od począt-
ku roku w powiecie chrzanow-
skim odnotowano już ponad 
150 takich pożarów.

Materiał opracowany na 
podstawie informacji przygo-
towanych przy kpt. Radosła-
wa Pikulskiego z  zespołu pra-
sowego KP PSP w Chrzanowie

Trzy auta na A4, dym w mieszkaniu i kolejne pożary traw

Policjanci 
z komisariatu 
w Chełmku prowadzą 
czynności zmierzające 
do ustalenia 
i zatrzymania oszusta. 
Ofiarą przestępcy padł 
74-letni mieszkaniec 
gminy Chełmek, który 
uwierzył fałszywemu 
doradcy finansowemu 
i stracił oszczędności 
życia.

Do zdarzenia doszło w  so-
botę, 9 maja. Senior zgłosił się 
do policjantów informując, że 

został oszukany podczas rze-
komej inwestycji interneto-
wej. Z  relacji pokrzywdzone-
go wynika, że podczas prze-
glądania internetu natrafił 
na reklamę platformy inwe-
stycyjnej obiecującej wyso-
kie zyski. Mężczyzna kliknął 
w  link i  pozostawił swoje da-
ne kontaktowe.

Już po kilku godzinach skon-
taktował się z  nim telefonicz-
nie mężczyzna podający się 
za doradcę finansowego. Roz-
mówca przekonywał seniora 
o  bezpieczeństwie inwestycji 
oraz możliwości szybkiego po-
mnożenia oszczędności. 74-la-
tek zaufał oszustowi i  zgodnie 

z  jego instrukcjami przelał na 
wskazane konto aż 100 tysię-
cy złotych. Dopiero po czasie 
zorientował się, że padł ofiarą 
przestępstwa. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają, aby nie inwestować pie-
niędzy pod wpływem przypad-
kowych reklam internetowych 
czy rozmów telefonicznych 
z  nieznajomymi podającymi 
się za pracowników banków 
lub firm inwestycyjnych. Oszu-
ści bardzo często wykorzystu-
ją profesjonalnie wyglądające 
strony internetowe oraz ma-
nipulację psychologiczną, by 
zdobyć zaufanie swoich ofiar.

(MP)

Chciał pomnożyć pieniądze. 
Oszust wyczyścił mu konto

Do groźnego 
incydentu doszło 
9 maja w Młoszowej. 
Nietrzeźwy 
mężczyzna, 
w pobliżu jednego 
ze sklepów, zaczepiał 
przechodniów 
i wzbudzał niepokój 
swoim agresywnym 
zachowaniem. 
Świadkowie 
relacjonowali, 
że wymachiwał 
maczetą oraz groził 
przypadkowym 
osobom.

O sytuacji policję po-
wiadomił zaniepokojo-
ny świadek, który obawiał 
się o  bezpieczeństwo osób 
znajdujących się w  okoli-
cy. Gdy funkcjonariusze 
dotarli na miejsce, mężczy-
zna próbował ukryć ma-
czetę, chowając ją do ręka-
wa bluzy.

Podczas próby wylegi-

tymowania agresor zaczął 
zachowywać się jeszcze 
bardziej niebezpiecznie. 
Jak informują policjanci, 
znieważał funkcjonariu-
szy oraz groził im pozba-
wieniem życia. Mundu-
rowi byli zmuszeni użyć 
środków przymusu bezpo-
średniego, aby obezwład-
nić mężczyznę i  bezpiecz-
nie go zatrzymać. 

Jak się okazało, nie był to 
pierwszy konflikt mężczy-
zny z  prawem. Kilka dni 
wcześniej miał stosować 
przemoc fizyczną i  zastra-
szać przypadkowe osoby. 
W  związku z  tamtym zda-
rzeniem usłyszał już za-
rzuty i  został objęty poli-
cyjnym dozorem. Z  usta-
leń śledczych wynika rów-
nież, że był wcześniej no-
towany za przestępstwa 
przeciwko życiu i  zdro-
wiu.

Sąd zdecydował o  tym-
czasowym aresztowaniu 
mężczyzny na trzy miesią-
ce. Grozi mu kara do 3 lat 
pozbawienia wolności.

(MP)

Maczeta, groźby 
i zatrzymanie 
w Młoszowej

Funkcjonariusze 
z Komisariatu 
Policji w Trzebini 
interweniowali 
w jednym z mieszkań 
na terenie miasta po 
zgłoszeniu dotyczącym 
agresywnego 
zachowania 24-letniego 
mężczyzny wobec 
członków rodziny. 

Według relacji domowni-
ków podczas awantury miał 
grozić im pobiciem, a podobne 
sytuacje miały już wcześniej 
miejsce.

W trakcie wykonywania 
czynności funkcjonariusze 
wyczuli charakterystyczny za-
pach marihuany dochodzący 
z  pokoju zajmowanego przez 
24-latka. Podczas przeszuka-
nia znaleźli 11 gramów suszu 
roślinnego, który po wstęp-
nych badaniach okazał się ma-
rihuaną.

Mężczyzna nie uspokoił się 
również w  obecności policjan-
tów. Jak informują służby, swo-
ją agresję skierował także wo-
bec interweniujących funkcjo-
nariuszy, których miał kopać 
oraz znieważać słownie. Został 
obezwładniony i  zatrzyma-
ny, a  następnie przewieziony 

do policyjnej izby zatrzymań, 
gdzie spędził noc.

24-latek usłyszał zarzu-
ty dotyczące znęcania się nad 
członkami najbliższej rodzi-
ny, posiadania środków odu-
rzających, a  także naruszenia 
nietykalności cielesnej funk-
cjonariuszy publicznych oraz 
ich znieważenia. Grozi mu ka-
ra do 5 lat pozbawienia wolno-
ści.

Dodatkowo policjanci wyda-
li wobec mężczyzny nakaz na-
tychmiastowego opuszczenia 
wspólnie zajmowanego miesz-
kania, a  także zakaz zbliżania 
się i kontaktowania z rodziną.

(MP)

Groził rodzinie i rzucił się 
na policjantów
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CHRZANÓW.
150 tys. zł kosztować 
ma wyposażenie nowej 
siedziby ZMKG 
na ul. Stara Huta. 

- Musimy kupić tablice in-
formacyjne, godła, czy żaluzje 
okienne. Te dodatkowe pienią-
dze są już ostatnimi, jakie prze-
znaczamy na tę inwestycję, któ-
ra jest mocno zaawansowana. 
W połowie roku będziemy my-
śleli o  przeprowadzce i  zwol-
nieniu pomieszczeń w obecnej 
siedzibie – deklarował Arka-
diusz Pypłacz, przewodniczą-
cy zarządu ZMGK, delegatom 
gmin na ostatnim posiedzeniu 
zgromadzenia.

Przewodniczący Wacław 
Drozdowicz z  Libiąża zapytał, 
czy równocześnie z  przepro-
wadzką do nowego budynku 
administracji związku nastąpi 
także otwarcie PSZOK-u.

- Na tymczasowym PSZOK-
-u przy ulicy Śląskiej w Chrza-
nowie umowę mamy podpisa-
ną do końca 2026 roku, bo in-
westycja na Starej Hucie miała 
zakończyć się właśnie wtedy. 

Nie mogliśmy przewidzieć, że 
wykonawca odda obiekt przed 
terminem. W  pierwszej kolej-
ności chcemy przenieść pra-
cowników, dokumenty i sprzęt 
do nowej lokalizacji, bo wypo-
wiedzieliśmy już umowę dzier-
żawy w  naszej siedzibie przy 
ulicy Piłsudskiego i  Sokoła. 
Dopiero w drugim etapie prze-
niesiemy sam PSZOK – zazna-
czył szef związku. Nie potrafił 
jednak podać konkretnego ter-
minu zakończenia działalności 
tymczasowego punktu zbiórki 
odpadów. Zapewnił jednak, że 
nastąpi to płynnie.

Andrzej Krzemień, główny 
księgowy związku zapewniał, 
że pieniądze na wyposażenie 
nie pochodzą z  opłat wnoszo-
nych przez mieszkańców za 
odbiór odpadów. Przypomniał 
też, że związek na tę inwesty-
cję dostał dotację z  Polskiego 
Ładu (prawie 8 milionów zło-
tych).

- Mamy inne dochody zwią-
zane z  bieżącym funkcjono-
waniem, na przykład z  dzier-
żawy naszego majątku, sprze-
daży części odpadów oraz od-

setek bankowych – doprecyzo-
wał główny księgowy.

Z tych dodatkowych pienię-
dzy właśnie ma zostać sfinan-
sowany wkład własny do inwe-
stycji oraz zakup wyposażenia.

- Siedziba, która teraz po-
wstaje, to nie jest lokum dla 
obecnego zarządu, tylko już na 
lata. Nasza kadencja się skoń-
czy, przyjdą inni i też będą z te-
go korzystać – podkreślił Ro-
man Madejski, wiceprzewod-
niczący zarządu ZMGK.

Po przeprowadzce odpad-
ną także koszty wynajmu obec-
nej siedziby. To 80 tysięcy zło-
tych rocznie. Dodatkowo nowy 
obiekt ma być energooszczęd-
ny. Na jego dachu zostanie za-
montowanych 126 paneli foto-
woltaicznych. W  pomieszcze-
niach znajdą się zaś klimatyza-
tory z  funkcją grzania i  chło-
dzenia. W planie jest także zain-
stalowanie magazynu energii.

Przypomnijmy, że tegorocz-
ny deficyt budżetu związku to 
9,3 miliona złotych. Ma zostać 
pokryty m.in. z  nadwyżki bu-
dżetowej z lat ubiegłych.

Marek Oratowski

Najpierw przeniosą się 
pracownicy związku, 
potem PSZOK

7ak wyJląda nowa siedziEa związku przy ulicy 6tara Huta

CHRZANÓW.
Po miesiącach 
przetargowych sporów 
Związek Komunalny 
Komunikacja 
Międzygminna 
w Chrzanowie podpisał 
10-letnią umowę z firmą 
Transgór S.A. Od lipca 
na 14 lokalnych liniach 
pojawią się nowe 
autobusy hybrydowe.

Przez kilka miesięcy Zwią-
zek Komunalny Komunika-
cja Międzygminna w Chrzano-
wie wybierał wykonawcę, któ-
ry przez 10 lat będzie obsługi-
wał 14 lokalnych linii autobu-
sowych z  tzw. małego pakie-
tu: A, B, La, Lb, Lc, P, 8, 17a, 17b, 
25, 29, 32a, 33 i 38. Do tej pory 
obsługiwały je trzy podmioty: 
Transgór z  Mysłowic, Elbud 
z Jaworzna i Markpol z Mielca.

Ostatnie postępowanie prze-
targowe wygrał Transgór S.A, 
ale przegrane konsorcjum 
spółek PKS Tarnobrzeg, Mar-
kpol Grupa i Edmado odwołało 
się do Krajowej Izby Odwoław-
czej (KIO) twierdząc, że zwy-
cięzca przetargu zaoferował 
stawkę dumpingową.

Ponieważ postępowa-
nie trwało długo, od 1 stycz-
nia z  operatorami jeżdżącymi 
na tych liniach ZKKM zawarł 
tymczasowe umowy. 

Sprawa ostatecznie nie bę-
dzie rozstrzygana przez Krajo-
wą Izbę Odwoławczą, bo:

- Konsorcjum wycofało od-
wołanie, więc KIO umorzyło 
postępowanie odwoławcze. Za-
raz potem podpisaliśmy umo-
wę z  Transgórem, mającą obo-
wiązywać od 1 lipca – tłumaczy 
Marek Dyszy, przewodniczący 
zarządu ZKKM.

W ramach nowej, dziesię-
cioletniej umowy, na 14 wspo-
mnianych liniach będą jeździ-
ły cztery 12-metrowe autobusy 
hybrydowe marki Solaris. To 
pojazdy niskopodłogowe, z kli-
matyzacją, bogatym wyposaże-
niem i dynamiczną informacją 
pasażerską.

Są i  pozostaną własnością 
związku komunikacyjnego 
i  zostaną oddane w  dzierżawę 
firmie przewozowej. Ponieważ 
przetarg się przedłużał, po-
jazdy stacjonowały od grud-
nia na parkingu firmy Elbud 
w Jaworznie. W ostatnich tygo-
dniach zostały przewiezione 
do zajezdni Transgóru na trze-
bińskim Zbyszku.

- Kierowcy muszą przejść 
kurs zorganizowany przez 
firmę Solaris oraz dostawców 
systemów informacji pasa-
żerskiej. Potem możemy roz-
począć użytkowanie pojaz-
dów. Na początek testowe. Do-
staniemy w  tej sprawie wy-
tyczne od ZKKM-u. Dopie-
ro potem, od 1 lipca, rozpocz-
nie się eksploatacja pojazdów 
zgodnie z  nową umową - tłu-
maczy Michał Gruszka, dy-
rektor trzebińskiego zakładu 
Transgór S.A.

Szkolenie obejmie także me-
chaników i elektryków zatrud-
nionych w  autoryzowanej sta-
cji obsługi.

Dyrektor dodaje, że komfort 
pasażerów wzrośnie, bo pojaz-
dy będą cichsze i mniej emisyj-
ne. Jak tłumaczy, firma nie mia-
ła wcześniej styczności z pojaz-
dami hybrydowymi, więc do-
piero praktyka pokaże, jak bę-
dą się kształtowały koszty ich 
eksploatacji.

Przypomnijmy, że na zakup 
autobusów hybrydowych pie-
niądze wyłożyły gminy Chrza-
nów, Trzebinia i  Libiąż, doto-
wało państwo (Polski Ład). Nie-
długo minie pół roku, odkąd 
zostały dostarczone.

Marek Oratowski

Ciche i ekologiczne hybrydy 
zaczną jeździć od lipca

&ztery pojazdy KyErydowe stacjonują juŃ w 7rzeEini

LIBIĄŻ. Powstanie 
dokumentacja drogi 
alternatywnej, którą 
tiry będą mogły 
dojechać do hurtowni 
przy ulicy Leśnej. 
Po jej wybudowaniu 
mieszkańcy słyszący 
codziennie ciężarówki 
przejeżdżające przed 
swoimi domami 
powinni mieć spokój.

Kilkanaście lat temu przy 
Leśnej powstała hurtownia. 
I zaczęły się problemy związa-
ne z  ogromnymi ciężarówka-
mi, dowożącymi do niej towar. 
Leśna to jedyna droga, która to 
umożliwia.

Już wiele lat temu pisaliśmy 
o tym problemie. Od tego cza-
su niewiele się zmieniło. Dla-
tego zainteresowani miesz-
kańcy spotkali się w  listopa-
dzie ubiegłego roku z  radny-
mi z komisji ds. komunalnych 
libiąskiej rady miejskiej. Pod-
czas wizji lokalnej mogli po-
słuchać argumentów zdeter-
minowanych mieszkańców.

- Nie będziemy robić ja-
kichś akcji w  rodzaju kładze-
nia się na asfalcie, bo to nic 
nie da. Nie jesteśmy też prze-
ciwko przedsiębiorcy prowa-
dzącemu działalność. Chodzi 
tylko o  to, żeby powstała ja-
kaś alternatywna droga do-
jazdowa dla tirów. Tym bar-
dziej, że przyjeżdża ich coraz 
więcej. Nic dziwnego, że dro-
ga jest w  takim, a  nie innym 

stanie – sprecyzowała żąda-
nia jedna z mieszkanek.

- Po stronie przedsiębiorcy 
leży to, że jeśli tu chce jeszcze 
przez lata funkcjonować i  żyć 
z  mieszkańcami w  zgodzie, to 
powinien to zrobić w taki spo-
sób, by nie utrudniać państwu 
życia – powiedział Bartłomiej 
Szyjka, przewodniczący komi-
sji ds. komunalnych.

Do sprawy członkowie ko-
misji wrócili na posiedzeniu 
odbytym 11 maja. Usłyszeli, że 
rozwiązanie sprawy jest real-
ne.

- W tym roku zostanie opra-
cowana dokumentacja pro-
jektowa drogi i  zostanie uzy-
skane ZRID, czyli zezwolenie 
na realizację inwestycji dro-
gowej. Procedura może się 
jednak przeciągnąć do przy-

szłego roku, bo z grę wchodzą 
wywłaszczenia. Na tym eta-
pie jednak za wcześnie o  tym 
mówić – powiedział Paweł 
Morawiecki, kierownik wy-
działu inwestycji i  gospodar-
ki komunalnej Urzędu Miej-
skiego w Libiążu.

Na posiedzeniu komisji po-
jawił się jeden z  mieszkań-
ców, który ma w pobliżu grunt 
i  chce tam prowadzić dzia-
łalność. Poinformował, że 
chciałby, by nowa droga mia-
ła odpowiednią nośność. Chce 
też sam wybudować w  pobli-
żu kanalizację. Burmistrz Ja-
cek Latko poprosił, by swoje 
oczekiwania sprecyzował na 
piśmie, by – o  ile to możliwe 
- zostały skorelowane z plana-
mi gminy w tym rejonie.

(MO)

Droga do spokoju coraz bliżej

:izualizacja nowej droJi (na Eiało) od szosy wojewydzkiej
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Emocje, pytania bez 
jednoznacznych 
odpowiedzi i obawy 
mieszkańców 
o przyszłość 
najmłodszych dzieci 
– tak wyglądały 
obrady komisji 
oświaty w gminie 
Alwernia poświęcone 
sytuacji Przedszkola 
Samorządowego 
w Grojcu. Na sali 
pojawili się zarówno 
radni, jak i rodzice 
dzieci uczęszczających 
do placówki. Wszyscy 
chcieli usłyszeć 
odpowiedź 
na jedno pytanie: 
czy przedszkole 
zostanie ponownie 
otwarte i kiedy dzieci 
będą mogły wrócić 
do swojej 
miejscowości.

Największe emocje wzbu-
dziły skutki decyzji o  wyłą-
czeniu placówki z  użytkowa-
nia. Dzieci zostały przeniesio-
ne do przedszkoli w  Alwerni 
i  Regulicach, co dla wielu ro-
dzin oznacza codzienne, czaso-
chłonne dojazdy oraz koniecz-
ność całkowitej reorganizacji 
życia rodzinnego.

– To jest bardzo niekomfor-
towe dla rodziców, którzy pra-
cują głównie w  kierunku Kra-
kowa i  Krzeszowic – mówiła 
radna i mieszkanka Grojca Te-
resa Majewska. – Dzieci trze-
ba bardzo wcześnie budzić, 
a  część obowiązków spada na 

dziadków. Dla starszych osób 
codzienne jeżdżenie po tych 
drogach jest ogromnym pro-
blemem.

Radna podkreślała, że przed-
szkole funkcjonowało w  Groj-
cu od kilkudziesięciu lat 
i  przez ten czas stało się waż-
nym elementem lokalnej spo-
łeczności.

– Jestem matką ośmiorga 
dzieci, wszystkie chodziły do 
tego przedszkola. Teraz cho-
dził tam mój wnuk. Dla miesz-
kańców to bardzo ważna spra-
wa – zaznaczała.

Majewska zwracała także 
uwagę na sposób, w jaki miesz-
kańcy zostali poinformowani 
o zamknięciu placówki.

– Rodzice we wtorek dowie-
dzieli się, że od poniedziałku 
dzieci nie przychodzą już do 
przedszkola. Rada również nie 
została wcześniej poinformo-
wana – mówiła.

RODZICE: „ROZWALONY 
CAŁY ROCZNIK”

Podczas komisji głos zabrał 
również jeden z  rodziców – 
Marcin Tadeusz z  Grojca, oj-
ciec czteroletniej dziewczyn-
ki. Nie krył rozgoryczenia spo-
sobem przeprowadzenia całej 
procedury.

– Nasz rocznik został najbar-
dziej poszkodowany. Dzieci zo-
stały porozrzucane między Al-
wernię i  Regulice – mówił. – 
Nie było żadnej jasnej odpo-
wiedzi, dlaczego wcześniej nie 
zabezpieczono miejsc dla dzie-
ci.

Jak podkreślał, problem nie 
dotyczy wyłącznie organiza-
cji dowozu i  logistyki, ale tak-
że bezpieczeństwa oraz kom-
fortu dzieci, które nagle zosta-
ły przeniesione do nowych pla-
cówek.

– Córka ma problemy zdro-
wotne i musi przyjmować leki. 
W nowej placówce trzeba było 
wszystko organizować od po-
czątku, podpisywać kolejne do-
kumenty, tłumaczyć sytuację – 
opowiadał.

Rodzic zaznaczał, że dzieci 
bardzo przeżyły zmianę miej-
sca pobytu i rozdzielenie grup.

– Moja córka do dziś pyta, 
kiedy wrócą do Grojca – mó-
wił.

Mieszkańcy chcieli przede 
wszystkim poznać konkretną 
perspektywę czasową dotyczą-
cą przyszłości placówki.

– Nas już nie interesuje, dla-
czego przedszkole zostało za-
mknięte. Chcemy wiedzieć: bę-
dzie otwarte czy nie, a jeśli tak, 
to kiedy? – podkreślał rodzic.

KURATORIUM I AUDYT 
PRZECIWPOŻAROWY

Wyjaśnienia podczas komi-
sji przedstawiały burmistrz 
Alwerni Beata Nadzieja-Szpila 
oraz Joanna Mzyk, kierownik 
referatu oświaty.

Jak tłumaczyła Joanna Mzyk, 
początek całej sprawy wiąże 
się z kontrolą przeprowadzoną 
przez kuratorium oświaty.

– Wizytator wskazał, że 
funkcjonowanie filii przed-
szkola w  innej miejscowości 
niż placówka macierzysta jest 
niezgodne z  obowiązującymi 
przepisami prawa oświatowe-
go – wyjaśniała.

Jak dodała, we wrześniu 
2024 roku kuratorium przesła-
ło do gminy pismo nakazujące 
przeorganizowanie struktury 
placówki.

– Nie chodziło o  typową li-
kwidację przedszkola, ale 
o utworzenie oddziałów przed-
szkolnych przy szkole podsta-
wowej w  Grojcu – tłumaczyła 

kierownik referatu oświaty.
Gmina analizowała możli-

wość dalszego prowadzenia za-
jęć w  obecnym budynku, jed-
nak wcześniej zdecydowano 
o  zleceniu audytu przeciwpo-
żarowego.

– Chcieliśmy sprawdzić, 
czy obiekt spełnia wymagania 
przeciwpożarowe i  sanitarne. 
Audyt trwał od lutego do ma-
ja 2025 roku – mówiła Joanna 
Mzyk.

Po zakończeniu analizy do-
kumentów zapadła decyzja 
o  przeniesieniu dzieci do in-
nych placówek.

– 15 lipca ustalono, że od 1 
września dzieci zostaną prze-
niesione do innych przedszkoli 
celem zachowania bezpieczeń-
stwa – wyjaśniała.

„NIE POSŁAŁABYM TAM 
SWOICH DZIECI”

Redakcja zwróciła się do 
burmistrz Alwerni Beaty Na-
dziei-Szpili z pytaniem o szcze-
gółowe powody wyłączenia 
przedszkola z użytkowania.

W przesłanym stanowisku 
burmistrz podkreśliła, że po-
czątkiem całej procedury by-
ło pismo Kuratorium Oświaty 
w Krakowie z 18 września 2024 
roku.

– Kuratorium poinformo-
wało gminę Alwernia o  ko-
nieczności przekształcenia 
szkoły w Grojcu w szkołę z od-
działem przedszkolnym. Zgod-
nie z  przepisami nie może 
funkcjonować Przedszkole „Tę-
czowa Kraina” z  filią w  Grojcu 
– wyjaśniła.

Jak zaznaczyła, dostosowa-
nie budynku do nowych wy-
mogów oznacza konieczność 
przeprowadzenia pełnych od-
biorów technicznych.

– Przy otwarciu oddziału 

przedszkolnego należy przygo-
tować budynek tak, jakby był 
to nowo wybudowany lokal. 
Odbiory muszą wykonać straż 
pożarna, sanepid i inne służby. 
To nie są tylko zmiany w doku-
mentach – podkreśliła.

Burmistrz wskazała rów-
nież, że w  styczniu 2025 ro-
ku komendant powiatowy 
Państwowej Straży Pożarnej 
w  Chrzanowie poinformował 
ją o niewykonanych od lat zale-
ceniach przeciwpożarowych.

– Jak obejmowałam urząd 
w 2018 roku, przez myśl mi nie 
przeszło, że zalecenia z  2010 
i  2016 roku nie zostały wyko-
nane. Chodziło m.in. o wyposa-
żenie klatek schodowych i dróg 
ewakuacyjnych w  awaryjne 
oświetlenie uruchamiane au-
tomatycznie, montaż drzwi 
o  odpowiedniej klasie odpor-
ności ogniowej czy wykona-
nie klap oddymiających – wy-
liczała.

Jak relacjonowała, po otrzy-
maniu dokumentacji z  PSP 
gmina zleciła wykonanie 
szczegółowego audytu bezpie-
czeństwa pożarowego.

– W  lutym 2025 roku zleci-
łam wykonanie audytu bezpie-
czeństwa przeciwpożarowe-
go oraz instrukcji bezpieczeń-
stwa pożarowego w  budynku 
przedszkola. W maju otrzyma-
łam dokument, z  którego wy-
nikało wyraźnie, że warunki 
przeciwpożarowe nie są speł-
nione. W  budynku występu-
je bardzo duże zagrożenie po-
żarowe, co skutkuje zagroże-
niem życia i zdrowia oraz mie-
nia wielkiej wartości – napisa-
ła burmistrz.

Jak podkreślała, decyzja 
o  zawieszeniu działalności 
placówki była dla niej bardzo 
trudna, jednak – jak zaznaczy-

ła – odpowiedzialność za bez-
pieczeństwo dzieci była naj-
ważniejsza.

– Rozmawiałam z  kurato-
rem, strażą pożarną i  prawni-
kami, bo to jest za duża odpo-
wiedzialność. Swoich dzieci 
nie zaprowadziłabym do takie-
go przedszkola, gdzie jest za-
grożenie zdrowia i życia. Posta-
nowiłam, że zawiesimy działal-
ność przedszkola na czas do-
prowadzenia dokumentacji do 
wymogów prawnych, a następ-
nie przeprowadzenia remon-
tu domu ludowego w Grojcu – 
wyjaśniła.

KIEDY OTWARCIE? 
NA RAZIE BEZ ODPOWIEDZI

Podczas komisji burmistrz za-
znaczała, że przedszkole formal-
nie nie zostało zlikwidowane.

– Placówka została wyłączo-
na z  użytkowania na czas re-
montu – mówiła.

Najwięcej emocji ponownie 
wzbudziło pytanie o  termin 
reaktywacji przedszkola. Kon-
kretna data jednak nie padła.

– Najpierw musi powstać 
pełna ekspertyza przeciwpo-
żarowa i  dokumentacja tech-
niczna. Potem projekty i  reali-
zacja wszystkich zaleceń PSP. 
Dopiero wtedy będzie można 
przystąpić do remontu całego 
domu ludowego – wyjaśniała 
burmistrz.

I dodała:
– Kiedy to nastąpi? Nie odpo-

wiem. Przygotowanie dokumen-
tacji oraz ustalenia z  Komendą 
Wojewódzką Państwowej Stra-
ży Pożarnej są czasochłonne. 
Czy będą pieniądze na realizację 
dalszych etapów tego zadania, 
zależy od dochodów gminy Al-
wernia oraz od decyzji radnych 
Rady Miejskiej w Alwerni.

Klaudia Remsak 

Gorąco na komisji oświaty w Alwerni. Rodzice 
pytają, kiedy przedszkole wróci do Grojca

Mieszkańcy osiedla 
przy ul. Sikorskiego 
w Chrzanowie 
protestują przeciwko 
rosnącemu ruchowi 
ciężarówek 
i autobusów 
na północno-
wschodnim odcinku 
obwodnicy miasta. 
W liście do redakcji 
zarzucają władzom 
miasta złamanie 
wcześniejszych 
ustaleń, zaniedbania 
w utrzymaniu 
drogi oraz brak 
realizacji obietnic 
inwestycyjnych. 
Szczególne emocje 
budzi brak parkingu 
przy bloku nr 33. 
„15 lat to zbyt mało 
nawet na prosty 
parking” — podkreślają 
mieszkańcy.

Droga, zgodnie z  wcze-
śniejszymi ustaleniami, 
miała służyć wyłącznie po-
jazdom do 3,5 tony oraz 
uprzywilejowanym. Tym-
czasem od kilku lat korzy-
stają z niej również autobu-
sy ZKKM, a część kierowców 
ciężarówek traktuje ją jako 
skrót przez miasto. Niektó-
re z tych pojazdów obsługu-
ją budowę bloku SIM Zagłę-
bie przy skrzyżowaniu ul. 
Zielonej i  Mieszka I. Miesz-
kańcy zwracają uwagę, że 
choć zasady dotyczące tona-
żu pozostają jasne, w  prak-
tyce nikt ich nie przestrze-
ga, nikt nie egzekwuje.

AUTOBUSY I PROBLEM 
Z WIADUKTEM

Sytuacja dodatkowo się 
skomplikowała po otwarciu 
przejazdu pod zmoderni-
zowanym wiaduktem na ul. 
Krakowskiej. Mimo zwięk-
szenia prześwitu o  16 cm, 
nadal obowiązuje tam ogra-
niczenie wysokości do 3 me-
trów. Większość autobu-
sów ZKKM zasilanych CNG, 
w  tym obsługujących linie 

9 i  15 z  Trzebini, przekra-
cza ten limit, bo ma około 
3,25 m wysokości. W efekcie 
przewoźnik skierował część 
kursów przez ul. Sikorskie-
go, co spotkało się z  dużym 
sprzeciwem mieszkańców. 
Zgodnie z  wcześniejszymi 
założeniami, pod wiaduk-
tem miały kursować jedy-
nie niższe pojazdy, obsługu-
jące linie 8 i 38.

Alternatywa istnieje, ale 
kosztowna. Szef ZKKM Ma-
rek Dyszy uważa, że auto-
busy mogłyby wjeżdżać na 
autostradę, następnie kie-
rować się do węzła Baliń-
skiego i  wracać na obwod-
nicę w  rejonie cmentarza. 
Takie rozwiązanie wyma-
gałoby jednak budowy no-
wych przystanków, zmia-
ny rozkładów jazdy, dosto-
sowania całej siatki połą-
czeń oraz poniesienia wyż-
szych kosztów eksploatacyj-
nych. ZKKM nie dysponu-
je środkami, które pozwo-
liłyby wdrożyć taką zmia-
nę wyłącznie w  celu popra-
wy komfortu części miesz-
kańców.

CIĘŻARÓWKI POZA 
KONTROLĄ

Największe obawy miesz-
kańców budzi jednak rosną-
cy ruch ciężarówek, które co-
raz częściej ignorują obowią-
zujące ograniczenia tonażo-
we. Kierowcy traktują odci-
nek obwodnicy jako wygodny 
skrót, omijając bardziej zatło-
czone trasy. W  efekcie, dro-
ga, która miała obsługiwać 
głównie ruch lokalny, przyj-
muje znacznie większe i cięż-
sze pojazdy, niż zakładano. 
Mieszkańcy zwracają uwa-
gę na konsekwencje: pogar-
szający się stan nawierzch-
ni, drgania odczuwalne w bu-
dynkach oraz rosnący hałas, 
szczególnie uciążliwy w  go-
dzinach porannych i wieczor-
nych. Podkreślają też, że in-
tensywny ruch ciężkich po-
jazdów zwiększa ryzyko 
niebezpiecznych sytuacji, 
zwłaszcza w  rejonie przejść 
dla pieszych i wąskich odcin-
ków drogi.

Część ciężarówek obsługu-
je budowę bloku SIM Zagłę-
bie przy ul. Zielonej i  Miesz-
ka I, jednak mieszkańcy pod-

kreślają, że skala ruchu wy-
raźnie przekracza potrze-
by jednej inwestycji. Ich zda-
niem, brak realnej kontro-
li sprawia, że przez osiedle 
przejeżdżają również pojaz-
dy, nie mając żadnego uzasad-
nienia, by korzystać z tej tra-
sy. W  ich opinii miasto nie 
podejmuje skutecznych dzia-
łań, które ograniczyłyby pro-
blem. Same znaki drogowe 
nie wystarczają, jeśli nie to-
warzyszą im regularne kon-
trole i  realne egzekwowanie 
przepisów. Mieszkańcy ocze-
kują konkretnych decyzji — 
od częstszych kontroli, po fi-
zyczne rozwiązania ogra-
niczające wjazd pojazdów 
o nadmiernym tonażu. 

GŁOS POLICJI
Przemysław Fudała, rzecz-

nik prasowy policji w  Chrza-
nowie, informuje, że przy 
odcinku drogi na ulicy księ-
dza Jakuba Kamieńskiego (od 
strony ronda z ulicą Europej-
ską), która zmienia się w  uli-
cę Sikorskiego, jest ustawio-
ny znak zakazujący wjazdu 
samochodom powyżej 3,5 to-

ny, ale ograniczenie znajdu-
je się jednak tylko na odcin-
ku drogi zakończonym zakrę-
tem ulicy Sikorskiego, która 
biegnie w stronę Biedronki.

- Nie otrzymaliśmy żadnej 
informacji na temat chwi-
lowego zezwolenia na prze-
jazd na tym odcinku. War-
to jednak zauważyć, że od-
cinek ulicy Sikorskiego od 
Biedronki aż do skrzyżowa-
nia z  ul. księdza Jakuba Ka-
mieńskiego nie jest obłożony 
żadnymi obostrzeniami i we-
dług naszych obserwacji to 
właśnie tam tiry lubią sobie 
skrócić drogę przez miasto 
i  jest to zachowanie nagmin-
ne i  zabójcze dla nawierzch-
ni drogi, natomiast nie jest to 
rozwiązanie nielegalne. Bar-
dzo możliwe, że czasami ja-
kiś kierowca postanowi po-
jechać niezgodnie z  zasada-
mi ruchu drogowego, nato-
miast niestety nie jesteśmy 
w  stanie być wszędzie, i  naj-
lepiej nagrywać każdorazo-
wo taką sytuację, a następnie 
wysłać film na policję - mówi 
rzecznik.

Maciej Gałecki

INTERWECJA

Pseudo-obwodnica Chrzanowa dla ciężarówek i autobusów?
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„Kto podróżuje, żyje 
dwa razy”. Szkolne 
wycieczki zagraniczne 
coraz popularniejsze 
wśród młodzieży. 
Rodzice odkładają 
pieniądze przez cały 
rok, uczniowie chcą 
zwiedzać świat. 

Coraz więcej szkół ponad-
podstawowych organizuje za-
graniczne wycieczki dla mło-
dzieży. Dyrektorzy i  nauczy-
ciele podkreślają, że to dla 
uczniów szansa na poznanie 
innych kultur, przełamanie 
bariery językowej oraz zdoby-
cie doświadczeń, których trud-
no nauczyć się w szkolnej ław-
ce. Wielu rodziców zwraca też 
uwagę, że wyjazd grupowy jest 
często jedyną okazją, by ich 
dzieci mogły zobaczyć świat, 
ponieważ rodzinny wyjazd za 
granicę bywa po prostu zbyt 
kosztowny. Wyjazdy ogłasza-
ne są czasem nawet rok wcze-
śniej, dzięki czemu rodzice 
mają szansę zgromadzić odpo-
wiednią sumę pieniędzy.

Z drugiej strony są też ro-
dziny, które rezygnują z takich 
wyjazdów. Powody są różne — 
najczęściej finansowe, ale tak-
że związane z  obawami przed 
lotem samolotem, wysokimi 
temperaturami czy zwyczaj-
nie z  brakiem potrzeby takich 
podróży.

Oczywiście szkoły organizu-
ją przede wszystkim wyciecz-
ki krajowe i  najczęściej jedno-
dniowe. Uczniowie wyjeżdża-
ją do pobliskich miast, takich 
jak Katowice czy Kraków, ale 
także do Żywca, Bielska-Białej, 
Pszczyny, Chorzowa, Gliwic, 
Sandomierza, Warszawy, Wro-
cławia, Gdańska, Malborka czy 
Szczyrku. Popularne są zarów-
no wyjazdy edukacyjne i histo-
ryczne, jak i  integracyjne czy 
turystyczne.

– Wycieczki zagraniczne są 
lepsze, bo są ciekawsze i  dłuż-
sze. Tylko powinny odbywać 
się samolotem, a  nie autoka-
rem, bo tyle godzin spędzo-
nych w autobusie to trudny te-
mat – usłyszeliśmy od jednego 
z nastolatków.

Wśród zagranicznych kie-
runków dominują bliższe de-
stynacje. Najczęściej szkoły 
wybierają Niemcy, ale również 
Czechy, Węgry oraz inne kraje 
Europy Środkowej, gdzie kosz-
ty podróży są niższe, a organi-
zacja prostsza niż w  przypad-
ku bardziej egzotycznych wy-
jazdów.

„MAM DWANAŚCIORO 
DZIECI I WSZYSTKIE 

WYJEŻDŻAJĄ”
Jedną z  osób, które moc-

no wspierają szkolne wyjaz-
dy, jest Joanna Pasek-Piwowar-
czyk z  Alwerni, od dziesięciu 
lat działająca w  radzie rodzi-
ców Zespołu Szkół Ekonomicz-
no-Chemicznych w Trzebini.

– Mam pięcioro dzieci bio-
logicznych, jedno adoptowa-
ne i  sześcioro dzieci z  pieczy 
zastępczej. I  tak się staram, by 
wszystkie one miały możli-
wość wyjazdów na szkolne wy-
cieczki. Sama zresztą też często 
podróżuję – mówi Joanna Pa-
sek-Piwowarczyk.

Jak podkreśla, wyjazdy orga-
nizowane przez szkołę są dużą 
szansą dla rodzin, których nie 
stać na zagraniczne wakacje 
w pełnym składzie.

– Jako rodzice dostajemy in-
formację ze szkoły o  plano-
wanej wycieczce, która nie 
jest wycieczką klasową, zo-
bowiązującą, ale dla wszyst-
kich uczniów, którzy chcą je-
chać. Kto pierwszy, ten lepszy. 
Miejsc nie jest dużo, bo to je-
den autokar. Z  jednej klasy je-
dzie jedno, dwoje, troje dzieci 
i podobnie z innych klas. Kosz-
ty? Zależy od regionu, ale oscy-
lują w  granicach 2–3 tys. zło-
tych, czasem 3,5 tys. zł. Czy wy-
cieczki zagraniczne organi-
zowane przez szkołę to dobre 
rozwiązanie? Zdecydowanie 
tak, zwłaszcza dla rodzin, któ-
rych nie stać na taką wyprawę 
np. z trojgiem dzieci – podkre-
śla.

Dodaje również, że często 
pomoc przychodzi od rady ro-
dziców lub prywatnych osób.

JAPONIA ZA 17 TYS. ZŁ? 
„ROZWAŻAŁABYM TAKI 

WYJAZD”
Coraz częściej uczniowie 

marzą już nie tylko o  Pradze, 
Wiedniu, Londynie czy Pary-
żu. Niektóre szkoły organizują 
wyprawy niemal na drugi ko-
niec świata.

Uczniowie I  LO w  Chrza-
nowie odwiedzili m.in. Nowy 
Jork, Filadelfię, Waszyngton 
i  Lancaster w  USA. Młodzież 
zwiedzała tam muzea, pozna-
wała historię Stanów Zjedno-
czonych i  kulturę amerykań-
skich miast.

Inna grupa uczniów tej sa-
mej szkoły wyruszyła do Ja-
ponii. Od Tokio i Kioto, przez 
Hiroszimę. Obok nowocze-
snych metropolii młodzież 
poznawała japońskie świąty-
nie, tradycje, religię i  histo-
rię. Szczególnie poruszają-
cym dla młodych momentem 
była wizyta w  muzeum poko-
ju w  Hiroszimie, poświęco-
nym ofiarom ataku atomowe-
go z 1945 roku.

Szkoły podkreślają, że takie 
wyjazdy mają nie tylko cha-
rakter turystyczny, ale przede 
wszystkim edukacyjny i  kul-
turowy. Uczniowie ćwiczą ję-
zyk obcy, uczą się samodziel-
ności i poznają świat poza pod-
ręcznikami. Jak mówi jedna ze 
szkolnych sentencji: „Kto po-
dróżuje, żyje dwa razy”.

Joanna Pasek-Piwowarczyk 
przyznaje, że z  ciekawością 
słuchała o  wyjeździe młodzie-
ży do Japonii.

– Japonia? Zazdroszczę! Po-
dobno ta wycieczka kosztowa-
ła 17 tys. zł, ale gdyby była ta-
ka opcja w naszej szkole, to roz-
ważałabym ją, bo sama dużo la-
tam. W  ciągu jednego półro-
cza mam trzy wyjazdy. Jestem 
fanką zwiedzania. Uważam, że 
młodzi ludzie powinny podró-
żować. Wszystkie moje dzie-
ci wyjeżdżają i  wyjeżdżały ze 
szkołą – mówi.

DUBAJ, USA I EUROPA 
ZACHODNIA

Kierunki szkolnych wy-
jazdów są dziś w  dużej mie-
rze uzależnione od oczekiwań 
uczniów i  ich rodziców. Mło-

dzież coraz chętniej wybiera 
bardziej egzotyczne destyna-
cje. Przykładem może być ubie-
głoroczny wyjazd uczniów II 
LO w  Chrzanowie do Duba-
ju. Jak wynika z  rozmów z  na-
uczycielami, tygodniowy po-
byt kosztował około 5 tys. zł i – 
co podkreślają organizatorzy – 
był atrakcyjny cenowo w  sto-
sunku do programu wycieczki.

Znacznie droższa była wy-
prawa uczniów I LO do Stanów 
Zjednoczonych. Koszt wyjaz-
du przekraczał 10 tys. zł. W ce-
nę wliczone były m.in. przelo-
ty, noclegi i ubezpieczenie, na-
tomiast wyżywienie uczestni-
cy opłacali już we własnym za-
kresie. Na taką wycieczkę de-
cyduje się jednak niewielka 
grupa uczniów – około 5 proc. 
całej szkoły.

Dużo większym zaintereso-
waniem cieszą się wyjazdy do 
popularnych krajów Europy 
Zachodniej, takich jak Hiszpa-
nia, Grecja czy Włochy, gdzie 
koszty są zdecydowanie niższe 
i  bardziej dostępne dla więk-
szej liczby rodzin. Wtedy na 
wycieczkę wybiera się cały au-
tokar.

ZWIEDZANIE OD RANA 
DO WIECZORA

Dyrektorzy szkół podkreśla-
ją, że zagraniczne wyjazdy ma-
ją przede wszystkim wartość 
edukacyjną i wychowawczą.

– Na każdej wycieczce, nie 
tylko zagranicznej, uczeń bar-
dzo dużo się uczy. Poznaje hi-
storię, historię sztuki, geo-
grafię, staje się samodziel-
ny. Współczesnej młodzie-
ży szczególnie potrzeba wła-
śnie tej samodzielności – mówi 
Bożena Bierca, dyrektor I  LO 
w Chrzanowie.

Jak dodaje, młodzież bardzo 
chętnie wyjeżdża za granicę, 
a programy są intensywne i do-
brze zorganizowane.

– Zwiedzamy od rana do wie-
czora. To wycieczki objazdowe, 
dzięki którym uczniowie mo-
gą naprawdę dużo zobaczyć – 
podkreśla.

Renata Bębenek, dyrektor 
ZSECh, zaznacza, że w jej szko-
le dominują przede wszyst-
kim wyjazdy krajowe związa-
ne z profilem technicznym pla-
cówki.

– Organizujemy wiele wy-
cieczek zawodoznawczych i  to 
one u  nas królują. Natomiast 
obecnie przygotowujemy tak-
że wyjazdy na Bałkany oraz do 
Hiszpanii i Portugalii – mówi.

Jak dodaje, szkoła po raz ko-
lejny planuje zagraniczny wy-
jazd samolotem.

– Uczniowie uczą się języ-
ków obcych, nabierają pewno-
ści siebie w  komunikacji, sta-
ją się bardziej samodzielni. Jest 
mnóstwo pozytywów – zazna-
cza dyrektor.

BEZPIECZEŃSTWO 
I ORGANIZACJA

Co istotne, organizacją wy-
jazdów zajmują się biura po-
dróży, a  nie szkoła. Rodzice 
wpłacają kolejne raty za po-
średnictwem internetowych 
portali organizatora, a  po 
stronie biura pozostają m.in. 
kwestie związane z transpor-
tem, zakwaterowaniem czy 
ubezpieczeniem uczestni-
ków. W  niektórych przypad-

kach, np. podczas wyjazdu do 
USA, wyżywienie uczestnicy 
opłacali już we własnym za-
kresie.

Dyrektorzy szkół przyzna-
ją, że podczas zagranicznych 
wyjazdów nie dochodziło do-
tąd do poważniejszych incy-
dentów zdrowotnych. Zdarza-
ły się jedynie pojedyncze sytu-
acje wymagające interwencji 
medycznej.

– Uczeń jest ubezpieczony, 
a  nauczyciele mogą wezwać 
lekarza do hotelu albo po pro-
stu pojechać z  nim do przy-
chodni – podkreśla Renata 
Bębenek.

Jak zaznacza z  kolei An-
drzej Bieda, dyrektor II LO 
w  Chrzanowie, przy wyjaz-
dach do egzotycznych krajów 
konieczne jest również za-
pewnienie odpowiedniej pro-
filaktyki zdrowotnej, w  tym 
wymaganych szczepień 
ochronnych.

Nieco bardziej ostrożnie 
podchodzi też do samych dale-
kich kierunków.

– To ciekawy świat, ale może 
najpierw młodzi ludzie powin-
ni lepiej poznać Polskę czy Eu-
ropę – mówi.

Jednocześnie zwraca uwa-
gę, że przy odpowiednio wcze-

snym planowaniu koszty moż-
na rozłożyć w czasie.

– Jeśli wycieczkę organizuje 
się z rocznym wyprzedzeniem, 
można odkładać pieniądze – 
zauważa.

Przed zakończeniem roku 
wszystkie szkoły planują ko-
lejne wycieczki. I  LO w  Chrza-
nowie stawia drugi raz na USA 
w lipcu 2026 roku.

- To zagraniczna wyprawa 
organizowana przez biuro po-
dróży z  udziałem nauczycieli 
będących na urlopie - zaznacza 
Bożena Bierca, dyrektor I  LO 
w Chrzanowie. 

Klaudia Remsak 

REGION

Wycieczki zagraniczne w szkołach 
– edukacja czy luksus? 

ROZMOWA ZE STAROSTĄ CHRZANOWSKIM BARTŁOMIEJEM GĘBALĄ:
DUBAJ? CZEMU NIE

Klaudia Remsak: Czy organ prowadzący jest za tym, by szkoły ponadpodstawowe 
organizowały wycieczki zagraniczne?
To od początku do końca zarówno decyzja, jak i odpowiedzialność dyrektora szkoły. Jeże-
li dyrektor widzi potrzebę i możliwość przeprowadzenia takiej wycieczki, oczywiście po-
winno to odbywać się w porozumieniu z uczniami, a przede wszystkim z rodzicami: czy 
są zainteresowani taką ofertą, czy ich na to stać. Bo to są wycieczki, które nie należą do 
tanich. Z drugiej strony są też oczekiwania samych uczniów i rodziców, którzy zabiegają, 
by takie atrakcyjne wycieczki się odbywały. Trzeba te interesy pogodzić i dojść do poro-
zumienia, że dana wycieczka jest możliwa do zorganizowania.
Co starosta myśli o wycieczkach do Dubaju czy Stanów Zjednoczonych?
Jeżeli wartość tej wycieczki jest nie tylko turystyczna, ale również edukacyjna, to czemu 
nie. Wiele zakątków świata jest ciekawych i wartych odwiedzenia, poznania ich kultury. 
Natomiast zawsze powinno to wynikać z potrzeb i sygnałów od uczniów oraz rodziców.
Szkoły czekają na regulacje prawne dotyczące wynagradzania nauczycieli za pracę 

jako opiekunowie podczas wycieczek. Organ prowadzący póki co nie płaci dodatkowo za nadgodziny.
Pracodawcą dla nauczyciela jest dyrektor placówki i to on zgodnie z prawem ma zabezpieczyć opiekę na wycieczce 
oraz rozliczyć ten temat. Regulacje są niejasne w takim sensie, że istnieją już pewne doświadczenia sądowe, które 
wprowadziły różne interpretacje przepisów. Natomiast co do zasady, dyrektor jest pracodawcą dla nauczyciela i od-
powiada za to, żeby odbywało się to zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa pracy.
Jeden z nauczycieli powiedział, że sam udział w wycieczce, gdzie ma nocleg, wyżywienie i atrakcje za darmo, 
jest już pewną formą wynagrodzenia.
Są takie postawy, ale są też pewnie inne. Nie ma jednak takiej sytuacji, że za pracę nie należy się wynagrodzenie. Pra-
ca ma być tak zorganizowana, żeby to nie był wolontariat.
Czy organ prowadzący podejmuje temat do�nansowania wycieczek?
Nie ma czegoś takiego jak bezpośrednie do�nansowanie od organu prowadzącego. Zespół Szkół w Libiążu korzysta 
z programu Erasmus. To formuła, która ma wsparcie �nansowe ze środków unijnych i �nkcjonuje od wielu lat. Stano-
wi atrakcyjną ofertę, z której uczniowie mogą korzystać.
A inne szkoły? Bo tylko Libiąż ma Erasmusa.
Jesteśmy otwarci na to, żeby inne szkoły również szukały wsparcia �nansowego takich wyjazdów. To najlepsza opcja, 
bo rzeczywiście wycieczki zagraniczne są drogie. Gdyby udało się odciążyć budżet ucznia i rodzica, byłoby to korzyst-
ne dla wszystkich. Warto zaznaczyć, że powiat realizował w ub. roku program ministerialny „Wyjście z klasą”, które 
było takim narzędziem wspierającym szkolne wycieczki.

Grupa uczniów z chrzanowskiego Staszica w Japonii 
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K R Z E S Z O W I C E A L W E R N I A L I B I Ą Ż
KRZESZOWICE

XI Sesja Rady Seniorów
6 maja w  Sali Herbowej Urzędu Miejskiego w  Krzeszowicach 

odbyła się IX sesja Miejskiej Rady Seniorów. Podczas obrad rad-
ni seniorzy przyjęli uchwałę zawierającą wnioski do burmistrza 
dotyczące działań na rzecz poprawy jakości życia osób starszych.

Wśród najważniejszych postulatów znalazły się: organizacja 
bezpłatnych zajęć na basenie w  Małopolskim Szpitalu Rehabili-
tacyjnym w  Krzeszowicach, wprowadzenie zniżek dla seniorów 
w  powstającym kompleksie sportowo-rekreacyjnym oraz uru-
chomienie zajęć aqua aerobiku. Seniorzy wnioskowali również 
o  montaż ławek na trasach spacerowych w  Puszczy Dulowskiej 
oraz o udostępnienie remiz OSP na potrzeby aktywności społecz-
nej seniorów, młodzieży i kół gospodyń wiejskich.

Rada wystąpiła także z wnioskiem o przyznanie medali „Zasłu-
żony dla Gminy Krzeszowice” dla Zygmunta Kuchty oraz Jana Za-
łuskiego. 

Podczas spotkania dyskutowano o  integracji osób starszych 
i przeciwdziałaniu samotności, a także o wzmacnianiu aktywno-
ści społecznej. Szczególną uwagę zwrócono na współpracę mię-
dzypokoleniową. Jak podkreślił przewodniczący Młodzieżowej 
Rady Gminy Dominik Kałuża, połączenie doświadczenia senio-
rów z energią młodzieży może przełożyć się na wartościowe ini-
cjatywy dla lokalnej społeczności.

FILIPOWICE

Wyczekiwany remont drogi 
Dobra wiadomość dla mieszkańców Filipowic. 6 maja 2026 r. 

Wojewoda Małopolski poinformował o przyznaniu dofinansowa-
nia z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na budowę drogi gmin-
nej przy ul. Podgórskiej. Obecnie droga ta to w większości betono-
we płyty lub sam szuter.

W 2026 roku dofinansowanie wyniesie 250 tys. zł, a w 2027 ro-
ku – 594 432 zł. Całkowita wartość inwestycji to 1 688 865,98 zł.

- Pełniąc funkcję sołtysa Filipowic przez wiele lat zabiegałam 
o  realizację tej inwestycji. Prowadziłam liczne rozmowy z  wła-
ścicielami terenów. Bardzo się cieszę, że dzięki wspólnym dzia-
łaniom i dobrej współpracy udało się pozyskać dofinansowanie, 
gdyż jest to kolejny ważny krok w kierunku realizacji inwestycji, 
która znacząco poprawi komfort i bezpieczeństwo mieszkańców 
- mówi przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa Publicznego Be-
ata Głąb.

KRZESZOWICE

Majówka Hrabiny Zo�i już wkrótce
Krzeszowice szykują się do kolejnej edycji „Majówki Hrabiny 

Zofii”, która odbędzie się 23–24 maja 2026 roku w ramach „Majo-
wych Dni Krzeszowic 2026”. Tegoroczne wydarzenie objął hono-
rowym patronatem Łukasz Smółka, marszałek województwa ma-
łopolskiego.

Jak podaje Centrum Kultury i Sportu w Krzeszowicach, głów-
nym partnerem organizacji imprezy jest Województwo Małopol-
skie. „Majówka Hrabiny Zofii” po raz kolejny została też wyróż-
niona tytułem „Wizytówki Małopolski”.

Program wydarzenia obejmuje dwa dni atrakcji, koncertów 
i występów artystycznych. W sobotę, 23 maja, wydarzenia odbę-
dą się na rynku w Krzeszowicach, a wieczorem wystąpi Roxie. Za-
planowano także dyskotekę z DJ Marcinem Krukiem i Rodzinną 
Strefę Relaksu.

W niedzielę, 24 maja, główne obchody przeniosą się do Parku 
Bogackiego. W programie znajdą się m.in. koncerty, pokazy, spek-
takl plenerowy „Skrzypek na Rynku”, jarmark tradycji i rękodzie-
ła oraz liczne atrakcje dla rodzin. A o godzinie 18:00 wystąpi Liber.

DNI KRZESZOWIC

Dyskoteka nie wszystkim się podoba
W ramach „Majówki Hrabiny Zofii” ma odbyć się dyskoteka 

z  DJ-em Marcinem Krukiem. Nie wszystkim jednak podoba się 
pomysł organizacji takiego wydarzenia na krzeszowickim ryn-
ku, zwłaszcza w tak późnych godzinach — od 22:30 do 2:00 w nocy.

Kacper Ropka, młody aktywista z Krzeszowic, zebrał wokół sie-
bie grupę mieszkańców, którzy planują zaprotestować. Ich głów-
nymi motywacjami są troska o osoby starsze mieszkające w bez-
pośredniej okolicy rynku, a także o los zwierząt — zarówno domo-
wych, jak i żyjących na wolności, w szczególności wielu gatunków 
ptaków mających gniazda w okolicznych drzewach.

– W ubiegłym roku dyskotekę zorganizowano na placu targo-
wym, który nie dość, że jest większy, to jeszcze w jego bezpośred-
nim otoczeniu nie mieszka aż tak dużo osób, a dźwięk nie rezonu-
je. Nie rozumiem, czemu w tym roku zdecydowano się powrócić 
na rynek – tak sytuację opisuje główny zainteresowany.

Aktywista najpierw zbierał podpisy pod petycją skierowaną 
do organizatorów wydarzenia, w której wnioskowano o przenie-
sienie lub skrócenie dyskoteki. Pod petycją podpisało się jednak 
jedynie dziesięć osób. Teraz każda z nich zamierza złożyć własny 
wniosek do organizatorów w sprawie przeniesienia dyskoteki.

Sam apel spotkał się w Internecie z ogromną falą negatywnych 
reakcji; niektóre z nich można by nawet uznać za groźby karalne. 
Reakcja mieszkańców jest więc dosyć jednoznaczna —  dyskoteka 
powinna pozostać w najbardziej reprezentacyjnej części miasta, 
jaką jest rynek, zwłaszcza że takie wydarzenia nie odbywają się 
w Krzeszowicach codziennie.

MG

GMINA

Są jeszcze miejsca 
w przedszkolach. Rozpoczyna się 
rekrutacja uzupełniająca

Rodzice dzieci z gminy Alwernia będą mogli od 19 maja składać 
wnioski w ramach rekrutacji uzupełniającej do przedszkoli i od-
działów przedszkolnych na rok szkolny 2026/2027. W placówkach 
zostało jeszcze 76 wolnych miejsc.

Wnioski będzie można składać od 19 maja od godz. 15 do 29 ma-
ja do godz. 15.

Wolne miejsca czekają w przedszkolach w Alwerni, Brodłach, 
Kwaczale i Regulicach. Rekrutacja obejmie także oddziały przed-
szkolne przy szkołach podstawowych w Brodłach, Okleśnej i Po-
rębie Żegoty.

PORĘBA ŻEGOTY

Salezjanin z Poręby Żegoty 
zostanie błogosławionym

Pochodzący z  Poręby Żegoty ks. Włodzimierz Szembek zosta-
nie beatyfikowany. Uroczystość odbędzie się 6 czerwca o  godz. 
10:00 w  Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w  krakowskich Ła-
giewnikach. Salezjanin i więzień Auschwitz znalazł się w gronie 
dziewięciu polskich duchownych zamordowanych podczas II woj-
ny światowej.

Ks. Włodzimierz Szembek urodził się 2 kwietnia 1883 roku 
w  Porębie Żegoty. Pochodził z  rodziny arystokratycznej. Ukoń-
czył studia rolnicze na Uniwersytecie Jagiellońskim. Przez lata 
zarządzał rozległym majątkiem ziemskim, jednak w wieku 42 lat 
wstąpił do zgromadzenia salezjanów.

Podczas wojny przebywał w  Skawie pod Nowym Targiem. 
Niemcy aresztowali go 9 lipca 1942 roku. Trafił najpierw do wię-
zienia w Zakopanem, później do Tarnowa, a następnie do KL Au-
schwitz, gdzie zginął 18 września 1942 roku.

ALWERNIA

Zabytkowy Magirus tra�ł 
do muzeum

Do zbiorów Małopolskiego Muzeum Pożarnictwa w  Alwerni 
dołączył średni samochód gaśniczy Magirus Deutz 170D11 z 1971 
roku. Przez lata pojazd służył strażakom z  OSP Juszczyn Polany 
i brał udział w akcjach ratowniczych.

Samochód ma napęd 4x4, zbiornik mieszczący 2500 litrów wo-
dy i autopompę o wydajności 1600 litrów na minutę. Załoga mogła 
liczyć sześć osób.

Pojazd oficjalnie przekazali druhowie z  OSP Juszczyn Polany. 
Dokumenty podpisali dyrektor Muzeum Małopolski Zachodniej 
w Wygiełzowie i Małopolskiego Muzeum Pożarnictwa w Alwerni 
Marek Bębenek, burmistrz Makowa Podhalańskiego Michał Sur-
miak oraz naczelnik OSP Juszczyn Polany dh Marek Woźny.

GROJEC

O bezpieczeństwie przy drogach 
powiatowych

Sołtys Grojca, członkowie rady sołeckiej, radne oraz przedsta-
wiciele Stowarzyszenia Sympatyków Grojca spotkali się w sołec-
twie ze starostą chrzanowskim Bartłomiejem Gębalą i  dyrekto-
rem Powiatowego Zarządu Dróg Grzegorzem Żuradzkim. Rozma-
wiali o bezpieczeństwie przy drogach powiatowych.   

Najważniejszym tematem było utworzenie bezpiecznego przej-
ścia dla pieszych wraz z sygnalizacją świetlną przy Szkole Podsta-
wowej w Grojcu. Poruszono również kwestię potrzeby dokończe-
nia chodnika przy Głowackiego, wyznaczenia przejścia dla pie-
szych w rejonie placu Jana Pawła II oraz uspokojenia ruchu na ul. 
Grojeckiej.

Przedstawiciele Grojca zwracali też uwagę na problemy z wy-
jazdem z ul. Na Brandyske i z posesji przy ul. Grojeckiej. Rozma-
wiano również o stanie chodników, konieczności koszenia rowów 
i przesunięciu w stronę Zalasu znaku oznaczającego teren zabu-
dowany.

Uczestnicy spotkania podkreślali, że część inwestycji będzie 
wymagała współpracy powiatu i gminy Alwernia.

ZDROWIE

Mammobus przyjedzie do Alwerni
Narodowy Fundusz Zdrowia zachęca mieszkanki z  gminy Al-

wernia do skorzystania z  bezpłatnej mammografii. Mogą z  niej 
skorzystać kobiety w wieku od 45 do 74 lat. Badanie można wyko-
nać raz na dwa lata bez skierowania i bez opłat.

W maju mammobus dwa razy odwiedzi gminę Alwernia. 20 
maja stanie przy przychodni przy Gęsikowskiego. Badania bę-
dą prowadzone w  godz. 9-17. Rejestracja pod numerem telefonu 
58 767 34 44.

Kolejna okazja do wykonania mammografii będzie 26 maja 
przy Przychodni Lekarskiej Medycyna przy ul. Marii Skłodow-
skiej-Curie. Mammobus będzie dostępny w godz. 9-12. Zapisy pod 
numerem tel. 58 325 76 02.

(GK)

LIBIĄŻ

Mieszkańcy pytają, gdzie są nowe 
płozy

Na początku roku przedstawiciele PKP zdemontowali jedną 
płozę znajdująca się przy schodach prowadzących na kładkę nad 
torami na stacji PKP w Libiążu. Twierdzili, że spad jest zbyt duży 
i nie spełnia norm.

Oburzyło to okolicznych mieszkańców i  samorządowców. Po 
licznych interwencjach w tej sprawie doszło we wtorek do spotka-
nia z udziałem przedstawiciela PKP, mieszkańców, radnych, posła 
i przedstawicieli mediów. 

- Po modernizacji linii kolejowej mamy kładkę niespełniającą 
wymogów. Po rozmowie z burmistrzem zaproponowaliśmy przy-
gotowanie projektu przejścia podziemnego do peronów od strony 
dworca. Na peronie na pewno musi być winda, nie może być żad-
nego najazdu – zapewnił Andrzej Lipski, dyrektor Zakładu Linii 
Kolejowych PKP PLK w Krakowie.

Pod koniec marca na spotkaniu w LCK dyrektor doprecyzował, 
że kolej ma już fundusze na dwie trzecie inwestycji, czyli przej-
ście tunelowe, schody i windy. Gmina ma szukać funduszy na sfi-
nansowanie inwestycji od drugiej strony torów. Gdyby wszystko 
poszło zgodnie z planem, do końca 2028 roku inwestycja mogłaby 
zostać zakończona.

Burmistrz Jacek Latko o  finansach na to zadanie rozmawiał 
z wojewodą. Jest opcja, by nowe przejście podziemne służyło tak-
że jako schron. Wtedy są większe szanse na fundusze na ten cel. 
Gmina także musi uregulować sprawy własnościowe gruntu przy 
torach.

W LCK dyrektor Lipski poinformował także, że nadzór budow-
lany wyraził zgodę na montaż nowych płoz, ale z tym zastrzeże-
niem, że ryzyko ewentualnego wypadku weźmie na siebie PLK 
S.A. Miał zostać opracowany projekt nowych najazdów (rynien) 
dla wózków i rowerów. Do końca kwietnia miały zostać zamonto-
wane.

Na poniedziałkowym posiedzeniu komisji ds. komunalnych li-
biąskiej rady jeden z mieszkańców powiedział, że termin nie zo-
stał dotrzymany.

- Rozmawiałem w  ubiegłym tygodniu z  dyrektorem Lipskim 
w  tej sprawie. Powiedział, że trochę dłużej trwały sprawy do-
kumentacyjne. Zapewnił, że nowe płozy pojawią się najpóźniej 
w przyszłym tygodniu – zapewnił 11 maja uczestniczący w posie-
dzeniu burmistrz Jacek Latko.

KULTURA

Będzie nowy projektor
Libiąskie Centrum Kultury dostało dofinansowanie na zakup 

nowego projektora kinowego do Ale Kino w  Libiążu. W  ramach 
projektu „Rozwój kin. Priorytet II: Cyfryzacja kin” z  Polskiego 
Instytutu Sztuki Filmowej ta instytucja otrzyma 200 tysięcy zło-
tych.

SPORT

Jubileusz na sportowo
W tym roku przypada 40-lecia współpracy Libiąża i  miasta 

partnerskiego z Francji Rouvroy. Kulminacja świętowania nastą-
pi podczas Dni Libiąża. Już teraz młodzi piłkarze ze Szkoły Piłkar-
skiej Górnik Libiąż odwiedzili Francję, by wziąć udział w emocjo-
nującym turnieju piłkarskim. Rywalizacja stała na bardzo wyso-
kim poziomie. W szranki stanęło 12 drużyn. Reprezentanci gmi-
ny pokazali charakter i wielkie serce do gry, kończąc turniej na 5. 
miejscu. Młodzi zawodnicy i ich trenerzy spotkali się z panią mer 
Valérie Cuvillier oraz innych członkami władz władz Rouvroy.

REKREACJA

Pojechali Szlakiem Orlich Gniazd
Członkowie grupy Rowerowy Libiąż wybrali się na wyprawę 

Szlakiem Orlich Gniazd. „Po drodze nie zabrakło pięknych wido-
ków, stromych podjazdów, chwil zmęczenia, ale też ogromnej daw-
ki śmiechu, motywacji i  dobrej energii. To właśnie takie chwile 
pokazują, jak silna jest nasza rowerowa ekipa. Kolejne zamki zdo-
byte, kolejne wspomnienia zapisane i następny dzień pełen przy-
gód za nami. A wieczorem przyszedł czas na wspólne ognisko. Pie-
czenie kiełbasek, rozmowy i wspólnie spędzony czas jeszcze bar-
dziej integrują naszą grupę i pokazują, że Rowerowy Libiąż to nie 
tylko jazda na rowerze, ale przede wszystkim świetni ludzie i wy-
jątkowa atmosfera” – napisali członkowie grupy w mediach spo-
łecznościowych 12 maja po drugim, deszczowym dniu wyprawy.

(MO)

1a scKodacK kładki nad toraPi jest wciąŃ tylko jedna płoza� 7yP saPyP 
nie PoŃna w praktyce taPtĎdy przejıĄ z wyzkieP
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C H R Z A N Ó W T R Z E B I N I A B A B I C E
BALIN

Chrzanowska do remontu 

Po latach oczekiwań mieszkańcy doczekają się przebudowy 
drogi prowadzącej do Balina. Powiat podpisał kilka dni temu 
umowę z wykonawcą – firmą Berger Bau Polska – na moderniza-
cję blisko 1,4-kilometrowego odcinka trasy. Inwestycja o wartości 
prawie 3 mln zł ma poprawić komfort i bezpieczeństwo kierow-
ców, rowerzystów oraz pieszych. Prace mają być zrealizowane się 
w ciągu roku.

– Udało nam się zdobyć pieniądze na ten cel, w  tym z  Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg. Zadanie współfinansuje również 
gmina Chrzanów. Chodzi o gruntowną modernizację, przebudo-
wę, doposażenie o  ciągi dla pieszych, czego tam brakowało. My-
ślę, że użytkownicy: kierowcy, rowerzyści i  piesi, będą podróżo-
wać drogą do Balina w  komfortowych warunkach – powiedział 
nam starosta Bartłomiej Gębala.

Informacja o inwestycji wywołała też dyskusję o stanie innych 
dróg w Balinie. Internauci zwracają uwagę przede wszystkim na 
ul. Jaworznicką, której nawierzchnia – jak podkreślają – również 
jest w bardzo złym stanie.

Do tych komentarzy odniósł się starosta na swoim profilu 
w mediach społecznościowych.

– Temat jest nam znany i będzie brany pod uwagę przy plano-
waniu kolejnych prac remontowych – odpowiedział.

OSIEDLE STELLA

Bezpieczne przejście priorytetem 
miejscowych

Mieszkańcy osiedla Stella w  Chrzanowie od dłuższego czasu 
wskazują na problem bezpieczeństwa przy jedynym przejściu dla 
pieszych. Według przewodniczącego rady osiedla Piotra Adam-
czyka, największym zagrożeniem jest nadmierna prędkość kie-
rowców oraz częste ignorowanie pieszych oczekujących przed 
pasami. Najgorzej sytuacja wygląda w przypadku osób starszych 
i  dzieci, które mają trudności z  bezpiecznym przekroczeniem 
jezdni.

- Były już nawet potrącenia. Samochody jadące z  Pogorzyc są 
rozpędzone, nikt nie zwraca uwagi na to, że w Stelli jest przejście 
dla pieszych - mówi P. Adamczyk. 

Mieszkańcy podkreślają, że montaż sygnalizacji świetlnej 
mógłby znacząco poprawić bezpieczeństwo i uspokoić ruch na tej 
trasie. Przewodniczący rady osiedla zaznacza, że to właśnie świa-
tła przy przejściu są dziś dla rady „oczkiem w  głowie” i  najważ-
niejszą sprawą, o  którą od dłuższego czasu zabiegają przedsta-
wiciele mieszkańców. Rada osiedla zapowiada, że będzie konse-
kwentna w tej sprawie.

Przewodniczący rady osiedla zapowiada ponadto, że będzie 
się starał o wykonanie drugiego przejścia dla pieszych w stronę 
Chrzanowa. 

Piotr Adamczyk pełni funkcję przewodniczącego rady osiedla 
Stella od roku. 

GMINA

Mieszkańcy zdecydują o statutach 
osiedli

Mieszkańcy chrzanowskich osiedli będą mogli zgłaszać uwagi 
do projektów nowych statutów jednostek pomocniczych gminy. 
Konsultacje społeczne potrwają od 18 maja do 1 czerwca 2026 ro-
ku. Cel spotkań? Zebranie opinii, uwag i propozycji  dotyczących 
funkcjonowania osiedli.

Konsultacje obejmą osiedla: Borowiec, Kąty, Kościelec, Młodo-
ści, Niepodległości, Północ-Tysiąclecie, Rospontowa, Stara Huta, 
Stella i Śródmieście. Mogą w nich uczestniczyć mieszkańcy gmi-
ny Chrzanów posiadający czynne prawo wyborcze i zamieszkują-
cy na tych osiedlach.

Uwagi i wnioski można składać podczas spotkań z mieszkańca-
mi, a także za pomocą specjalnego formularza: osobiście w Urzę-
dzie Miejskim w Chrzanowie, drogą elektroniczną lub pocztą tra-
dycyjną na adres magistratu przy al. Henryka 20.

Władze miasta podkreślają, że wyniki konsultacji będą miały 
charakter opiniodawczy. 

Projekty statutów dostępne są w Biuletynie Informacji Publicz-
nej Urzędu Miejskiego w  Chrzanowie w  zakładce „Konsultacje 
społeczne”, a także na tablicach ogłoszeń. 

(KR) 

Ul. Chrzanowska w Balinie. Fot. Starostwo Chrzanów 

PLAN OGÓLNY

Konsultacje rozpoczęte
Burmistrz zarządził konsultacje społeczne projektu planu 

ogólnego. Rozpoczęły się 8 maja 2026 r. i potrwają do 5 czerwca 
2026 r. Do 5 czerwca można składać uwagi. 

Spotkania otwarte zaplanowane są 18, 19, 20, 25 i 27 maja br. 
o godz. 17:00: 

- dla mieszkańców  Dulowej, Karniowic  i Psar - w Szkole Pod-
stawowej w Dulowej, ul. Paderewskiego 65, sala gimnastyczna, 18 
maja (poniedziałek);

- dla mieszkańców osiedli Centrum, Górka, Krakowska, Piaski, 
Salwator, Trzebionka, Widokowe - w budynku biblioteki przy ul. 
Ochronkowej 7, w Trzebini, sala szmaragdowa, II piętro, 19 maja 
(wtorek);

- dla mieszkańców osiedli Energetyków, Gaj, Gaj Zacisze, Krze, 
Siersza, Wodna - w Szkole Podstawowej nr 6 w Trzebini OS Gaj 39, 
sala gimnastyczna, 20 maja (środa);

- dla mieszkańców Bolęcina, Piły Kościeleckiej, Młoszowej 
w  budynku biblioteki przy ul. Ochronkowej 7, w  Trzebini, sala 
szmaragdowa, II piętro, 25 maja (poniedziałek);

- dla mieszkańców Czyżówki, Lgoty, Płok, Myślachowic w Szko-
le Podstawowej w Myślachowicach ul. Trzebińska 15, sala gimna-
styczna, 27 maja (środa).

Dyżury projektanta –będą 13 maja (środa), 14 maja (czwar-
tek), 28 maja (czwartek) i  w dniu 1 czerwca (poniedziałek) 
w  godzinach od 16:00 do 18:00 w  budynku biblioteki przy ul. 
Ochronkowej 7 w Trzebini, sala perłowa na II piętrze. 

MIESZKANIA GMINNE

Rozliczenie wniosków z rok 2025
 W  ramach kontroli społecznej raportowane jest rozpatrywa-

nie i  załatwianie wniosków o  najem gminnych lokali mieszkal-
nych. I  tak o przydział lokalu wchodzącego w skład mieszkanio-
wego zasobu gminy w minionym roku wpłynęło 27 wniosków. Po-
zytywnie rozpatrzonych zostało 13, a 14 negatywnie.

O zamianę lokalu  pozytywnie rozpatrzono 2 wnioski, a  3 ne-
gatywnie.

Trzy skierowania wyznaczono do zawarcia umowy najmu na 
czas nieoznaczony.

12 najemców podpisało umowy o najem socjalny, a 3 o zamianę 
w ramach najmu socjalnego lokalu.

SPORT

Zasłużony dla sportu trzebińskiego
Zarządzeniem burmistrza przyznane zostało wyróżnienie 

w postaci medalu „Zasłużony dla sportu trzebińskiego”.
Otrzyma je  Kazimierz Andrzej Noworyta, za działalność spo-

łeczną na rzecz rozwoju kultury fizycznej na terenie Gminy Trze-
binia.  Uroczystość z tej okazji zaplanowana jest w piątek, o godz. 
11 w Dworze Zieleniewskich. 

KULTURA

Siłownia czy Muzeum
Jak mówili radni podczas obrad komisji spraw społecznych, 

dzierżawca pomieszczeń siłowni na Zbyszku dostał wypowie-
dzenie. Pod siłownią jest sala, w której niegdyś trenowała Opoka. 
W drugiej części budynku dawnego basenu - borykające się z cia-
snotą Muzeum Regionalne. Na razie nie zapadła decyzja, kto będzie 
gospodarzem pomieszczeń po siłowni. Radni liczą, że Muzeum.

OSIEDLE GÓRKA

Orlik do modernizacji
Renowacja nawierzchni poliuretanowej boiska wielofunkcyj-

nego, modernizacja oświetlenia zaplecza szatniowo-sanitarnego 
oraz remont i modernizacja chodników i kanalizacji czeka Orlika 
przy SP nr 4 w Trzebini. Gmina już ogłosiła przetarg na wykona-
nie tych prac. Zaplanowane są na ten rok.

RYNEK

Zakaz ruchu. Interwencje nie 
pomagają

7akie oznakowanie uniePoŃliwia poruszanie siĎ „niePieszkańcoP” po 
trzeEińskiP rynku po Jodz� ���ej� A przecieŃ o tej porze niektyre sklepy 
czy apteka są jeszcze czynne� Analizą oznakowania Piała siĎ zająĄ policja� 
1a razie nic siĎ nie zPieniło�

OLSZYNY

Trzeba zapłacić podatek
Sołtys informuje, że będzie zbierał pieniądze na podatek grun-

towy za drugi kwartał. Mieszkańcy mogą przyjść w tej sprawie na 
dyżur do Domu Kultury w Olszynach 14 maja (czwartek) od godz. 
17 do 19 oraz 15 maja (piątek) od godz. 11.30 do 13.30.

ZAGÓRZE

Pora zapisać się na bieg
Już 31 maja odbędzie się tegoroczna edycja biegu Bukowica 

Run. Organizatorem jest Gminny Ośrodek Kultury w  Babicach. 
Trasa jak zwykle poprowadzi prze urokliwe zakątki Zagórza, Wy-
giełzowa, Pogorzyc. Rejestracja uczestników online trwa jeszcze 
tylko do 18 maja. „Nie zostawiaj decyzji na ostatnią chwilę!” - ape-
lują organizatorzy. 

OŚWIATA

Nominacje dla dyrektorów
W piątek, 8 maja wójt Babic Radosław Warzecha wręczył dy-

rektorom placówek oświatowych akty powierzenia na kolejną, 
pięcioletnią kadencję. Nominacje odebrali dyrektorzy: Zespołu 
Szkół w  Mętkowie Joanna Latko-Wierzbic, Szkoły Podstawowej 
w  Jankowicach Remigiusz Paliwoda, Przedszkola Samorządowe-
go w Olszynach Renata Sadowska, Szkoły Podstawowej w Zagórzu 
Magdalena Woźniak oraz Zespołu Szkół w Babicach Bogdan Żółty.

MĘTKÓW

Uwaga na utrudnienia
Przypomnijmy, że trwa przebudowa blisko 2-kilometrowego od-

cinka drogi powiatowej, łączącej Mętków i Babice. Od poniedziałku, 
11 maja rozpoczęły się prace związane z frezowaniem nawierzchni 
oraz z  wykonaniem podbudowy w  technologii recyklingu na zim-
no. Z tego też względu odcinek ul. Brzozowej, od skrzyżowania z ob-
wodnicą Babic (droga wojewódzka 780) do wysokości gospodar-
stwa szkółkarskiego Larix jest całkowicie nieprzejezdny. Całkowity 
koszt przebudowy tego 2-kilometrowego fragmentu ul. Brzozowej to 
1 745 571,83 zł. Dofinansowanie z  Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg to 844 329 zł. Gmina Babice dołoży do tej inwestycji ze swojego 
budżetu ponad 225 000 zł, czyli 25 proc. kwoty przeznaczonej przez 
powiat chrzanowski. Spółka Berger Bau Polska z Wrocławia ma zre-
alizować całą inwestycję do 8 listopada 2026 r.

BABICE

Fotowoltaika zamontowana
Zakończył się montaż instalacji fotowoltaicznych na budyn-

kach Ochotniczych Straży Pożarnych na terenie gminy Babice 
wraz z magazynami energii w celu poprawy jakości środowiska 
naturalnego. Urządzenia zostały umieszczone na w remizach OSP 
w  Mętkowie, Rozkochowie i  Zagórzu. Prace do końca kwietnia 
wykonała firma El-Max z Jabłonki. Wartość umowy to 193110 zł.

SPORT

Kontrakt podpisany
Reprezentujący Akademię Piłkarską Wisły Kraków Szymon 

Jarczyk podpisał swój pierwszy kontrakt z Wisłą Kraków, obowią-
zujący do 2029 roku. Młody zawodnik, który w przeszłości wystę-
pował w AP21 Chrzanów, obecnie gra z zespołem Białej Gwiazdy 
w Centralnej Lidze Juniorów U-17.

„Każdego dnia daję z  siebie wszystko, żeby rozwijać się jako 
piłkarz i spełniać swoje marzenia. Podpisanie kontraktu z Wisłą 
Kraków to dla mnie ogromna motywacja do dalszej pracy i kolej-
ny krok w stronę wielkich celów” – powiedział zawodnik z gminy 
Babice po podpisaniu kontraktu.

BABICE

Nie będzie prądu
Jak informuje Tauron Dystrybucja, w poniedziałek, 18 maja na 

terenie gminy Babice planowana jest przerwa w dostawie energii 
elektrycznej. W godzinach od 8 do 18 prądu nie będzie na ul. Wy-
rowcowej, Żabnik oraz Szkolnej w Zagórzu. W godzinach od 10 do 
11 na ul. Piastowskiej, Na Staw, Polnej, Jagiellońskiej, Dolnej, 3 Ma-
ja oraz Borek w Babicach. 

ZDROWIE

Przyjedzie mammobus
W środę 27 maja mieszkanki Babic będą mogły skorzystać 

z  bezpłatnych badań mammograficznych w  ramach Programu 
Profilaktyki Raka Piersi. Mammobus stanie przy Poczcie Polskiej 
na ul. Krakowskiej 47. Z badania mogą skorzystać kobiety w wieku 
od 45 do 74 lat, które nie wykonywały mammografii w ciągu ostat-
nich 24 miesięcy. Udział w programie jest bezpłatny i nie wymaga 
skierowania.  Organizatorzy przypominają o konieczności wcze-
śniejszej rejestracji telefonicznej pod numerem (58) 325 76 02 lub 
przez stronę internetową rejestracja.mammo-med.pl.

(MO)

eprasa.pl 9ac68fa01e
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CHRZANÓW. Pacjentka 
szpitala czekała ponad 
8 godzin na USG, szpital 
odpowiada. 

Nasza Czytelniczka opisała 
sytuację dotyczącą ograniczo-
nego dostępu do podstawowej 
diagnostyki obrazowej w  go-
dzinach nocnych na Szpital-
nym Oddziale Ratunkowym 
w Chrzanowie.

Kobieta występuje zarówno 
jako pacjentka, jak i  wnuczka 
starszej osoby, która – jak re-
lacjonuje – przez wiele godzin 
oczekiwała na wykonanie ba-
dania. Jej babcia została przy-
wieziona karetką na SOR oko-
ło godziny 23.00 z  silnym bó-
lem brzucha.

– Mimo podeszłego wieku 
oraz nasilonych dolegliwo-
ści, na badanie USG miała cze-
kać 8,5 godziny. Zostało ono 
wykonane dopiero po godz. 
7.30 rano, wraz z  przyjściem 
dziennej zmiany lekarzy – 
opisuje Czytelniczka.

Jak podkreśla, przez ca-
łą noc nie udało się postawić 
diagnozy, choć ostry ból brzu-
cha może świadczyć o stanach 
bezpośredniego zagrożenia 
życia, takich jak perforacja 
narządu czy niedrożność.

Autorka zgłoszenia zazna-
cza również, że jej obawy wy-
nikają z  własnych doświad-
czeń medycznych. W  prze-
szłości przeszła operację ra-
tującą życie w  innym szpita-
lu, gdzie szybkie wykonanie 

badania USG pozwoliło na na-
tychmiastową diagnozę.

– Każda godzina zwło-
ki ma znaczenie. Stan „sta-
bilny” może bardzo szybko 
przejść w  stan krytyczny – 
dodaje.

W związku ze sprawą re-
dakcja skierowała pytania 
do Szpitala Powiatowego 
w  Chrzanowie dotyczące do-
stępności badań obrazowych 
oraz procedur diagnostycz-
nych obowiązujących w  go-
dzinach nocnych. Pytaliśmy 
m.in., czy badania takie jak 
USG są dostępne całodobowo 
oraz jak wygląda postępowa-
nie w  przypadku pacjentów 
z ostrymi dolegliwościami bó-
lowymi.

Odpowiedzi udzieliła dy-
rektor ds. lecznictwa szpita-
la, Izabela Kiełbalska. Jak po-
informowała, w  większości 
przypadków lekarze dyżuru-
jący na SOR wykonują prze-
siewowe badania USG.

– Zazwyczaj tak – więk-
szość lekarzy dyżurnych wy-
konuje screeningowe badanie 
USG. Poza godzinami nocny-
mi w dni powszednie jest tak-
że obecny w  szpitalu lekarz 
radiolog – przekazała dyrek-
tor.

Szpital wskazuje jednocze-
śnie, że w sytuacjach, gdy wy-
konanie badania USG nie jest 
możliwe w  trybie pilnym, le-
karz dyżurny może zdecydo-
wać o  skierowaniu pacjenta 
na tomografię komputerową 
jamy brzusznej.

– W razie okoliczności, któ-
re wymagają USG, a  nie jest 
ono możliwe pilnie do wyko-
nania, lekarz ma możliwość 
wykonania TK jamy brzusz-

nej. Zlecenie diagnostyczne 
jest uzależnione od decyzji le-
karza dyżurnego SOR – czyta-
my w  odpowiedzi przekaza-
nej przez sekretariat szpitala 

i  podpisanej przez dyrektor 
ds. lecznictwa.

O komentarz w tej sprawie re-
dakcja zwróciła się również do 
Narodowego Funduszu Zdro-

wia. Jak poinformowała rzecz-
niczka prasowa NFZ Aleksan-
dra Kwiecień, Fundusz odniesie 
się do przedstawionej sytuacji.

Klaudia Remsak 

Nocne oczekiwanie na diagnostykę

6zpitalny 2ddział 5atunkowy w &Krzanowie 

Mieszkańcy Trzebini 
skarżą się na problemy 
z terminowym 
doręczaniem 
korespondencji 
przez Pocztę Polską 
S.A. Chodzi m.in. 
o przesyłki z ZUS, 
ale także zwykłą 
korespondencję 
i faktury. 

Poczta przyznaje, że przej-
ściowe trudności wystąpiły 
w  pierwszym kwartale roku, 
ale zapewnia, że sytuacja zo-
stała już opanowana.

Mieszkańcy pytają przede 
wszystkim o  przyczyny opóź-
nień i  o to, czy mogą liczyć 
na poprawę jakości doręczeń 
w  najbliższym czasie. Jak pod-
kreślają, problem utrzymuje 
się od dłuższego czasu i wywo-
łuje coraz większe oburzenie.

Do redakcji zadzwoniła 

mieszkanka osiedla Bereska 
w Trzebini.

– Napiętnujcie tę instytucję, 
bo nie dostarczają na czas waż-
nych dokumentów. To jest nie 
do pomyślenia. W tym roku nie 
dostałam nawet PIT-ów z  ZUS-
-u na czas. Dobrze, że poszłam 
do skarbówki, bo inaczej w ogó-
le bym się nie rozliczyła – mówi 
zdenerwowana kobieta.

Mieliśmy wcześniej inter-
wencje m.in. z Młoszowej. Pro-
blemu doświadczyła też redak-

cja. Wysyłane przez nas faktu-
ry trafiały do odbiorców często 
już po terminie płatności albo 
tuż przed jego upływem.

W związku z  licznymi sy-
gnałami od mieszkańców zwró-
ciliśmy się do Poczty Polskiej 
z prośbą o wyjaśnienie sytuacji. 
Spółka przyznaje, że problemy 
rzeczywiście występowały.

– Z  informacji pozyskanych 
od dyrekcji regionalnej wyni-
ka, że obecnie nie występują 
problemy z  doręczaniem prze-

syłek na obszarze gminy Trze-
binia, co potwierdziła przepro-
wadzona niedawno kontrola – 
poinformowało biuro prasowe 
Poczty Polskiej.

Jak wyjaśnia spółka, przej-
ściowe trudności pojawiły się 
w  pierwszym kwartale bieżą-
cego roku. Miało to związek 
ze znacznym zwiększeniem 
liczby przesyłek masowych, 
takich jak deklaracje i  decy-
zje podatkowe czy korespon-
dencja z  zakładu ubezpieczeń, 

a  także z  wyższą absencją pra-
cowników służby doręczeń.

Poczta zapewnia jednak, 
że podjęto działania napraw-
cze, m.in. poprzez organizację 
wsparcia z innych placówek.

– Udało się skutecznie usta-
bilizować sytuację. Obecnie 
placówka pozostaje pod stałym 
nadzorem w  celu zapewnienia 
prawidłowego poziomu reali-
zacji usług – przekazuje biuro 
prasowe.

Klaudia Remsak 

Mieszkańcy Trzebini alarmują: listy z ZUS i ważne przesyłki docierają 
z opóźnieniem. Poczta Polska odpowiada

CHRZANÓW. Napis 
„Tylko Wisła” oraz 
herb klubowy pojawiły 
się na elewacjach 
budynków przy 
ul. Niepodległości. 
Mieszkańcy zwracają 
uwagę na problem 
i pytają o częstsze 
patrole. Sprawę 
wyjaśnia Komenda 
Powiatowa Policji.

– W nocy z poniedziałku na 
wtorek ktoś oszpecił elewacje 
budynków. Może pojawiały-
by się częstsze patrole policyj-
ne w  nocy w  tej okolicy? – py-
ta czytelnik.

Jak informuje podkomisarz 
Sławomir Kagan z  Komendy 

Powiatowej Policji w  Chrzano-
wie, sprawa jest znana policji. 
Zgłoszenie wpłynęło 7 maja, 
natomiast do samego zdarze-
nia miało dojść dwa dni wcze-
śniej.

– Obecnie trwają czynności 
wyjaśniające w  sprawie wy-
kroczenia z art. 63a §1 Kodeksu 
wykroczeń. Ustalamy sprawcę, 
sprawdzamy, czy był monito-
ring i  ewentualni świadkowie 
– przekazuje oficer prasowy.

Mieszkańcy apelują o  częst-
sze nocne patrole w  tej części 
miasta. Policja zapewnia, że 
rozmieszczenie patroli jest sta-
le analizowane.

– Dyslokacja patroli poli-
cyjnych, czyli planowe roz-
mieszczenie funkcjonariu-
szy w  określonym miejscu, to 
kluczowy element organiza-

cji służby prewencyjnej i  jest 
weryfikowany na bieżąco. Pa-
trole pojawiają się w  każdym 
rejonie Chrzanowa. Sytuacja 
jest analizowana pod kątem 
zdarzeń, do których dochodzi 

w  poszczególnych miejscach. 
Słowem – gdzie dochodzi do 
incydentu, tam pojawiają się 
funkcjonariusze – podkreśla 
S. Kagan.

(KR) 

Na elewacjach klubowe gra�ti. Policja szuka sprawcy

eprasa.pl 9ac68fa01e
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Złamane biodro, uraz po 
potknięciu na chodniku, 
miesiące rehabilitacji i lęk 
przed kolejnym upadkiem. 
W Polsce problem urazów 
wśród seniorów rośnie 
wraz ze starzeniem się 
społeczeństwa. Wojciech 
Kurzydło, �zjoterapeuta 
z Małopolskiego Szpitala 
Rehabilitacyjnego 
w Krzeszowicach 
przekonuje, że wielu 
dramatów można uniknąć. 
Kluczowe znaczenie 
mają ruch, odpowiednia 
pro�laktyka i zmiana 
myślenia o starości. Jak 
mówi, samo „krzątanie się” 
po domu nie wystarcza.

Jeszcze kilkanaście lat temu se-
nior po złamaniu biodra często już 
nigdy nie wracał do dawnej spraw-
ności. Dziś medycyna i  rehabilitacja 
potra�ą znacznie więcej, ale lekarze 
i �zjoterapeuci alarmują, że problem 
upadków wśród osób starszych na-
dal pozostaje jednym z największych 
wyzwań zdrowotnych starzejącego 
się społeczeństwa.

WIĘCEJ RUCHU, MNIEJ 
KILOGRAMÓW 

- Proces starzenia polega na tym, 
że kolejne nasze organy odpowiada-
jące za wzrok, słuch czy równowa-
gę zaczynają coraz słabiej działać – 
zwraca uwagę Wojciech Kurzydło, 
kierownik zespołu pracowni rehabi-
litacyjnych w  Małopolskim Szpitalu 
Rehabilitacyjnym w  Krzeszowicach. 
- To naturalny proces, który spotka 
każdego z nas – dodaje.

W praktyce oznacza to, że sytu-
acja, która dla młodej osoby skoń-

czyłaby się jedynie siniakiem, u se-
niora może zakończyć się bardzo 
poważnym złamaniem. Osłabione 
mięśnie, gorsza równowaga i  oste-
oporoza sprawiają, że nawet nie-
wielkie potknięcie bywa początkiem 
długiej walki o powrót do sprawno-
ści.

Specjaliści podkreślają jednak, że 
sam wiek nie jest jedynym proble-
mem. Ogromne znaczenie ma styl 
życia.

Według Wojciecha Kurzydło kra-
je, w  których seniorzy żyją dłużej 
i  dłużej zachowują sprawność, nie-
koniecznie mają najlepsze systemy 
ochrony zdrowia, ale przede wszyst-
kim wyższą kulturę zdrowotną.

- Te kraje wyróżniają się nie fanta-

stycznymi systemami ochrony zdro-
wia, ale właśnie odmiennym stylem 
życia, promowaniem aktywności �-
zycznej - mówi �zjoterapeuta. Jako 
przykład wskazuje kraje skandynaw-
skie czy Holandię, gdzie ruch jest na-
turalnym elementem codzienności 
niezależnie od wieku.

Tymczasem polscy seniorzy na-
leżą do najmniej aktywnych w Euro-
pie. Wielu cierpi na cukrzycę, nadci-
śnienie i otyłość. Wszystkie te choro-
by zwiększają ryzyko upadków oraz 
utrudniają późniejszą rehabilitację.

Fizjoterapeuci nie mają wątpli-
wości, że pacjenci z  nadwagą wra-
cają do sprawności wolniej i trudniej 
przechodzą rehabilitację.

- Pacjent bez otyłości będzie 

znacznie lepiej się leczył. To nie jest 
kwestia tylko ciężaru. Tkanka tłusz-
czowa jest aktywna hormonalnie 
i  powoduje spustoszenie w  organi-
zmie - mówi Wojciech Kurzydło.

NIE WYSTARCZY SIĘ 
„KRZĄTAĆ” - TRZEBA SIĘ 

SPOCIĆ
Jednym z najczęstszych powodów 

upadków są problemy ze wzrokiem. 
Źle dobrane okulary, nieleczona za-
ćma czy pogarszające się widzenie 
sprawiają, że seniorzy gorzej ocenia-
ją odległości i  nie dostrzegają prze-
szkód. Do tego dochodzą osłabio-
ne mięśnie, zaburzenia równowagi 
i  skutki uboczne przyjmowanych le-
ków.

- Każdy organ, który nie jest od-
powiednio bodźcowany, traci swoje 
umiejętności – podkreśla Wojciech 
Kurzydło. – Jeżeli mniej ćwiczymy, 
mięśnie są słabsze. Układ nerwo-
wy działa gorzej, więc mamy słabszą 
równowagę.

Problemem okazuje się również 
sposób myślenia wielu starszych 
osób o  aktywności �zycznej. Senio-
rzy często są przekonani, że skoro 
cały dzień „chodzą po domu” albo 
pracują w ogródku, to już wystarcza-
jący wysiłek.

- Najnowsze wytyczne Świato-
wej Organizacji Zdrowia zalecają 
dla seniorów między 2,5 a 5 godzin 
umiarkowanego wysiłku fizyczne-
go lub 1,5 do 3 godzin aktywności 
o dużej intensywności tygodniowo. 
Dodatkowo co najmniej 2 dni w ty-
godniu ćwiczenia  wzmacniające 
wszystkie grupy mięśniowe, oraz 
3 dni w tygodniu ćwiczenia popra-
wiające równowagę oraz trening si-
łowy. Seniorzy powinni ćwiczyć co-
dziennie i to muszą być różne ćwi-
czenia, zarówno o  umiarkowanej 
intensywności, siłowe jak i wzmac-
niające równowagę - mówi fizjote-
rapeuta. 

To właśnie brak regularnego, 
świadomego ruchu powoduje, że or-
ganizm szybciej traci sprawność. Za-
nikają mięśnie odpowiedzialne za 
stabilizację, pogarsza się równowaga 
i wzrasta ryzyko kolejnych upadków.

DOBRZE URZĄDZONY DOM 
– TO PODSTAWA

Nie bez znaczenia pozostaje 
także otoczenie seniora. Luźne dy-
wany, progi, słabe oświetlenie czy 
stare wanny bez uchwytów potra-
fią zamienić mieszkanie w  pułap-
kę. W  Małopolskim Szpitalu Reha-
bilitacyjnym w  Krzeszowicach po-
wstał nawet specjalny symulator 
przestrzeni domowej, który po-
kazuje rodzinom, jak dostosować 
mieszkanie, przede wszystkim ła-

zienkę, do możliwości osoby star-
szej.

- Wiele starszych osób ma wan-
ny w domu, ale po złamanym bio-
drze bardzo często nie będą już 
w  stanie do tej wanny wejść i  z 
niej wyjść. Powinien być prysznic 
z  uchwytami, żeby senior mógł 
bezpiecznie się umyć – wyjaśnia 
Wojciech Kurzydło.

WSPIERAĆ A NIE 
WYRĘCZAĆ

Do krzeszowickiego szpitala tra-
�ają głównie pacjenci po urazach 
ortopedycznych, przede wszystkim 
po złamaniach oraz operacjach wy-
miany stawów biodrowych i kolano-
wych. Wielu z  nich przyjeżdża jesz-
cze na wózkach albo w pozycji leżą-
cej.

- Zdecydowana większość wycho-
dzi stąd o własnych siłach – podkre-
śla kierownik zespołu rehabilitacyj-
nego.

Rehabilitacja zaczyna się dziś bar-
dzo szybko. Pacjenci tra�ają na od-
dział już kilka, kilkanaście dni po 
operacji. Zdaniem specjalistów to 
ogromna zmiana w  porównaniu 
z tym, jak wyglądało leczenie jeszcze 
kilkanaście lat temu.

- Im wcześniej rozpocznie się 
usprawnianie, tym lepsze są efek-
ty – zaznacza �zjoterapeuta. Współ-
czesna chirurgia pozwala ograniczyć 
ból pooperacyjny i  szybciej urucha-
miać pacjentów.

Równie ważna jak sama rehabi-
litacja okazuje się motywacja pa-
cjenta i  wsparcie rodziny. Kluczo-
we w  tym jest jednak wspieranie 
samodzielności seniora, a  nie wy-
ręczanie go. 

Specjaliści zauważają, że nad-
mierna opiekuńczość często bardziej 
szkodzi niż pomaga.

- My jesteśmy jak przewodnik gór-
ski, który zna bezpieczną ścieżkę. Ale 
to pacjent musi ją sam przejść - tłu-
maczy Wojciech Kurzydło.

MATERIAŁ PROMOCYJNY

Seniorzy po upadkach. Krzątanie się po domu 
to za mało

:ojciecK .urzydło w poPieszczeniu zaaranŃowanyP na łazienkĎ� z ktyrej senior EĎdzie PyJł wyJodnie i Eez-
piecznie korzystaĄ 

Rozmowa o połogu 
z Julitą Szostek, 
magister położnictwa, 
specjalistą pielęgniarstwa 
ginekologiczno-
-położniczego Szpitala 
Powiatowego w Chrzanowie. 
Klaudia Remsak: Co najbardziej 
zaskakuje świeżo upieczone ma-
my?
Julita Szostek: Że noworodek nie 
tylko je i śpi. Wiele osób wycho-
dzi z takiego założenia. Tymczasem 
dziecko oczekuje bliskości – chce 
być przytulane, noszone, potrze-
buje obecności mamy. Przez dzie-
więć miesięcy ta bliskość jest czymś 
naturalnym, a po porodzie nagle 
wszystko się zmienia. Nawet tak 
mały człowiek ma ogromną potrze-
bę kontaktu.
Czym jest połóg i jak długo trwa?
- Połóg to czas liczony od momentu 
urodzenia łożyska. Trwa od sześciu 
do ośmiu tygodni.
Jakie zmiany zachodzą wtedy 
w organizmie kobiety?
- Przede wszystkim hormonalne. Or-
ganizm stopniowo wraca do stanu 
sprzed ciąży. Obkurcza się także ma-
cica, która odzyskuje wcześniejsze 
rozmiary. Typowym objawem poło-

gu jest krwawienie z dróg rodnych 
– początkowo ob�te, przypominają-
ce miesiączkę, później przechodzą-
ce w różowe lub brązowe plamienia, 
następnie żółtawą wydzielinę, aż 
w końcu przezroczystą.
Czym różni się połóg po porodzie 
naturalnym od połogu po cesar-
skim cięciu?
- Największa różnica dotyczy goje-
nia rany. Organizm po obu porodach 
wraca do siebie w podobny spo-
sób, jednak po cesarskim cięciu do-
chodzi rana na brzuchu, która goi się 
około dwóch–trzech tygodni. Szwy 

na macicy potrzebują znacznie wię-
cej czasu – od trzech do nawet sze-
ściu miesięcy.
A ból?
- To kwestia bardzo indywidualna. 
Są kobiety, które szybko wracają do 
formy i praktycznie nie odczuwa-
ją bólu, ale są też takie, które prze-
chodzą połóg znacznie trudniej. Naj-
bardziej dokuczliwe bywają zwykle 
pierwsza i druga doba po porodzie – 
wtedy intensywnie obkurcza się ma-
cica, a po cesarskim cięciu dochodzi 
jeszcze ból rany. Później zazwyczaj 
jest już lepiej.
Co powinno zaniepokoić kobietę 
po porodzie?
- Na pewno wysoka temperatura, 
około 38 stopni, nagłe zatrzyma-
nie krwawienia z dróg rodnych albo 
przeciwnie – bardzo ob�te, wręcz 
krwotoczne krwawienie. Po cesar-
skim cięciu niepokojące są również 
wszelkie wysięki z rany: krwiste, su-
rowicze czy ropne.
Na czym polega codzienna opieka 
położnej nad kobietą w połogu?
- Pomagamy w laktacji, uczymy hi-
gieny połogowej, która jest niezwy-
kle ważna dla prawidłowego gojenia. 
Chodzi między innymi o częste pod-
mywanie się po każdej wizycie w to-
alecie. Higiena to podstawa.
A po wyjściu ze szpitala?

- Każda kobieta po porodzie jest ob-
jęta opieką położnej środowisko-
wo-rodzinnej. Dotyczy ona zarówno 
mamy, jak i noworodka. W ramach 
opieki odbywa się zwykle od czte-
rech do sześciu wizyt patronażo-
wych. Sprawdzamy, jak goi się rana 
krocza lub rana po cesarskim cięciu, 
oceniamy przebieg laktacji i ogólny 
stan mamy oraz dziecka.
Co z aktywnością �zyczną?
- Współżycie oraz korzystanie z ba-
senu zaleca się dopiero po sześciu–
ośmiu tygodniach połogu, kiedy 
wszystkie rany są wygojone i ustąpi 
krwawienie. Ćwiczenia siłowe rów-
nież nie są wtedy wskazane. Naj-
lepiej postawić na spacery z dziec-
kiem oraz lekkie ćwiczenia rozciąga-
jące i rozluźniające.
Kiedy można wyjść z noworod-
kiem na pierwszy spacer?
- Już w pierwszym tygodniu po po-
rodzie. Nie ma ku temu przeciw-
wskazań.
Przejdźmy do diety kobiety kar-
miącej.
- Nie istnieje coś takiego jak specjal-
na dieta matki karmiącej.
Doprawdy? Czyli można jeść cze-
koladę, czy mocno przyprawione 
potrawy? Coś takiego! 
- Oczywiście. Mleko mamy powsta-
je z układu krwionośnego i limfa-

tycznego, więc do pokarmu tra�a-
ją przede wszystkim witaminy oraz 
mikro- i makroelementy. Kobie-
ta karmiąca powinna unikać uży-
wek i stawiać na jak najmniej prze-
tworzoną żywność. Najważniejsza 
jest zdrowa, urozmaicona dieta. Je-
śli ktoś ma ochotę na czekoladkę, 
może ją spokojnie zjeść. Nic złego 
się nie stanie.
Co zrobić, gdy po powrocie do do-
mu pojawiają się problemy z lak-
tacją? 
- Jeśli pokarmu jest za mało, po-
mocne mogą być herbatki laktacyj-
ne i częste przystawianie dziecka do 
piersi. Karmienie powinno odbywać 
się na żądanie. Im częściej dziecko 
ssie, tym silniejsza jest stymulacja 
laktacji i większa produkcja mleka. 
Można wspomagać się laktatorem, 
ale najważniejszy jest sam bodziec 
dla organizmu.
A gdy pokarmu jest za dużo?
- Wtedy również można użyć lakta-
tora, ale tylko do momentu uczucia 
ulgi. Piersi nie powinny być przepeł-
nione, twarde i bolesne. Najważniej-
sze jednak jest częste przystawianie 
dziecka do piersi. Noworodek to naj-
lepszy laktator.
Które sygnały mogą świadczyć 
o problemach emocjonalnych po 
porodzie?

- Czasem widać to już na oddzia-
le, ale częściej problemy ujawniają 
się po powrocie do domu. W pierw-
szych dwóch tygodniach połogu 
wahania emocji są czymś natural-
nym. Kobiety bywają bardziej tkliwe, 
płaczliwe, rozdrażnione. To tak zwa-
ne baby blues.
Kiedy powinien pojawić się nie-
pokój?
- Gdy z czasem nie następuje po-
prawa, a wręcz jest gorzej. Kobie-
ta odczuwa silny lęk, ma obniżo-
ny nastrój, nie cieszy się macierzyń-
stwem. Wtedy warto skorzystać 
z pomocy psychologa, psychotera-
peuty, a czasem także psychiatry.
Opieka poporodowa zmieniła się 
na przestrzeni lat. 
- Dziś jest znacznie bardziej rozbu-
dowana niż kiedyś. Wcześniej nie 
było tak częstych wizyt patronażo-
wych ani tak szerokiej opieki środo-
wiskowej.
Dlaczego została pani położną? Ja-
kie są blaski i cienie tego zawodu. 
- Zawsze ciągnęło mnie do kierun-
ków medycznych i okazało się, że to 
był dobry wybór. Praca na sali po-
rodowej to ogromna odpowiedzial-
ność i ciągła adrenalina. Najpiękniej-
sze są chwile, kiedy dzieci przycho-
dzą na świat i widać szczęście ro-
dziców.

MATERIAŁ PROMOCYJNY

Noworodek to najlepszy laktator

-ulita 6zostek� połoŃna 
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OGŁOSZENIE

Biegła w karaibskim 
upale, w śnieżycy za 
kołem podbiegunowym 
i po lodzie Antarktydy. 
Czasem przeklinała 
każdy kolejny kilometr, 
czasem płakała 
na mecie. Ale nigdy 
się nie zatrzymała. 
Mieszkająca 
w Nowym Jorku 
trzebinianka Urszula 
Musik opowiedziała 
o maratonach, które 
stały się dla niej czymś 
znacznie więcej niż 
sportem. 

Spotkanie w  Miejskiej Bi-
bliotece w  Trzebini od począt-
ku miało wyjątkowy klimat. 
Nie było sztywnej rozmowy 
o medalach i wynikach. Była za 
to opowieść o  kobiecie, która 
z  biegania uczyniła sposób na 
życie i inspiruje wielu ludzi.

Urszula Musik przyjechała 
do rodzinnego miasta jako ma-
ratonka z imponującym dorob-
kiem. 47 ukończonych mara-
tonów, ultramaratony, siedem 
głównych maratonów świata 
i  wyczyn, którego wcześniej 
nie dokonała żadna Polka — 
siedem maratonów na siedmiu 
kontynentach w ciągu jednego 
roku.

DEBIUT W RÓŻOWYCH 
BUTACH

A wszystko zaczęło się zupeł-
nie niewinnie.

– W  2016 roku poszłam ki-
bicować znajomym do Central 
Parku na maraton. Widziałam 
tych wszystkich ludzi, którzy 
biegną i tak sobie pomyślałam: 
jeśli oni mogą, to ja też mogę 
przebiec przez cały Nowy Jork. 
Zaczęłam pytać ludzi, jak się 
dostać na maraton – opowiada-
ła Urszula Musik.

W Nowym Jorku nie wy-
starczy zwyczajnie zapisać się 
na maraton. Trzeba wybiegać 
kwalifikację albo zostać wylo-
sowanym. Jako mieszkanka No-
wego Jorku Urszula Musik wy-
brała pierwszy z  tych sposo-

Maratony nauczyły ją pokory. 
Teraz inspiruje innych

8rszula Musik w trzeEińskiej EiEliotece

POMAGAMY W ZAKUPIE 
WĘGLA ZE SKLEPU PGG

WĘGIEL WORKOWANY
DOSTĘPNY BEZ ZBĘDNYCH 
FORMALNOŚCI 

AUTORYZOWANY 
DYSTRYBUTOR

32 753 68 05
504 279 654

Trzebinia 
ul. 1 Maja 61

pon.-pt.  6 - 16
sob. 6 - 13
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Kostka, Orzech, Groszek, 
Groszek 5-25mm, 
a także Pellet.

www.bostar.com.pl

Skład opału
Krzeszowice, ul. Zagrody 5

info@bostar.com.pl
tel. 12 258 39 55, 

664 280 615

Skład opału i materiałów 
budowlanych
w Regulicach

tel. 12 283 11 20, 
728 804 061

Zapraszamy do naszych składów.
W ofercie posiadamy 

węgiel w sortymentach 
kostka, orzech, ekogroszek.

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

Zapraszamy do naszych składów.
W ofercie posiadamy 

węgiel w sortymentach 
kostka, orzech, ekogroszek.

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

bów. To znaczy przebiegła dzie-
więć biegów kwalifikacyjnych 
oraz była wolontariuszką pod-
czas jednej z imprez.

Na początku nie miała jeszcze 
pojęcia o  treningach, odpowied-
nim odżywianiu czy sprzęcie. 
Pierwszy półmaraton przebiegła 
w zwykłych sportowych butach.

– Wybrałam je, bo były 
ładne, różowe – opowiadała 
w Trzebini.

Nie przeszkodziło jej to jed-
nak ukończyć biegu w dobrym 
czasie. W  2018 roku zaliczyła 
swój pierwszy maraton w  No-
wym Jorku. Założenie było ta-
kie, by dotrzeć na metę i po dro-
dze dobrze się bawić. Niesiona 
dopingiem kibiców dobiegła do 
celu po 4 godzinach 8 minutach 
i 12 sekundach. Czas był jednak 
na drugim planie. Po prostu zła-
pała bakcyla biegania.

LICZĄ SIĘ EMOCJE 
I DOŚWIADCZENIA

Po pierwszym maratonie 
wiedziała już, że na jednym się 
nie skończy.

Nowy Jork, Kraków, Berlin, 

Chicago, Londyn, Boston, To-
kio, Sydney — kolejne miasta 
zaczęły układać się w sportową 
mapę jej życia. Każdy maraton 
był inny. Każdy zostawiał ślad.

Podczas spotkania wiele mó-
wiła o tym, że bieganie nauczy-
ło ją pokory. Bo nawet najlepsze 
przygotowanie nie daje gwa-
rancji sukcesu.

– Można być świetnie przy-
gotowanym, a  rano obudzić się 
z bólem głowy, czy problemami 
żołądkowymi i wszystko się sy-
pie – wyjaśniała.

Właśnie dlatego nauczyła się 
nie przywiązywać obsesyjnie 
do wyniku.

– Kiedy człowiek za bardzo 
nastawia się na konkretny czas, 
głowa siada przy pierwszym 
kryzysie – podkreśliła.

Choć sama ma na koncie 
świetne rezultaty, dziś dużo bar-
dziej niż cyfry liczą się dla niej 
emocje i doświadczenia. A tych 
nie brakowało.

ARUBA JĄ ZŁAMAŁA 
I ZBUDOWAŁA

Najbardziej brutalną lekcję 

dostała na Arubie, małej wy-
spie na Karaibach.

Maraton rozpoczynał się 
o  trzeciej nad ranem, ale kiedy 
wzeszło słońce, asfalt zamienił 
się w rozgrzaną płytę. Na doda-
tek punktów z wodą było mało.

- Były dwa okrążenia i  mia-
łam wrażenie, że ta trasa po pro-
stu się nie kończy. Myślałam, że 
mam fatamorganę, bo gdzieś 
widziałam ten sklep, za którym 
jest meta. Tymczasem biegłam, 
a tego sklepu dalej nie było. Pa-
miętam, że na mecie był chło-
pak, który tak się przegrzał, że 
go wsadzili do wanny z  lodem. 
Szłam, biegłam i  przeklinałam 
wszystko. Ale wiedziałam, że 
nie zejdę z  trasy. Ten maraton 
nauczył mnie pokory. No i  na 
pewno jakoś tak złamał mnie, 
ale też zbudował równocześnie 
– opowiadała maratonka.

To był jej najdłuższy mara-
ton w życiu. Na trasie spędziła 
pięć i pół godziny.

SAMOTNOŚĆ ZA KOŁEM 
PODBIEGUNOWYM

Zupełnie innym doświad-
czeniem był maraton w  nor-
weskim Tromsø podczas no-
cy polarnej. Minus jedenaście 
stopni, śnieżyca i  wiatr, któ-
ry pojawił się po trzydziestym 
kilometrze. W  bidonie miała 
wodę z  dodatkiem alkoholu, 
żeby nie zamarzała. Żele ener-
getyczne nosiła w kieszeniach 
razem z podgrzewaczami.

Ale najtrudniejsze okazało 
się coś innego.

- Maraton się zaczynał o go-
dzinie 14 i wtedy tam jest sza-
rówka. Więc tak naprawdę 
wygląda to jakbyś biegła w no-
cy między górami. Wystarto-
wało nas 200 osób. Grupa się 
rozciągnęła. W  pewnym mo-
mencie zostałam sama. Nie by-
ło ani kibiców, ani hałasu, do 
którego jestem przyzwyczajo-
na w  Nowym Jorku czy na in-
nych dużych maratonach. Zo-
stała cisza i  moje myśli. To-
talnie inne doświadczenie – 
wspomina Urszula Musik. To 
właśnie tam przygotowywała 
się mentalnie do największe-
go wyzwania — Antarctic Ice 
Marathon.

ANTARKTYDA. MARATON 
NA KOŃCU ŚWIATA

Dla wielu ludzi sama podróż 
na Antarktydę brzmi jak sza-
leństwo. Dla Urszuli Musik by-
ła spełnieniem marzenia.

Na lodowiec dotarła z  Chi-
le wojskowym samolotem lą-
dującym bezpośrednio na śnie-
gu. Spała w nieogrzewanym na-
miocie, korzystała z  prysznica 
z  wodą uzyskiwaną z  topione-
go lodu i przez pięć dni funkcjo-
nowała w świecie, gdzie słońce 
praktycznie nie zachodziło.

Sam maraton odbywał się 
w  ekstremalnych warunkach. 
Minus 25 stopni. Silny wiatr. 
Lodowiec pełen szczelin. Za-
wodników pilnowano na sku-
terach śnieżnych, a  organiza-
torzy nie pozwalali nawet na 
chwilę zdejmować rękawiczek.

– Jednemu chłopakowi wy-
starczyło kilka sekund bez rę-
kawiczek i  odmroził palce – 
przypomina sobie.

Biegacze pokonywali czte-
ry dziesięciokilometrowe pętle 
wyznaczone niebieskimi flaga-
mi. Każdy odpadek trzeba by-
ło schować do kieszeni. Nawet 
kubki były podpisane numera-
mi zawodników, żeby nie pro-
dukować śmieci.

Na jednym z  okrążeń wiatr 
był tak silny, że miała wrażenie, 
że biegnie w miejscu.

Na mecie organizm odmówił 
współpracy. Oślepiające świa-
tło odbijające się od śniegu spo-
wodowało zawroty głowy i pro-
blemy z  równowagą. Mimo to 
uważa ten bieg za jedno z  naj-
ważniejszych doświadczeń ży-
cia.

BIEGŁA Z OJCEM
Najbardziej osobistą historię 

opowiedziała jednak wspomi-
nając maraton w Tokio. W Japo-
nii pobiegła kilka dni po śmier-
ci ojca.

Miała przypięte do pleców 
jego zdjęcie. Nie słuchała muzy-
ki. Przez cały bieg rozmawiała 
w myślach właśnie z nim.

- Kiedy dobiegłam do mety, 
podniosłam ręce, tak jak robił 
to tato, gdy podnosił ciężary. No 
i  wtedy się właśnie rozpłaka-
łam – opowiadała w Trzebini.

Co niezwykłe, właśnie wtedy 
osiągnęła życiowy wynik: 3 go-
dziny, 28 minut i  9 sekund. Jak 
zaznacza, od tamtej pory bie-
gnie już zawsze z tatą.

BIEGANIE JAKO TERAPIA
Urszula Musik wielokrot-

nie podkreślała, że maraton na-
uczył ją czegoś znacznie waż-
niejszego niż wytrzymałość fi-
zyczna.

– To, co czujemy podczas ma-
ratonu, to chwilowy ból. Są lu-
dzie, którzy cierpią codziennie 
– przekonuje.

Dlatego niemal każdy swój 
bieg dedykuje komuś konkret-
nemu — osobom po chorobach, 
znajomym walczącym z  nowo-
tworami, ludziom zmagającym 
się z życiowymi dramatami. To 
właśnie oni dają jej siłę.

– Kiedy widzę na trasie lu-
dzi po chorobach albo rodziców 
pchających wózki z  niepełno-
sprawnymi dziećmi, myślę so-
bie: jeśli oni mogą, to ja też mo-
gę – zaznacza.

Urszula Musik pomaga in-
nym. Pracuje z  ofiarami gwał-
tów i  przemocy. Z  wykształce-
nia jest pielęgniarką i  kosme-
tolożką. W  Nowym Jorku pro-
wadzi swój biznes i jest w trak-
cie studiów magisterskich. Jest 
także prezesem klubu biegowe-
go Polska Running Team.

Po Antarktydzie przyszedł 
czas na następne marzenie — 
ekstremalny maraton pod Mo-
unt Everestem. Chciałaby go 
przebiec w przyszłym roku, ja-
ko trzecia kobieta na świecie 
i  pierwsza Polka. To duże wy-
zwanie fizyczne, ale i  finanso-
we. Start w  tym maratonie to 
wydatek 40 tysięcy dolarów. To 
dwa razy więcej, niż kosztowa-
ło ją bieganie na Antarktydzie. 
Na szczęście udaje jej się pozy-
skać sponsorów, pokrywają-
cych część kosztów.

Historia Urszuli Musik to 
nie tylko opowieść wyłącznie 
o sporcie. To historia o uporze. 
O  samotności. O  walce z  wła-
sną głową. I  o  kobiecie, która 
nauczyła się, że granice istnie-
ją głównie po to, żeby je prze-
suwać.

Marek Oratowski

eprasa.pl 9ac68fa01e
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KINA

SZTUKA, Chrzanów, ul. Broniewskiego 4, tel. 32 623 30 86
Diabeł ubiera się u Prady 2 - 14.05. godz. 17:30, 20:00; 15-21.05. godz. 20:30
Pucio - Kino Przyjazne Sensorycznie - 14.05. godz. 16:00
Mortal Kombat II - 15-21.05. godz. 15:30; 23-27.05. godz. 15:30, 18:00
Obsesja - 15-21.05. godz. 18:00; 23-27.05. godz. 20:30

SOKÓŁ, Trzebinia, ul. Kościuszki 74, tel. 32 611 06 21 
Diabeł ubiera się u Prady 2 - 14.05. godz. 18:00, 20:30; 15-17.05. godz. 15:30; 
19-21.05. godz. 17:00
Michael - 15-17.05. godz. 18:00; 19-21.05. godz. 19:30
Iron Maiden: Burning Ambition (dokument/muzyczny) - 15-17.05. godz. 20:30
KINOBZIK 
Wodzirej - 25.05. godz. 18:00, wstęp wolny; seans dla widzów dorosłych

ALE! KINO, Libiąż, ul. Górnicza 1, tel. 32 627 12 62
Diabeł ubiera się u Prady 2 - 18.05. godz. 17.00, 19.30
Fleak. Futrzak i ja - 18.05. godz. 15.00
Delfinek i ja 2 - 22-25.05. godz. 15.00
The Mandalorian and Grogu - 22-25.05. godz. 17.00, 19.30; 29.05. godz. 
17.00, 19.30; 30.05. godz. 19:30; 1.06. godz. 17.00, 19.30
Tom i Jerry: Przygoda w muzeum - 29-30.05. godz. 15:00; 31.05. godz. 11:00; 
1.06. godz. 15:00

FILM

DIABEŁ UBIERA SIĘ 
U PRADY 2
Satyra na świat współczesnego 
showbiznesu w kontynuacji hitu 
sprzed prawie 20 lat. Okazuje się, że 
nawet bogaty świat blichtru i próżności 
dotykają cięcia budżetowe.
Andy Sachs (Anne Hathaway) to 
zdolna i ambitna dziennikarka, która 
właśnie traci pracę wraz z całą 
swoją redakcją. Nowe zatrudnienie 
znajduje w słynnym miesięczniku 
o modzie „Runaway”, w którym kiedyś 
pracowała jako stażystka i asystentka 
charyzmatycznej szefowej Mirandy 
(Meryl Streep). Tyle, że to już nie ta 
sama gazeta co dawniej. Zamiast 
pogłębionych tekstów publikuje 
błyskotki od reklamodawców. Zamiast 
rozbudowanych sesji zdjęciowych 
z safari, ubogie zdjęcia ze studio. I oczywiście wszystko przeniosło się do sieci, 
gdzie kolejne publikacje padają łatwą ofiarą hejterów. Andy ma za zadanie 
odbudować rzetelność czasopisma. Tyle, że jej dobrych tekstów nikt już nie 
czyta, a na dodatek „Runaway” ma zostać sprzedany cynicznym bogaczom.
W fabule krzyżują się tropy baśni „Kopciuszka” i „Wróżek” z delikatnym 
love story i bardzo prawdziwym i jednocześnie niewesołym obrazem 
współczesności. Żyjemy w świecie, gdzie jakość i oryginalność nic już nie 
znaczą, a nawet najlepsze, wyznaczające trendy czasopisma mogą przestać 
istnieć z dnia na dzień z powodu kaprysu multimiliarderów. Czytelnicy są coraz 
bardziej ogłupieni, a walka o prawdę ma sens tylko wtedy, gdy wiąże się ze 
skandalem. Próbować przeciwstawić się temu stanu rzeczy mogą tylko tacy 
naiwniacy i niepoprawni idealiści, jak Andy.

Tomasz Jurkiewicz

KONCERTY
KONCERT MAJOWY - 15 maja godz. 18:00, Dwór Zieleniewskich w Trzebini. 
Wystąpią uczniowie Państwowej Szkoły Muzycznej I st. w Chrzanowie. Wstęp 
wolny.  

MIŁOŚĆ NIEJEDNO MA IMIĘ - 15 maja godz. 18:00, biblioteka 
w Krzeszowicach. Koncert w wykonaniu Bernadetty Ćwierzyk wraz zespołem 
Piosenki Odkopanej.  

X CHRZANOWSKIE SPOTKANIA MŁODYCH INSTRUMENTALISTÓW 
- OGÓLNOPOLSKI KONKURS PAMIĘCI JANINY GARŚCI - 21-22 maja, 
Państwowa Szkoła Muzyczna I st. w Chrzanowie. Wszystkie przesłuchania są 
ogólnodostępne. 
- Instrumenty strunowe - 21 maja od godz. 8:00; o godz. 15.30 ogłoszenie 
listy laureatów, o godz. 17.00 - ogłoszenie wyników i rozdanie nagród w sali 
kameralnej.
- Instrumenty dęte i akordeon - 21 maja od godz. 8:00; o godz. 19:00 koncert 
towarzyszący; o godz. 20:00 - ogłoszenie wyników w tej kategorii i koncert 
laureatów. 
- Fortepian - 22 maja od godz. 9:30; o godz. 18.30 - ogłoszenie wyników 
i koncert laureatów.

KONCERTY W RAMACH DNI CHRZANOWA: 30 maja - 31 maja
Sobota, 30 maja:: 17:00 Ludzie; 18:30 Goya; 20:00 Łzy; 22:00 DJ Marcin Likus
1:00 koniec imprezy
Niedziela, 31 maja: 17:00 Majka Jeżowska; 18:30 Big Cyc; 20:00 Smolasty’ 
22:00 koniec imprezy

IMPREZY
NOC MUZEUM W CHRZANOWIE - 16 maja od godz. 16:00 w „Kałamarzu” - 
Budynku Głównym Muzeum (ul. Mickiewicza 13).   
Chrzanowskie muzeum przeniesie uczestników wydarzenia do XVII w., do 
czasów, gdy właścicielem Chrzanowa był Andrzej Samuel Dembiński herbu 
Rawicz. Do współpracy zaprosiło Grupę Rekonstrukcji Historycznej „Fortis 
Corda”, Zespół Barokowy im. Georga Philippa Telemanna oraz dr. Marcina 
Gadochę z UKEN.
Program:

16.00 Rozpoczęcie Nocy Muzeum. Powitanie Gości przez JWP Andrzeja 
Samuela Dembińskiego, właściciela dóbr chrzanowskich
16.20 Wykład o kuchni staropolskiej dra Marcina Gadochy z UKEN
17.15 Pokaz grupy rekonstrukcyjnej Fortis Corda - W dworskiej szafie
17.35 Zwiedzanie budynku głównego z przewodnikiem
18.30 Koncert Zespołu Barokowego im. Georga Philippa Telemanna
19.15 Rozstrzygnięcie konkursu plastycznego i wręczenie nagród
19.30 Pokaz grupy rekonstrukcyjnej Fortis Corda - Musztra
20.00 Zwiedzanie budynku głównego z przewodnikiem
21.30-23.00 Nocne zwiedzanie kościoła z przewodnikiem JWP Andrzejem 
Samuelem Dembińskim
Ponadto:
Obozowisko grupy rekonstrukcyjnej Fortis Corda z Krzykawki, a w nim pokaz 
strojów z XVII w., prezentacja broni czarnoprochowej i broni białej, stanowisko 
z pokazem gotowania, dworska szafa z możliwością przebrania się, stanowisko 
zielarki, stanowisko kaligrafii, szable treningowe, konkursy dla dzieci.
Muzealne warsztaty czerpania papieru, pokaz lania świec, historyczna gra 
muzealna, wystawa plenerowa Rekonstrukcja dziedzictwa. Chrzanów w XVII w.

NOC W MAŁOPOLSKIM MUZEUM POŻARNICTWA W ALWERNI - 16 maja 
godz. 18:00-21:00. Wstęp: 1 zł.
Podczas wydarzenia będzie można zwiedzić muzeum, ale również wziąć udział 
w zadaniach specjalnych i sprawdzić na własnej skórze, jak wygląda praca 
strażaka.
Program:
16:00 - wernisaż wystawy „Historia dymem pisana”
21:00 - pokaz ewakuacji z muzeum
18:00-21:00
Przed Muzeum: zabytkowe wozy strażackie, m.in. autodrabina Magirus, 
Daewoo Lublin i całkiem nowe nabytki; w środku można posłuchać o ich historii.
Strefa aktywności: tor przeszkód, gra terenowa i zadania sprawnościowe 
inspirowane pracą strażaków; zadania na celność i refleks.
Wyzwanie: ubierz się jak strażak - sprawdź, jak szybko uda ci się wskoczyć 
w pełny strój bojowy.
W muzeum (I piętro): strefa VR oraz zajęcia z pierwszej pomocy (praktyczne, 
nie pokazowe).
Remiza OSP w Alwerni: zwiedzanie od kuchni, możliwość przymierzenia 
stroju strażackiego oraz miniszkolenia z obsługi gaśnicy i zasad zachowania 
podczas pożaru.

DZIEŃ STRAŻAKA Z 8 POŻARNICZĄ DRUŻYNĄ HARCERSKĄ „WIDMO”
- 16 maja godz. 10:00 -14:00, Miejska Biblioteka Publiczna w Chrzanowie. 
Wydarzenie jest organizowane w ramach Dnia Dobrych Uczynków. W programie 
m.in.: pokazy strażackie, warsztaty pierwszej pomocy, kiermasz ciast. 

FESTIWAL TAŃCA I AKROBATYKI POWIETRZNEJ „WIRUJĄCE 
SZNUROWADŁO” 2026 - 16-17 maja, hala sportowa w Libiążu. 
Organizator: Libiąskie Centrum Kultury. Ponad 200 uczestników wystąpi 
w kategoriach tanecznych: solo, duety, zespoły oraz oraz akrobatycznych: 
hoop i silks.
Obok pokazów, na widzów i uczestników czekają dodatkowe atrakcje m.in.:
- 16 maja godz. 11:20 - pokaz samby brazylijskiej w wykonaniu Katarzyny 
Maksyminko 
- 17 maja godz. 12:00 - występ grupy tanecznej LCK “Teatranki” pod 
kierownictwem Katarzyny Jarczyk.

II TRZEBIŃSKI DZIEŃ PSZCZOŁY - 20 maja godz. 10:00-16:00, Manufaktura 
Trzebinia. W programie m.in.: warsztaty, pokazy edukacyjne, wykłady, projekcje 
filmowe oraz stoiska wystawców związanych z pszczelarstwem i ekologią. 
O godzinie 15:00 - wykład otwarty o tematyce pszczelarskiej, dostępny dla 
wszystkich zainteresowanych mieszkańców.

DNI KULTURY CHRZEŚCIJAŃSKIEJ 2026 - 22-23 maja, Sanktuarium Matki 
Bożej w Płokach.
Program
22 maja:
15:00 - prezentacja kół gospodyń i zespołów ludowych
17:30 - nabożeństwo majowe
18:00 - msza święta w intencji uczestników
23 maja
9:30 - przesłuchania konkursowe dzieci i młodzież (konkursy: recytatorski 
i piosenki religijnej)
15:00 - ogłoszenie wyników

MAJOWE DNI KRZESZOWIC. MAJÓWKA HRABINY ZOFII 2026 - 23-24 
maja.
SOBOTA - 23 MAJA: DZIEŃ KRZESZOWIC, Rynek w Krzeszowicach
12:30 – MBR Music
13:00 – UKS Harmonia
14:00 – Teatr Niewielki z Krakowa
16:30 – VERSO i MAŁE VERSO
19:00 – LACHERSI
21:00 – GWIAZDA WIECZORU – ROXIE
22:30-2:00 - Dyskoteka DJ Marcin Kruk
Zielony Skwer przy scenie
18:00-21:00 - Rodzinna Strefa Relaksu
NIEDZIELA - 24 MAJA: MAJÓWKA HRABINY ZOFII
Park Bogackiego
10:00-12:00 - Śniadanie na Trawie
W programie: smaki tradycji KGW gminy Krzeszowice, bufet kawowy, pałacowe 
rozgrywki sportowe, Krzeszowicki Teatr Rozrywki, UKS Harmonia, kalejdoskop 
kreatywności, artystyczna przestrzeń z Grupą Plastyczną „ZDRÓJ”, „Smyczki 
na Trawie” - koncert Jurajskiego Kwartetu Smyczkowego, Krzeszowickie 
Towarzystwo Pszczelnicze „BARĆ.
Rynek w Krzeszowicach
11:30 - Pierwszy Krok do Tradycji - Zespół Pieśni i Tańca „Ziemia Lisiecka” 
uczy poloneza
12:00 - Krzeszowicki Polonez oraz koncert Państwowej Szkoły Muzycznej 
w Krzeszowicach
14:00 - TRIO MARIACHI
15:00 - Zespół Pieśni i Tańca „Ziemia Lisiecka”
16:30 - VONKY TOWN
18:00 - LIBER
20:30 - Spektakl plenerowy „SKRZYPEK NA DACHU”

SOBOTA - NIEDZIELA
Rynek w Krzeszowicach: Wiosenny Jarmark Tradycji i Rękodzieła, foodtrucki
Plac Targowy w Krzeszowicach: lunapark
Galeria Vauxhall: wystawa prac Pracowni Rysunku prof. Grzegorza Bieniasa 
i prof. ASP Marty Makarczuk (wstęp bezpłatny)

SPOTKANIA WYKŁADY 
ODKURZANIE POEZJI „DOBRZE BYĆ A NIE ŚNIĆ” - 14 maja godz. 
17.00, kawiarnia Nisza, Libiąskie Centrum Kultury. W programie refleksyjna, 
poruszająca i bliska codziennym doświadczeniom poezja autorstwa Mirosława 
Janika. Wstęp wolny.

SPOTKANIE AUTORSKIE Z PROF. MARTĄ WYKĄ  - 14 maja godz. 18:00, 
Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Krzeszowicach.
Prof. Marta Wyka to wybitna badaczka literatury i autorka książki „Tamten 
świat”. Rozmowę poprowadzi dr Elżbieta Wojnarowska. Wstęp na wydarzenie 
jest bezpłatny – wejściówki dostępne do odbioru w bibliotece.

UROCZYSTE ROZSTRZYGNIĘCIE OGÓLNOPOLSKIEGO KONKURSU 
LITERACKIEGO „CZYTANY OBRAZ” MALARSTWO MAŁGORZATY 
GÓRY-DERESZOWSKIEJ - 15 maja godz. 17:00, Miejska Biblioteka Publiczna 
w Chrzanowie. 
Ideą konkursu jest tworzenie literackich interpretacji dzieł malarskich - 
odkrywanie emocji, znaczeń i historii ukrytych w obrazach poprzez poezję. 
Tegoroczna edycja inspirowana była twórczością Małgorzaty Góry-
Dereszowskiej.
W programie: ogłoszenie wyników konkursu, wręczenie nagród i wyróżnień, 
prezentację nagrodzonych tekstów, spotkanie wokół twórczości Małgorzaty 
Góry-Dereszowskiej.

BIESIADA POETYCKA I ROZSTRZYGNIĘCIE OGÓLNOPOLSKIEGO 
KONKURSU POETYCKIEGO „O HERB GRODU MIASTA CHRZANOWA - 15 
maja godz. 17:00, klub Stara Kotłownia w Chrzanowie.

SPOTKANIE Z MARKIEM KAMIŃSKIM - 19 maja godz. 17:00, Miejska 
Biblioteka Publiczna w Chrzanowie, filia w Balinie. 
Marek Kamiński - podróżnik, filozof, autor książek oraz założyciel fundacji 
Kaminski Fundation wspierającej odporność psychiczną dzieci i młodzieży. 
Wybitny polarnik i autor m.in. książki „Moje bieguny. Dzienniki z wyprawy 1990-
1998”, za którą zdobył Nagrodę Bursztynowego Motyla im. Arkadego Fiedlera; 
w 1995 r. został wpisany do Księgi Rekordów Guinnessa jako pierwszy człowiek 
na świecie, który w ciągu jednego roku kalendarzowego zdobył oba bieguny 
Ziemi bez pomocy z zewnątrz.

CYKL WYKŁADÓW „MŁOSZOWA NIEOCZYWISTA”. Spotkania będą się 
odbywać w Manufakturze Trzebinia i rozpoczynać o godz. 17:30. Wstęp wolny.
- 2 czerwca: „Kawa, polityka i romantyczne mury”. Życie towarzyskie 
w Młoszowej. Jak bawiono się na salonach przełomu wieków.
- 23 czerwca: „Kulinarne dziedzictwo dworu”. Kultura biesiadowania 
i organizacja dawnej kuchni. Jak działała pałacowa spiżarnia bez prądu 
i lodówki.

WARSZTATY
DAY SPA DLA MAM I PIŻAMA PARTY - 22 maja godz. 17:00, Galeria Sztuki 
Wszelkiej “Górnicza 1” (budynek LCK). 
Libiąskie Centrum Kultury zaprasza mamy na warsztaty pielęgnacji z Karoliną 
Francuz. Dla najmłodszych zaplanowane są aktywności z Katarzyną Jarczyk 
podczas Piżama Party na Scenie Młodych LCK.
Wstęp jest darmowy, ale ze względu na ograniczoną liczbę miejsc, obowiązuje 
rezerwacja. Zapisy telefoniczne: 32 6271262 w. 15 do 18 maja.

TWOJA ENERGIA, TWOJA MOC - WARSZTATY DOBROSTANU DLA 
MAM - 25 maja godz. 16:30, Miejska Biblioteka Publiczna w Chrzanowie. 
Prowadzenie: Dominika Hąpek.

WARSZTATY ARTYSTYCZNE „MALOWANIE Z MAMĄ” - 26 maja godz. 
17.00, Libiąskie Centrum Kultury. Podczas zajęć dzieci będą mogły wspólnie 
z mamami namalować coś wyjątkowego pod okiem Katarzyny Jędrusik. Zapisy 
oraz płatność (30 zł) przez system zajęciowy na stronie LCK.

PLENER MALARSKI DLA DZIECI “SZTUKA POD CHMURKĄ - 31 maja godz. 
14.30-16.30, świetlica w Gromcu (ul. Traugutta 1). Wydarzenie organizowane 
przez Libiąskie Centrum Kultury skierowane jest do dzieci od 7. roku życia. 
Zajęcia poprowadzi Katarzyna Jędrusik. Udział jest bezpłatny, obowiązują 
zapisy do 25 maja pod tel.: 32 627 12 62.

WYSTAWY 
ARTYSTYCZNE SPOTKANIA. WYSTAWA PRAC UCZESTNIKÓW 
PRACOWNI CERAMIKI I MALARSTWA MCKiS W CHRZANOWIE - 15 maja 
godz. 18:00, Galeria Sztuki „Na Styku”, MCKiS. Wystawę można oglądać do 
31 sierpnia.
Na wystawie będzie można zobaczyć małe formy rzeźbiarskie, naczynia 
użytkowe oraz płaskorzeźby. Ponadto zostanie pokazana różnorodność 
postaw twórczych przeniesionych na kartkę papieru za pomocą pędzla. Prace 
powstały pod opieką Marity Benke-Gajdy i Marii Bieńkowskiej-Kopczyńskiej 
- instruktorek ceramiki i malarstwa Miejskiego Centrum Kultury i Sztuki 
w Chrzanowie.

ARTYSTYCZNE INSPIRACJE WANDY SUCHEREK (WERNISAŻ) - 21 maja 
godz. 17:30, Galeria Sztuki Wszelkiej “Górnicza 1” (Libiąskie Centrum Kultury). 
Wystawa będzie prezentowana w LCK do 10 czerwca.

WYSTAWA PLENEROWA: GRAND PRESS PHOTO 2025 - deptak przed 
wejściem do Miejskiego Centrum Kultury i Sztuki w Chrzanowie. Na wystawie 
można obejrzeć 296 najlepszych zdjęć prasowych z zeszłorocznej edycji 
konkursu Grand Press Photo. Wystaw trwa do 20 maja.

ŚWIATŁOCIEŃ. Wystawa jest efektem kilku miesięcy pracy uczestników sekcji 
fotograficznej działającej w Miejskim Centrum Kultury i Sztuki w Chrzanowie. 
Opiekunem grupy jest Marcin Cezar. Wystawę można oglądać przed salą 
konferencyjną MCKiS Chrzanów do 31 października.

eprasa.pl 9ac68fa01e
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Reprezentacja Klubu 
Jeździeckiego Szarża 
Bolęcin wzięła 
udział w Zawodach 
Krajowych WKKW 
w Bogusławicach. 
Zawodnicy 
rywalizowali w kilku 
klasach, zdobywając 
cenne doświadczenie 
i bardzo dobre wyniki 
sportowe.

W kategorii CNC 70-18 wy-
startowali Maria Gnyp na ko-
niu Peregrin oraz Zofia Stolz 
na Grassi. W CNC 70 rywalizo-
wała również Zofia Stolz, nato-
miast w CNC 90-18 klub repre-
zentowały Paulina Szymań-
czuk na Miodku oraz Eleni 
Oleś na Moonshine.

Najlepszy wynik w  pró-
bie ujeżdżenia uzyskała Zo-
fia Stolz i  Grassi, zdobywając 
35 punktów karnych. W  pró-
bie terenowej (cross country) 
bezbłędne przejazdy zanoto-
wały Maria Gnyp, Paulina Szy-
mańczuk oraz Eleni Oleś. Zofia 
Stolz nie ukończyła próby kro-

Szarża wraca i robi 
wyniki 

Marysia Gnyp i Peregrin
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W emocjonującym 
spotkaniu ostatniej 
kolejki 3. ligi mężczyzn 
w tenisie stołowym 
TKS Opoka Trzebinia 
uległ nieznacznie UKS 
Zarabie Myślenice 
6:8. Mecz obfitował 
w zacięte pojedynki 
i zwroty akcji, 
a o końcowym wyniku 
decydowały detale.

Zespół z  Trzebini wystąpił 
w  składzie: Rafał Długaj, Ad-
rian Kopczyk, Łukasz Frączek 
oraz Michał Kozieł.

Gospodarze z  Myślenic re-
prezentowani byli przez Da-
miana Dudziaka, Adama Gdu-
lę, Karola Śliwińskiego i  Pio-
tra Światłonia.

Spotkanie rozpoczęło się od 
dobrego otwarcia dla Opoki – 
Rafał Długaj pokonał Damia-
na Dudziaka 3:1, dając swojej 
drużynie prowadzenie. Kolej-
ne pojedynki należały jednak 
do gospodarzy, którzy szybko 
objęli prowadzenie 3:1. Klu-
czowym momentem pierw-
szej części meczu był debel, 
w  którym para Kozieł/Długaj 
po niezwykle zaciętym pięcio-
setowym boju pokonała duet 
Dudziak/Gdula 3:2.

Opoka zatrzymana 
w Myślenicach

TKS Opoka Trzebinia

Mieszkańcy gminy 
licznie włączyli 
się w aktywne 
obchody Dnia Flagi 
Rzeczypospolitej 
Polskiej. Wydarzenia 
pod hasłem „Dla 
Biało-Czerwonej” – 
marsz nordic walking 
oraz rajd rowerowy 
– połączyły sport, 
integrację i radosne 
manifestowanie 
patriotyzmu.

Dzień Flagi, obchodzony co-
rocznie 2 maja, ma na celu pod-
kreślenie znaczenia polskich 
barw narodowych i budowanie 
szacunku do symboli państwo-
wych. W całym kraju tego dnia 
pojawiają się biało-czerwo-
ne flagi, a  mieszkańcy chętnie 
uczestniczą w  różnego rodza-
ju wydarzeniach o charakterze 
patriotycznym. W  Libiążu po-
stawiono na aktywność i  inte-
grację lokalnej społeczności.

Marsz nordic walking roz-
począł się na Placu Słonecz-
nym, skąd uczestnicy wyru-
szyli na około 10-kilometrową 
trasę. Meta została wyznaczo-

Libiąż na biało-czerwono

5owerzyıci przed starteP

Ostatnie tygodnie 
przyniosły wiele 
powodów do radości 
sportowcom z powiatu 
chrzanowskiego. 
Reprezentanci 
lokalnych klubów 
odnosili sukcesy na 
arenach pływackich, 
tenisowych, sztuk 
walki oraz piłki 
ręcznej, zdobywając 
medale, puchary 
i mistrzowskie tytuły.

Świetny występ zanoto-
wał Alfred Zabrzański z  UKS 
SP 8 Chrzanów – Sekcji Pły-
wackiej podczas Pucharu Pol-
ski Masters w  Katowicach. Za-
wodnik zdobył aż cztery meda-
le: trzy złote na dystansach 50, 

100 i 200 metrów stylem dowol-
nym oraz srebro na 50 metrów 
stylem grzbietowym, potwier-
dzając bardzo wysoką formę.

Udane starty mają za sobą 
także młodzi pływacy M-Te-
am Sport podczas XVII Pły-
wackich Mistrzostw Skawiny. 
Zawodnicy zdobywali medale 
w wielu konkurencjach – m.in. 
Nikodem, Janek i  Alex stawa-
li na podium zarówno w  stylu 
dowolnym, jak i  grzbietowym, 
a  Filip, Borys i  Kamila dołoży-
li kolejne krążki. Drużyna wy-
walczyła także brąz w sztafecie 
4x50 m stylem dowolnym.

Duży sukces odniosły teni-
sistki Cabańskiego Centrum 
Sportu z Chrzanowa, które się-
gnęły po tytuł Drużynowych 
Mistrzyń Województwa Mało-
polskiego do lat 14. Magdale-
na Feluś, Kaja Mazurkiewicz 
i Iga Węgrzyn wygrały oba me-

cze turniejowe, pokonując za-
równo KKT Olsza Kraków, jak 
i Tarnowski Klub Tenisowy.

Dobrze spisali się również 
zawodnicy Warrior Factory 
Chrzanów podczas Grand Prix 
Polski Thai Kick Pads & Wai 
Kru. W  19-osobowej ekipie na 
wyróżnienie zasłużył Wik-
tor Piontek, który zajął pierw-
sze miejsce w  swojej katego-
rii, a pozostali zawodnicy zdo-
bywali medale lub cenne do-
świadczenie w  swoich pierw-
szych startach.

Na zakończenie świetne wie-
ści napłynęły z  Dzierżonio-
wa, gdzie UKS Czwórka Libiąż 
wygrała Turniej Piłki Ręcz-
nej Chłopców o  Puchar Gór 
Sowich. Drużyna zdominowa-
ła rywalizację, wygrywając 
wszystkie mecze i  pokazując 
bardzo wysoką formę.

MP

Medale, puchary i dominacja 
na wielu arenach

W hali sportowej 
w Chrzanowie 
rozegrana została 
5. kolejka Ligi 
Koszykówki Mamba, 
która przyniosła 
kibicom sporo emocji, 
wyrównanych 
pojedynków oraz 
efektownych akcji.

W pierwszym meczu Pro-

jekt Basket pokonał Basket 
Squad 55:51. Spotkanie było 
bardzo wyrównane, a  o zwy-
cięstwie decydowały ostatnie 
minuty. Najskuteczniejszym 
zawodnikiem został Łukasz 
Szczurek (Projekt Basket), zdo-
bywca 15 punktów.

W drugim meczu No Name 
wygrało z  Raggers 88:66, pre-
zentując skuteczną i  ofensyw-
ną grę. Najwięcej punktów 
zdobył Michał Matysiak (No 
Name), który zakończył spo-

tkanie z  dorobkiem 20 punk-
tów.

Kolejne starcie zakończyło 
się zwycięstwem Last Dance 
nad Staszic Lovers 62:42. Lide-
rem zespołu był Adam Marty-
niak, który zdobył 24 punkty.

W ostatnim meczu kolej-
ki Ermewa pokonała Ekonom 
Ballers 56:42. Najlepszym 
strzelcem spotkania został Ja-
kub Wilk (Ermewa) z 18 punk-
tami.

MP

Ofensywa na pełnych obrotach

W Klubie Szachowym Chrzanów 
przy ul. Szpitalnej 1 rozegrano 
drugi z dwunastu turniejów cyklu 
„V Międzynarodowe Szachowe 
Indywidualne i Rodzinne Grand Prix 
Chrzanowa 2026 – Edycja Wiosna”. 
W zawodach wzięło udział 50 
zawodników, w tym 10 rodzin.

Turniej przebiegał w bardzo dobrej atmos-
ferze i  dostarczył wielu emocji. Najlepszym 

zawodnikiem został Sebastian Baliś, przed 
Franciszkiem Ziębą i Lechem Wieczorkiem.

W klasyfikacji rodzinnej zwyciężyła ro-
dzina Ziębów (10,5 pkt), ex aequo z  Żołynia-
kami, a  trzecie miejsce zajęli Srokowie (10 
pkt).

Wśród kobiet wygrała Amelka Pyzio, 
a wśród seniorów Wiesław Ciesielski.

W poszczególnych kategoriach wiekowych 
triumfowali: Michał Kaszuba (U18), Mikołaj 
Trybek (U12) oraz Wiktor Wilczak (U8).

MP

Rodzinne bitwy 
na szachownicy

su, ponieważ jej koń odmówił 
pokonania jednej z przeszkód.

W próbie skoków przez 
przeszkody, po pozytywnym 
przeglądzie weterynaryjnym, 
wszystkie zawodniczki zapre-
zentowały się dobrze, notując 
jedynie pojedyncze zrzutki.

Ostatecznie Maria Gnyp 
i  Peregrin zajęli 3. miejsce 
w  CNC 70-18, natomiast Ele-
ni Oleś z Moonshine oraz Pau-
lina Szymańczuk z  Miodkiem 
uplasowały się odpowiednio 
na 5. i  6. miejscu w  CNC 90-18. 
Dla Eleni był to debiut w zawo-
dach WKKW, zakończony bar-

dzo solidnym występem.
Jak podkreśla prezes klubu 

Mikołaj Rey, zawody przebie-
gły w  dobrej atmosferze. - Na 
zawodach była sympatyczna 
atmosfera, spotkaliśmy wielu 
znajomych i  przyjaciół. Usły-
szałam od członka Komisji Sę-
dziowskiej opinię, że do Szar-
ży wreszcie wróciła kultura 
i  sportowe zachowanie na za-
wodach. Bardzo miło było sły-
szeć słowa wsparcia w  trud-
nych chwilach. Cieszę się, że 
środowisko WKKW nas wspie-
ra.

MP

Mimo trudnego początku, 
zawodnicy z Trzebini nie pod-
dali się i  konsekwentnie od-
rabiali straty. Po zwycięstwie 
debla Kopczyk/Frączek oraz 
wyrównanej serii gier sin-
glowych wynik oscylował wo-
kół remisu. Szczególnie emo-
cjonujące były pojedynki pię-
ciosetowe – zarówno Adrian 
Kopczyk, jak i  Rafał Długaj 
oraz Łukasz Frączek stoczyli 
wyrównane boje, pokazując 
dużą determinację.

Na uwagę zasługuje świet-
na postawa Łukasza Frącz-
ka, który odniósł dwa waż-
ne zwycięstwa singlowe, 
w  tym po dramatycznym me-
czu z Damianem Dudziakiem, 
wygranym 3:2. Również Rafał 
Długaj dołożył cenny punkt, 
pokonując Adama Gdulę 
w pięciosetowym starciu.

Przy stanie 6:6 o  końco-
wym wyniku decydowały 
dwa ostatnie pojedynki. Nie-
stety dla gości, oba padły łu-
pem zawodników z  Myślenic. 
Najpierw Adam Gdula poko-
nał Michała Kozieła 3:1, a  na-
stępnie Piotr Światłoń przy-
pieczętował zwycięstwo go-
spodarzy, wygrywając z  Ad-
rianem Kopczykiem 3:0.

Ostatecznie TKS Opoka 
Trzebinia przegrał 6:8, pozo-
stawiając po sobie bardzo do-
bre wrażenie i  pokazując, że 
potrafi rywalizować jak równy 
z  równym nawet w  trudnych 
spotkaniach wyjazdowych.

Trzebinianie utrzymali się 
w  3. lidze. Z  ligi spadły dwie 
najsłabsze drużyny: KS Pod-
wawelski Kraków II oraz SP 
Biesna – SLJ Łużna.

MP

na przy Libiąskim Centrum 
Kultury, gdzie na wszystkich 
czekało wspólne zakończenie 
w  przyjaznej, pełnej energii 
atmosferze. Równolegle odby-
wał się rajd rowerowy, którego 
uczestnicy wystartowali spod 
siedziby LCK przy ul. Górni-
czej 1 i  pokonali trasę liczącą 
około 20 kilometrów, kończąc 
ją w tym samym miejscu.

Organizatorami rajdu ro-
werowego, oprócz Libiąskie-
go Centrum Kultury, byli tak-
że Towarzystwo Wspierania 
Sportu „Sokrates”, grupa Ro-
werowy Libiąż oraz Archiwum 
Społeczne Ziemi Libiąskiej. 

Wydarzenie miało na celu nie 
tylko promocję aktywności fi-
zycznej i turystyki rowerowej, 
ale również popularyzację lo-
kalnej historii oraz integrację 
mieszkańców.

Oba wydarzenia wyróżniał 
wyraźny akcent patriotyczny. 
Uczestnicy chętnie zakładali 
biało-czerwone stroje, a  rowe-
rzyści dekorowali swoje jedno-
ślady flagami i wstążkami. Dla 
najbardziej kreatywnych przy-
gotowano konkursy z nagroda-
mi – wyróżniono najciekawsze 
stylizacje oraz najładniej ude-
korowane rowery.

MP
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Mimo dobrego 
wrażenia i walki 
trzebinianie odpadli 
z Pucharu Polski 
z trzecioligową Wisłą 
Kraków. Za to w meczu 
ligowym MKS pokonał 
rezerwy innego 
klubu spod Wawelu – 
Hutnika.

Gracze Trzebini zostawili 
po sobie naprawdę dobre wra-
żenie w środowym meczu z re-
zerwami Wisły Kraków. Spo-
tkanie na szczeblu 1/4 PP za-
częło się dla nich bardzo do-
brze. W 10 minucie po centrze 
z  rogu piłka spadła na nogę 
Wiktora Piotrowskiego, a  ten 
huknął do siatki. Gospodarze 
byli groźni i  stwarzali sobie 
kolejne sytuacje. Krakowianie 
odgryźli się w 18. minucie. Do 
wrzutce z rogu wywalczonego 
przez Adriana Rodado najwy-
żej wyskoczył Michał Bierza-
ło, popisując się celną główką.

Trzebinianie nie zrazi-
li się tym faktem i  rozgrywa-
li dobre spotkanie. Byli bli-

scy szczęścia choćby po strza-
le Oskara Chechelskiego. 
W  45. minucie zmarnowali 
kolejną „setkę”. Maciej Grzyb 
nie doszedł do piłki zagranej 
wzdłuż bramki. Goście prze-
prowadzili od razu szybką ak-
cję. Piłka z  prawego skrzydła 
trafiła pod nogi Adriana Ro-
dado. Młodszy brat najlepsze-
go snajpera I-ligowego pierw-
szego zespołu Wisły Angela 
(obecnie jest kontuzjowany) 
strzelił celnie. 

Pięć minut po rozpoczę-
ciu drugiej połowy o  mało co 
„swojaka” nie strzelił jeden 
z  graczy z  Krakowa. Piłka od-
biła się od poprzeczki, a  po 
trybunach przeszedł jęk zawo-
du. Zresztą po przerwie liczni 
kibice zobaczyli mały festiwal 
słupków i  poprzeczek. Tyl-
ko w jednej akcji gracze Białej 
Gwiazdy zaliczyli dwa słup-
ki i  poprzeczkę. Gospodarze 
atakowali ambitnie do końca. 
Nawet w  ostatniej akcji me-
czu mogli zdobyć gola, jednak 
Wiktor Piotrowski główkował 
nad poprzeczką.

W sobotę za to MKS zaliczył 
drugą wygraną w sezonie. Po-

IV LIGA

Wisła nie do ogrania, Hutnik już tak

3rzy piłce w pucKarowyP Peczu z :isłą .acper GrzeEielucK (M.6)� 
:iĎcej zdjĎĄ i wideo z teJo spotkania PoŃna oEejrzeĄ na przeloP�pl

Świt Krzeszowice uległ 
rywalom z Myślenic 
0-1. To dziesiąta 
porażka podopiecznych 
Rafała Boguskiego 
w tym sezonie.

Dwa ostatnie mecze gra-
cze Świtu przegrali. W starciu 
z  Orłem liczyli na 10. wygra-
ną w sezonie. W pierwszej od-
słonie mieli sporo ochoty do 
gry i  kilka okazji. Między in-
nymi Adam Noworyta uderzył 
z  dystansu obok słupka. Nato-
miast Sodiq Babatunde Segun 
znalazł trochę miejsca i  przy-
mierzył z linii szesnastki. Jego 
strzał w długi róg nieznacznie 
minął jednak cel.

Dla odmiany po szybkim ata-
ku z  14 metrów chciał huknąć 
zawodnik Orła Adrian Ciślik, 
jednak piłkę spod nóg wybił 
mu Antoni Suwała.

Po zmianie stron śmielej za-
atakowali goście. I  w  66. mi-
nucie po centrze z  rogu w  za-
mieszaniu podbramkowym do 
siatki trafił Bartosz Kiełbus. 

V LIGA

Świt miał przebłyski, 
ale przegrał z Orłem

1a EraPkĎ 2rła strzela kapitan İwitu AdaP 1oworyta� :iĎcej zdjĎĄ z Peczu PoŃna oEejrzeĄ na przeloP�pl

Nie zmienia się 
prowadząca dwójka 
zespołów. Tenczynek 
i goniący go Fablok 
wygrali swoje 
weekendowe mecze. 

W trzech meczach górą by-
ły drużyny gości. Zagórzan-
ka otrząsnęła się po wcześniej-
szym laniu w Babicach i ograła 
Luszowice. Z zespołów przodu-
jących w  tabeli trudniejsze za-
danie mieli zawodnicy Fablo-
ku, ale pewnie i  wysoko ogra-
li Okleśną. Tenczynek zro-
bił swoje w  Mętkowie. Chrza-
nowianie zagrali w  Tenczyn-
ku w meczu na szczycie. Odbył 
się jednak w  środę, już po za-
mknięciu numeru.

Wyniki 21. kolejki:
Korona Mętków – Tęcza 

Tenczynek 1-4 (Rafał Bulek 

54 – Daniel Kalemba 5 i  34, 
Krzysztof Czak 20, Jakub Szy-
mula 58), Wolanka Wola Fili-
powska - SPRiN Regulice 2-3
(Jakub Mrożek 27, Mateusz Du-
dek 90+5 – Wojciech Sikora 2 
i  69, Marek Starzycki 23), Za-
górzanka Zagórze – Polonia 
Luszowice 2-1 (Patryk Szczepi-
na 64, Daniel Hodur 90+2 – sa-
mob. 25), Błyskawica Myśla-
chowice – Ciężkowianka Ja-
worzno 1-6 (Kacper Głowacz 
71 – Piotr Woronowicz 13, Mi-
chał Kucharski 32, 40 i  47, Łu-
kasz Cichoń 61, Konrad Drabik 
67), MKS Fablok Chrzanów 
– Nadwiślanka Okleśna 5-2
(Przemysław Nowicki 21, Jakub 
Głowacz 47, Łukasz Kadłucz-
ka 49, Dominik Jochymek 68, 
Kacper Fiba 90+3 – Tymoteusz 
Chodźko 38, Mateusz Wilk 5), 
MKS Trzebinia II – MKS Al-
wernia 4-2

(MO)

KLASA A

Tenczynek 
ucieka, Fablok 
goni 

Piłkarze Gromca 
strzelili trzy gole 
w Rajsku, ale wywieźli 
tylko punkt. Lider 
z Bobrka nie miał litości 
dla zamykających 
tabelę Żarek. 

Piłkarze Żarek wiedzie-
li, że z  liderem czeka ich trud-

na przeprawa. Już w  1. minu-
cie stracili gola. Potem gracze 
Bobrka przeprowadzili jeszcze 
sześc skutecznych akcji. Choć 
tych goli mogli zdobyć więcej. 
Gospodarze bez skutku stara-
li się o  choćby honorowe tra-
fienie. 

W Rajsku piąty zespół „okrę-
gówki” był faworytem starcia 
z Gromcem. Jednak podopiecz-

ni Artura Szlęzaka wcale nie 
zamierzali wystąpić w tym me-
czu w roli statystów. Prowadzi-
li nawet 2-1, ale ostatecznie zre-
misowali 3-3. To ich dopiero 
drugi mecz w  tym sezonie za-
kończony podziałem punktów. 

W tabeli prowadzi Bobrek 
(61 pkt). Gromiec jest trzyna-
sty (26 pkt), a  Żarki szesnaste 
(8 pkt). 

Wyniki . kolejki:
LKS Żarki – LKS Bobrek 0-7

(Mateusz Maziarz 1, 7 i  77, Ma-
ciej Wolny 15, Patryk Nędza 58, 
Albert Ryska 82, Kamil Olszak 
85), LKS Rajsko - Nadwiślanin 
Gromiec 3-3 (Henryk Burda 17, 
Patryk Farmas 36 i  44 – Kamil 
Piegzik 32, Mateusz Węgorek 
34 i 53). 

(MO)

KLASA OKRĘGOWA – OŚWIĘCIM

Bolesna lekcja od lidera

W meczu na szczycie 
Jankowice uległy 
Balinowi 0-3. Tym 
samym Orzeł zrobił 
wielki krok do awansu. 

Gracze Jankowic utrzyma-
li czyste konto przez ponad 
godzinę gry. Jednak w  ostat-
nich 30 minutach rywale roz-
montowali ich obronę aż trzy-
krotnie. Piłkarze Sanki zrobi-
li swoje w  Bolęcinie  i  zbliży-
li się do prowadzącego duetu. 
Prowadzi Balin (45 pkt.), przed 
Jankowicami (39 pkt.) i Sanko-
wią (37 pkt.). 

Wyniki 17. kolejki: 
Promyk Bolęcin - Sanko-

wia Sanka 0-2 (Maciej Nowo-
tarski 15, Adrian Głuszko 39), 
Zgoda Byczyna – GKS Vic-
toria Jaworzno II 0-2 (Kac-
per Głownia 38, Michał Ba-
luk 80), Tempo Płaza – Ju-
trzenka Ostrężnica 3-2 (Ma-
riusz Domagała 47 i  72, Woj-
ciech Załuski 88 – Kamil Knap-
czyk 16 i 51), Wisła Jankowice 
– ZGOK AP 21 Orzeł Balin 0-3
(Jakub Maciejowski 61, Kamil 
Kowalczyk 68, Seweryn Toma-
sik 88), MKS Fablok Chrza-
nów II – Zryw Brodła 8-1, Ko-
rona Lgota – MKS Libiąż 2-2
(Vasyl Dmitriv 49, Artur Paw-
lik 63 – Bartosz Matyja 52, Don 
Boinitchi 86)

(MO)

KLASA B

Orzeł poza 
zasięgiem

PIŁKA NOŻNA
Klasa okręgowa – Oświę-

cim
Nadwiślanin Gromiec – Hu-

ragan Inwałd (sobota, 16 maja, 
godz. 17)

Klasa A – Chrzanów
Korona Mętków – MKS Trze-

binia II, Wolanka Wola Filipow-
ska – Nadwiślanka Okleśna, Za-
górzanka Zagórze – Ciężko-
wianka Jaworzno (wszystkie: 
sobota, 16 maja, godz. 17), Bły-
skawica Myślachowice - Tęcza 
Tenczynek (sobota, 16 maja, 
godz. 18), Arka Babice – SPRiN 
Regulice (niedziela, 17 maja, 

godz. 17) , MKS Fablok Chrza-
nów – MKS Alwernia (niedzie-
la, 17 maja, godz. 18)

Klasa B – Chrzanów
Zryw Brodła – Zgoda Byczy-

na (sobota, 16 maja, godz. 14), 
ZGOK AP 21 Orzeł Balin – Pro-
myk Bolęcin (sobota, 16 maja, 
godz. 15), MKS Libiąż – Wisła 
Jankowice, Jutrzenka Ostręż-
nica – Korona Lgota, GKS Vic-
toria Jaworzno II – Tempo Pła-
za (wszystkie: sobota, 16 ma-
ja, godz. 16), Sankowia Sanka – 
MKS Fablok Chrzanów II (nie-
dziela, 17 maja, godz. 17) 

(MO)

SPORTOWY 
TYDZIEŃ

Gospodarze próbowali się od-
gryźć, ale brakowało im do-
kładności przy decydujących 
podaniach. W efekcie krzeszo-
wiczanie musieli przełknąć go-
rycz porażki z  niżej notowa-
nym rywalem. To ich dziesiąta 

porażka w sezonie. Zespół zaj-
muje 8. miejsce w  tabeli z  do-
robkiem 35 punktów. 

Świt Krzeszowice – Orzeł 
Myślenice 0-1 (0-0)

0-1 Bartosz Kiełbus (66)
Świt: Pawlik - Kalinowski 

(82. Martyniak), Suwała, Kwin-
ta (58. Jarosz), Kowalik, Nowo-
ryta (64. Jędrszczyk), Segun 
(85. Księżyc), Brożek, Łagan 
(64. Piątek), Kurek (82. Bodzę-
ta), Kuczak

(MO)

konał w  Krakowie rezerwy 
Hutnika 2-1.

„Tak fatalnego meczu w wy-
konaniu Hutnika dawno nie 
widziałem, wielbłądy w  obro-
nie, pomocy i  ataku. Podeszli 
do meczu jakby 3 punkty do-
pisali przed zawodami. To nie 
był zespół tylko paru przypad-
kowych graczy” - skomentował 
jeden z kibiców Hutnika. 

Inny kibic był bardziej wy-
rozumiały i  stwierdził, że go-
spodarze dali chłopakom 
z Trzebini dużo radości.

W środę 13 maja, już po za-

mknięciu bieżącego numeru, 
MKS podjął jedenastkę BKS 
Bochnia. W  niedzielę trzebi-
nianie pojadą do Brzeska.

MKS Trzebinia – Wisła 
Kraków II 1-2 (1-2)

1-0 Wiktor Piotrowski (10), 1-1 
Michał Bierzało (18), 1-2 Adrian 
Rodado (45)

Hutnik II Kraków – MKS 
Trzebinia 1-2 (0-0)

0-1 Kacper Grzebieluch (29), 
1-1 Mateusz Mucha (56), 1-2 Kac-
per Grzebieluch (57)

(MO)

eprasa.pl 9ac68fa01e
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PRACA

Zatrudnię

• BRUKARZY (K/M) - 606 857 875

• FACHOWCÓW i pomocników, 
Tel. 518-501-442, Email: fasador@
wp.pl.

• FIRMA Dworek BIS F.P.U.H. 
Paweł Szymborski z siedzibą 
w Olkuszu przy ul. Wspólnej 
6 zatrudni spawaczy metodą 
MIG/MAG., Tel. 517-818-888. 
Email: kotly.dworek@gmail.
com.

• KIEROWCÓW kat. C, C+E (K/M) - 
606 857 875

• MONTERÓW kanalizacji ze-
wnętrznych (K/M) - 606 857 875

• OPERATORA koparki i koparko-
-ładowarki (K/M) - 606 857 875

• OPIEKUNKA do osoby starszej w 
Chrzanowie. Jedzenie plus spanie 
(900 zł tygodniowo). 502-298-600 

• PILNIE zatrudnimy kucharkę i 
kelnerkę - 506-027-185

• PRACOWNIKÓW do dociepleń z 
doświadczeniem - 663-310-949

• PRACOWNIKÓW ogólnobu-
dowlanych, Tel. 601-998-930.

• ZATRUDNIĘ na stanowisko mon-
ter/spawacz. Składanie drobnych 
konstrukcji stalowych. Umowa na 
pełen etat. Miejsce pracy Krze-
szowice, Tel. 604-425-788. Email: 
sprzedaz1@konarch.pl, https://
konarch.pl/, Adres: Krzeszowice 
ul. Trzebińska 17.

MOTORYZACJA

Sprzedam (m)

• RENO Laguna 1.8, 16V (2003r.), 
benzyna, przebieg 200738km, 
stan techniczny bdb, po przeglą-
dzie (27.03.26r.), bezwypadkowy, 
garażowany - 731 880 573

Kupię (m)

• AUTO-SKUP: całe, uszkodzone, skoro-
dowane; własny transport - 604-188-
647

• SKUP aut - 516-159-309

Części motoryzacyjne

• OPONY używane - duży wybór; przy 
zakupie montaż gratis! Wulkanizacja. 
Chrzanów, ul. Działkowa (droga na Lu-
szowice) - 506-099-245

Usługi motoryzacyjne

• ZŁOMOWANIE pojazdów. Zaświad-
czenie do Urzędu. Przyjazd gratis! 
606 482 571

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam (n)

• DOM w Chrzanowie - 603 411 433

• LOKAL 72 m2 w Chrzanowie, ul. Po-
gorska przy bloku 10a. Tal. 502-298-600

• LOKAL handlowy 20m2 - Chrzanów 
centrum, 608 576 100 

• SPRZEDAM lub wynajmę halę maga-
zynową lub warsztat mechaniczny w 
Chrzanowie - 603 411 433

Kupię (n)

• ZDECYDOWANIE kupię działkę, grunt 
lub inną nieruchomość z bezpośrednim 
dostępem do głównej drogi w Trzebini, 
Chrzanowie, okolicy (bez pośredników) 
- 538-330-565

Wynajem 
(mam do wynajęcia)

• DO wynajęcia pokój w domu prywat-
nym dla osoby niepalącej - 889 329 566

• GABINETY lekarsko-kosmetyczne 
do wynajęcia - Chrzanów centrum, 
608 576 100

• ŁADNE dwupokojowe mieszka-
nie -Chrzanów; +447425715787 
(WhatsApp)

• MAŁE mieszkanie w Libiążu - 501 
652 277

USŁUGI

Budowlane

• 518-706-099 Gładzie maszy-
nowe, malowanie maszynowe, 
remonty łazienek, kompleksowe 
wykończenia mieszkań, domów - 
www.tom-reg.pl

• BRUK AR ST WO, kanaliz acja, 
ogrodzenia A-Z. Usługi minikopar-
ką - 664-553-074

• BRUKARSTWO. Tel. 505-148-009.

• BUDOWA domów od podstaw - 
793 706 973

• BUDOWA dróg dojazdowych, 
podjazdów, podbudowy - 668-
340-936

• CYKLINOWANIE bezpyłowo. 798-
381-658

• DACHY kompleksowo: krycie, 
konstrukcja więźby, podbitki. So-
lidnie - 796 193 959

• DACHY, uszczelnienia 731-181-
738

• DACHY - malowanie, mycie, kon-
serwacja; 518-706-099

• DOCIEPLENIA, elewacje, wykoń-
czenia. Buduj z góralami!!!; www.
wmexpert.com.pl - 663-310-949

• DRENAŻE, izolacje przeciwwod-
ne - 508 206 405

• FIRMA remontowo-budowlana: 
ocieplenia, odnowa elewacji, re-
monty, 21 lat doświadczenia - 664 
781 745

• KOMPLEKSOWE w ykończenia 
wnętrz: łazienki, adaptacja poddaszy, 
instalacje, flizowanie, panele, malo-
wanie itp. - 888 607 659

• MALOWANIE dachów, elewacji, kon-
strukcji stalowych, hal - 602-882-325, 
600 118 477, www.maluty.com.pl

• MALOWANIE, gładzie, panele - 
501-215-951

• MALOWANIE, gładź bezpyłowa, 
regipsy, panele podłogowe, Tel. 515-
728-836.

• MALOWANIE natryskowe dużych 
powierzchni (hale, konstrukcje stalo-
we) - 518-706-099

• OCIEPLENIA, elewacje, odnowa, 
prace ogólnobudowlane - 604-478-
121

• OSŁONY okienne na wymiar. Tel. 
731 496 146

• PRZEBUDOWA domów, murowanie 
ogrodzeń - 508-206-405

• PRZYŁĄCZA wodno-kanalizacyjne - 
796 193 959

• SZTACHETY - 730-718-715

• TARASY drewniane, betonowe i sys-
temowe - 518-706-099

• USŁUGI koparką - Chrzanów, Trzebi-
nia, okolice; 796 193 959

• USŁUGI minikoparką - wykopy, wy-
burzenia; 668-340-936

• Wycinka drzew - 502-277-286

• WYKONYWANIE przyłączy gazo-
wych, wodnych i kanalizacyjnych. 
Podłączanie szamb, wypożyczanie 
koparki wraz z operatorem - 534-
835-940

• WYLEWKI maszynowe. Budowa do-
mów - 792-441-475

• WYNAJEM koparki - wyburze-
nia, prace ziemne, Tel. 791-141-
377.

Elektrotechniczne

• 600-789-505 Instalacje elek-
tryczne - 600-789-505

Instalacyjne

• AELEKTRO-SERWIS wykonuje: in-
stalacje elektryczne, odgromowe, 
teletechniczne, podłączenia urzą-
dzeń elektrycznych, naprawy, po-
miary - 603-269-086, 32-623-81-84 
po 17.00

• INSTALACJE co wc przeróbki, Tel. 
577-381-254.

• INSTALACJE elektryczne - 600-
789-505

• INSTALACJE wod-kan., awarie - 
518 706 099

• INSTALACJE wod-kan, CO, gaz. 
Ogrzewania podłogowe, wymiana 
kotłów. Montaż kotłowni. Próby 
szczelności gazu - 534-835-940

Serwisowe

• LODÓWKI - naprawa. 501-722-754 

• NAPRAWA RTV, telewizory, an-
teny, gramofony, podłączenia. Z 
dojazdem. Szybko, solidnie - 691-
511-914

Okolicznościowe

• KOMPLEKSOWA obsługa wesel i 
katering; FB: jacek.nowak.catering 
- 601-861-673

Transportowe

• KONTENERY - wywóz gruzu; 
668-340-936

• MINIKOPARKA, rozbiórki, wybu-
rzenia - 668-340-936

• PRZEWÓZ rzeczy - transport, 518-
706-099

• TRANSPORT – przeprowadzki, 
możliwość załadunku, przewóz róż-
nych towarów i transport samocho-
dem osobowym - 502-234-093

• TRANSPORT - sprzedaż kruszyw: 
cement, piasek, kamień, żwir; wywóz 
gruzu, ziemi - 668-340-936

Inne

• 730 067 038 Wycinka. Usługi 
ogrodnicze - 515 646 722 

• DOSTAWA gazu w butlach. Maxgaz - 
694-521-066, 32-711-98-40

BAZAR

Sprzedam

• MEBLE ogrodowe, huśtawki - 515 646 
722

• PONTON 3.80 + przyczepa + silnik, 
akumulatory - 603 411 433

• SPRZEDAM ziemię ładną, tanio - 509 
362 842

Różne

• USUWANIE os, szerszeni - 730 067 
038

OGŁOSZENIA MEDYCZNE

Dermatolog

• Lek. med. Renata Budzicz – 
specjalista dermatolog wene-
rolog, lec zenie chorób skór y. 
Zabiegi z zakresu medycyny es-
tetycznej, podologia; Chrzanów, 
Grunwaldzka 2b; poniedziałek i 
środa 13-17, piątek 8-12. Rejestr.
tel. pon. środa 12-17.30, wtorek, 
czwartek i piątek 8-14 - 512 352 
683, www.budzicz.pl

Diabetolog

• Lek. med. Leszek Romanow-
ski - specjalista diabetolog-en-
dokrynolog; przyjmuje: „Diabet ” 
Chrzanów, Kościuszki 18 - 32-
623-13-73, 623-13-75, 623-28-27

• NOWOC ZESNE i  skutec zne 
leczenie cukrzycy i otyłości dr 
Beata Jakubiec - 32-210-98-66, 
733-433-494; w w w.vitalis-car-
dio.pl

ɺZeʊɡɂȦ SɡeƋǖalǔʊt˿Ƌ˘ȭ˿Ƌǒ PɁʁaƞȭǔ ǔ ReǒaŽǔlǔtaƋǖǔ ĴITALISɾ
˹ Tʁ˘eŽǔȭǔ

poszukuje osoby na stanowisko:

Fizjoterapeuta (mgr, PWZF)
Oǌeʁˁǖeȧ˿ƕ
• pracę w nowoczesnym, rozwijającym się ośrodku 
• przyjazną atmosferę i wsparcie zespołu

OƋ˘ekˁǖeȧ˿ƕ
• wykształcenia kierunkowego (mgr fi zjoterapii)
• aktualnego prawa wykonywania zawodu (PWZF)
• zaangażowania i dobrej organizacji pracy

Aɡlǔkˁǖ ǖˁż ƞ˘ǔʋǊ

CV prześlij na adres: ǖȭ˸ǔtalǔʊź˹ɡ.ɡl
lub osobiście w rejestracji 

Poradni Vitalis, ul. Kopernika 25

ZAWIADOMIENIE

Burmistrz Miasta Chrzanowa zawiadamia, że w dniach od 14.05.2026 r. do 04.06.2026 r. 
wykłada się do publicznego wglądu poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzi-
bie Urzędu Miejskiego w Chrzanowie, ul. Aleja Henryka 20 oraz na stronie internetowej 
Urzędu www.chrzanow.pl w zakładce „Obrót nieruchomościami – użyczenia, dzierżawy, 
najem - lokale”, wykaz lokali użytkowych będących własnością Gminy Chrzanów przezna-
czonych do oddania w najem w trybie bezprzetargowym: 

1. Lokal użytkowy – zlokalizowany przy ul. Grunwaldzkiej 1 w Chrzanowie, 
o powierzchni użytkowej 64,59 m2.

2. Lokal użytkowy – zlokalizowany przy ul. Grunwaldzkiej 1 w Chrzanowie, 
o powierzchni użytkowej 98,60 m2.

Armatura sanitarna,
wod.-kan., gaz, c.o.

Firma WODHURT

Trzebinia, ul. Długa 34
Tel 602 172 986

oferuje kotły: 
węglowe
gazowe
elektryczne

RATY!!!

Węgiel prosto z Kopalni
Kostka (Piast, 25MJ/kg)  
Orzech (Piast, 25MJ/kg)  
Ekogroszek (Wesoła Mysłowice, 28MJ/kg)

TRANSPORT 
REALIZACJA DEPUTATÓW WĘGLOWYCH

Tel. 506 820 513

PROMOCJA!

ROLETY 
ZEWNĘTRZNE 

250 zł/m2 brutto

Montaż
DojazdPomiar

FACHBUD
601 892 200
TELEFON

601 435 839

26 lat
tradycji

ROLETY WEWNĘTRZNE, 
PLISY, MOSKITIERY

KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE 
„PRZEŁOMU”

e-kiosk.pl

eprasa.pl

KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE 
„PRZEŁOMU”

þ dachów
þ elewacji
þ konstrukcji 

stalowych
þ hal

www.maluty.com.pl

MALOWANIE

602 882 325
600 118 477

Marinex
Mariusz Biela
tel./fax 32-711-93-40
602 776 543

Kompleksowe roboty budowlane, 
wykończeniowe. Tanio, terminowo

Elewacje
z docieplaniem
styropianowym

tynki mineralne
i akrylowe

Pomiar, wycena, doradztwo GRATIS!

eprasa.pl 9ac68fa01e
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Możesz płacić blikiem, kartą lub przelewem.
    KOMFORTOWO, TANIO I SZYBKO!

bez wychodzenia z domu?
Jak zamieścić ogłoszenie drobne

w tygodniku „Przełom” i  na portalu przelom.pl

1
2

Wejdź na przelom.pl
Z menu wybierz zakładkę OGŁOSZENIA
następnie kliknij w przycisk DODAJ OGŁOSZENIE

Wybierz kategorię ogłoszenia, wpisz treść, kontakt, 
 wybierz czas, na jaki składasz ogłoszenie i zapłać 
  korzystając z wygodnych form płatności.

od 2 zł/słowo

Endokrynolog

• Bulińska-Głownia Małgorzata - en-
dokrynolog, specjalista chorób we-
wnętrznych, leczenie cukrzycy i tarczy-
cy, USG. Chrzanów, Konopnickiej 1A; 
poniedziałek od 16 - 600-812-748

• Dr Jacek Szymkowiak - endokrynolog; 
Chrzanów, Mieszka I 9c, wtorek: 15-18, 
Libiąż, 11 Listopada 11, poniedziałek: 
16-18 - 601-439-315

• Endokrynolog Maciej Ziemiański: 
biopsja, USG tarczycy, piersi i brzucha 
- Libiąż, Piłsudskiego 14; piątki i soboty 
- 512-354-676

• Lek. med. Leszek Romanowski - spe-
cjalista diabetolog-endokrynolog; 
przyjmuje: „Diabet” Chrzanów, Ko-
ściuszki 18 - 32-623-13-73, 623-13-75, 
623-28-27

Gastrolog

• Tomasz Kowalik - gastroenterolog - 
662 886 299

Kardiolog

• Dr n. med. Genowefa Kmieć – spe-
cjalista kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych, echo serca, EKG,  Holter 
EKG, Holter ciśnieniowy; Chrzanów, al. 
Henryka 39. Rejestracja 601 912 273

• Dr n. med. Jacek Nowak - Libiąż, 11 Li-
stopada 11: wtorki 15-19 - 880-614-544; 
Vitalis Trzebinia, Kopernika 25: środy 
od 15.00 - 733-433-494, 32-620-02-93, 
elektronicznie www.vitalis-cardio.pl

Laryngolog

• Lek. med. Anna Olsza – specjalista 
otorynolaryngolog: Trzebinia - os. Wi-
dokowe 19 (U Sąsiada) - poniedziałek 
i piątek 14-19. Rejestracja SMS - 603-
301-921

• Lek. med. Mateusz Gasiński specjali-
sta otolaryngolog. Nowoczesna diagno-
styka: mikroskop, endoskop. Leczenie 
dorosłych i dzieci. Chirurgia głowy i 
szyi. Chrzanów, Dobczycka 17; wtorek 
i czwartek w godz. 17-20 - 881-025-724

Neurolog

• Alicja Kieres-Pawlik specjalista neu-
rolog; Chrzanów, Mieszka I  9c, ponie-
działek, środa od 15.00 po rejestracji 
- 602 486 011

• Buczak-Sala Anna - specjalista neuro-
log. Gabinet Chrzanów - 32-623-32-75, 
602-764-399 

• dr n. med. Barbara Kosińska, spe-
cjalista neurolog - Chrzanów, Wojska 
Polskiego 2B - 511-145-177

Okulista

• Astygmatyzm, dobór szkieł progre-
sywnych, pełne badanie okulistyczne 
(OCT). Okulista lek. Justyna Wójcik. 
Chrzanów, Dobczycka 10 - 32-623-95-
55; Jaworzno, Sienkiewicza 6 - 32-752-
03-04. Kontakt Optometrysta, Optyk 

• Dr n. med. Mateusz Nowak i Lidia 
Nowak, specjaliści okulistyki – Libiąż, 
11 Listopada 11. Zapisy 880-614-544

• Ewa Czerniawska - specjali-
sta chorób oczu, przyjmuje: 
Chrzanów, Rynek 11: piątek od 
godz.10. Rejestracja 791-932-
912

• Specjalista chorób oczu Paweł 
Nowicki, Chrzanów ul. Mieszka I 
9A. Rejestracja 600-241-416

Ortopeda

• Lek. med. Adam Rembiecha 
– specjalista ortopeda-trauma-
tolog. Chirurg. Przyjmuje co-
dziennie: Chrzanów, Garncarska 
10/1. USG ortopedyczne - 607-
266-601

• Lek. med. Krzysztof Niemiec - 
specjalista ortopeda-traumato-
log; USG; Przychodnia Jurajska 
Krzeszowice, Legionów Polskich 
11a, czwartek 16-20 - 606-902-
836; Przychodnia Vitalis Trzebi-
nia, Kopernika 25, wtorek 15-21 
- 733-433-494

Ortodoncja

• Lek. Dent. Małgorzata Musiał. 
Ortodoncja dzieci i dorosłych. 
Chrzanów, Aleja Henryka 75 - 
32-754-16-20, 505 656 639

Psychiatra

• Jarosław Woźniak - specjali-
sta psychiatra. Vitalis Trzebinia, 
Kopernika 25 - środa 13.00-
18.00. Rejestracja 733-433-494, 
32-620-02-93, 500-143-858

Psycholog

• Gabinet Psychologiczny mgr Małgo-
rzata Godyń - psycholog, psychotera-
peuta. Chrzanów, Al.Henryka 53 - 662-
643-980

Reumatolog

• Reumatolog Tadeusz Najbar. Reje-
stracja 604-815-064

Stomatolog

• Agnieszka Rogowska-Stiasny lek. 
stomatolog - RTG; Chrzanów, Majora 
Grzybowskiego 15 (obok Sanepidu), od 
poniedziałku do piątku 9-16; soboty 
9-13 - 604-931-923 

• DUODENT Alwernia, Gęsikowskiego 16 
przyjmuje dorosłych i dzieci bezpłatnie 
na NFZ - 12-283-25-88, 505-034-347

• Lek. stom. Piotr Starzycki – chirurg 
stomatolog. Chrzanów, Krakowska 37, 
poniedziałek: 9-11, wtorek i  środa: 14-
18 - 504 104 944

• STOMATOLOGIA Smółka Chrzanów Al. 
Henryka 75: specjalista chirurg stoma-
tolog Bernard Smółka, specjalista chi-
rurg stomatolog Małgorzata Szpunar. 
Narkoza, sedacja, podtlenek - 32 754 16 
20, 505 656 639

Pulmonolog

• Dr n. med. Rafał Harat – specjalista 
chorób płuc, internista. Libiąż, Sien-
kiewicza 18; poniedziałek i środa 16-18 
- 32-627-12-17

Urolog

• Janusz Michalik – specjalista uro-
log; Chrzanów, Sokoła 10, rejestracja 
telefoniczna codziennie - 600 312 
631

• Lek. med. Jacek Jaromin Trzebinia, 
św. Stanisława 31: USG, uroflowme-
tria (badanie strumienia moczu) - 
606-974-633

Pracownia 
USG

• Lek. med. Marek Czepiel, specja-
lista radiodiagnostyki. USG - Piła 
Kościelecka, Chrzanowska 37. Zapisy 
666 234 007

Pracownia 
protetyki

• Pracownia Protetyczna – Ekspre-
sowe naprawy protez - Trzebinia 
(Wodna), Sikorskiego 11; codziennie: 
10-12 i 16-18 (oprócz sobót) - 692 
977 623

Rehabilitacja 
ruchowa

• D. Fryc - Chrzanów, Mieszka I 9a. 
Terapia BENER - wzmaga odporność i 
poprawia mikrokrążenie. ARTROMOT 
kolanowy (wypożyczenie), ultradźwię-
ki, laser, krioterapia, masaż Boa, fala 
uderzeniowa, FALA SKUPIONA - NO-
WOŚĆ - 880 496 299

• Rehabilitacja Artroskop Trzebinia, 
Głowackiego 32 - 32-223-61-77, www.
wzietek.pl 

Opieka 
medyczna

• Profesjonalna opieka medyczna nad 
osobami starszymi, chorymi, niepełno-
sprawnymi - Pomoc i Opieka Ewa Drożdż 
- 605-519-737

Sklepy 
medyczne

• Sklep Medyczny Libiąż, 1 Maja 11c. 
Refundacja NFZ - 32-623-11-31

Z okazji OTWARCIA PRACOWNI MRI Z AI 
zapraszamy osoby aktywne sportowo, 

ktɂʁe ˘ȧaǷaǖŭ ʊǔǄ ˘ kɁȭtˁ˘ǖaȧǔ 
do ARTROSKOP w Trzebini na:

Oǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕ

Miejsce:

Uwaga! LǔƋ˘Ža ȧǔeǖʊƋ ɁǷʁaȭǔƋ˘Ɂȭaƙ ɁŽɁ˹ǔŭ˘ˁǖŭ 
zapisy telefoniczne: 32 223 61 77.
Dla ʊɡɂ̇ȭǔalʊkǔƋǒ ɍ̋ɩ ˘ȭỉǘiƙ zapisy do dnia wydarzenia.

Partner medialny:              Partnerzy wydarzenia:

Oǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕOǌeʁˁǖeȧ˿ teǷɁ ƞȭǔa BEZP¾ATNIEƕ

BIA¾� SOBOTĘ   ſ  ɍȴ.̋ǣ.ʹ̋ʹȴ ʁ. 
Ɂƞ ȳ.̋̋ ƞɁ ɍǣ.̋̋

Baƞaȭǔe Re˘Ɂȭaȭʊeȧ MaǷȭet˿Ƌ˘ȭ˿ȧ – MRI kolana 
otwartym aparatem O-scan (bez klaustrofobii) z wsparciem 
ʊ˘tˁƋ˘ȭŭ ǔȭtelǔǷeȭƋǖŭ AI

Wǔ˘˿tǄ k˹alǔǞ kaƋ˿ǖȭŭ ˘ USG do zabiegu 
dr n. med. �ogdan Wziętek

TeʁaɡǔǄ ɡȦ˿tkɁ˹˿ȧǔ Ƌ˘˿ȭȭǔkaȧǔ ˹˘ʁɁʊtˁ PRP-ACP

Iniekcje dostawowe z kwasu hialuronowego – Orthovisc, 
Hyalone

KɁȭʊˁltaƋǖǄ Ǟ ˘ǖɁteʁaɡeˁt˿ ǔ ˘aŽǔeǷǔ
͉ pagreǉ ͋ głęboką stymulacją indukcyjną,
- Laserem wysokoenergetycznym,
͉ Falą uderzeniową
͉  pasaż z terapią polem elektrycznym 

Winback (typu Tecar, Indiba)

BIA¾� SOBOTĘ   ſ  ɍȴ.̋ǣ.ʹ̋ʹȴ ʁ. 
Ɂƞ ȳ.̋̋ ƞɁ ɍǣ.̋̋

KUP ELEKTRONICZNE 
WYDANIE „PRZEŁOMU”

KUP ELEKTRONICZNE KUP ELEKTRONICZNE 
WYDANIE „PRZEŁOMU”WYDANIE „PRZEŁOMU”

e-kiosk.pl

eprasa.pl

eprasa.pl 9ac68fa01e
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ZAPRASZAMY DO SŁUCHANIA PODKASTÓW
NA PRZELOM.PLCO TYDZIEŃ NOWY BOHATER!

ROZMOWY
PODCAST

eprasa.pl 9ac68fa01e
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Odeszli od nas 

OGŁOSZENIE

To nie muszą być obszerne teksty. Czasem wystarczy kilka prostych 
zdań, a nawet kilka ciepłych słów napisanych o Zmarłym przez kogoś 

z rodziny, kolegę, przyjaciela, współpracowników.
Wspólnie zadbajmy o pamięć o tych, którzy byli dla nas ważni.

Pomożemy zredagować Wasze teksty.
Zapraszamy do kontaktu.

Tel. 697 358 999 mail: nekrologi@przelom.pl

Piszcie wspomnienia

Wspominamy nazwiska zmarłych mieszkańców 
powiatu chrzanowskiego, których pogrzeby 
odbyły się w minionym tygodniu. 
▪ Ryszard Jabłoński, lat 65, zmarł 23 kwietnia, pochowa-

ny 9 maja na cmentarzu parafialnym w Libiążu
▪ Zofia Kozioł, lat 90, zmarła 29 kwietnia, pochowana 5 

maja na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
▪ Barbara Grzyb, lat 81, zmarła 30 kwietnia, pochowana 

6 maja na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
▪ Krystyna Krzemień, lat 74, zmarła 30 kwietnia, pocho-

wana 7 maja na cmentarzu komunalnym w Libiążu
▪ Józefa Rusek, lat 91, zmarła 30 kwietnia, pochowana 5 

maja na cmentarzu parafialnym w  Libiążu
▪ Anna Janik, lat 32, zmarła 1 maja, pochowana 9 maja na 

cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
▪ Janina Pietrzyk, lat 78, zmarła 2 maja, pochowana 6 ma-

ja na cmentarzu w Dulowej
▪ Urszula Taborska, lat 65, zmarła 30 kwietnia, pochowa-

na 6 maja na cmentarzu komunalnym w Zagórzu
▪ Maria Obrok, lat 77, zmarła 5 maja, pochowana 7 maja 

na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie
▪ Franciszek Wierzbicki, lat 88, zmarł 4 maja, pochowa-

ny 6 maja na cmentarzu komunalnym w  Chrzanowie
▪ Barbara Żróbek, lat 76, zmarła 2 maja, pochowana 8 ma-

ja na cmentarzu parafialnym w Trzebini
▪ Wiesława Biskup, lat 73, zmarła 4 maja, pochowana 7 

maja na cmentarzu komunalnym w Libiążu
▪ Wiesława Miziołek, lat 65, zmarła 5 maja, pochowana 8 

maja na cmentarzu w  Zagórzu
▪ Ewa Kamińska, lat 76, zmarła 5 maja, pochowana 8 ma-

ja na cmentarzu w Chrzanowie Kościelcu
▪ Tadeusz Kęsicki, lat 73, zmarł 5 maja, pochowany 8 ma-

ja na cmentarzu komunalnym w Libiążu
▪ Robert Barycki, lat 58, zmarł 7 maja, pochowany 11 ma-

ja na cmentarzu parafialnym w Libiążu
▪ Elżbieta Mamica, lat 74, zmarła 8 maja, pochowana 12 

maja na cmentarzu parafialnym w Balinie 
▪ Jan Wałek, lat 86, zmarł 8 maja, pochowany 11 maja na 

cmentarzu w Trzebini Sierszy
▪ Barbara Kramarz zd. Stępień, lat 70, zmarła 8 maja, po-

chowana 15 maja na cmentarzu parafialnym w Chrza-
nowie

▪ Adam Matyjek, lat 72, zmarł 10 maja, pochowany 13 ma-
ja na cmentarzu komunalnym w Libiążu

▪ Helena Urbańska, lat 98, zmarła 10 maja, pochowana 13 
maja na cmentarzu parafialnym w  Chrzanowie Kościelcu

▪ Włodzimierz Zychowicz, lat 54, zmarł 11 maja, pocho-
wany 14 maja za cmentarzu parafialnym w  Libiążu

▪ Stefan Zięba, lat80, zmarł 11 maja, pochowany 14 maja 
na cmentarzu parafialnym w Trzebini 

Nekrologi publikujemy na bieżąco i nieodpłatnie w dziale Nekro-
logi na portalu przelom.pl. Tam możecie im zapalić wirtualny znicz.

Kontakt w  sprawie publikacji: gazeta@przelom.pl, tel. 612-25-50 
w. 22

Zmarła Elżbieta 
Mamica. 
Miała 74 lata.

Była jedną z  pierwszych 
pracownic Urzędu Rejono-
wego w  Chrzanowie i  od 
początku jego istnienia 
współtworzyła lokalną ad-
ministrację samorządo-
wą. Pracowała w  wydziale 
spraw obywatelskich, gdzie 
dała się poznać jako osoba 
niezwykle pracowita, życz-
liwa i zawsze gotowa do po-
mocy.

Po reformie administra-
cyjnej w 1999 roku przeszła 
do Starostwa Powiatowego 
w Chrzanowie. Aż do przej-
ścia na emeryturę w  2007 
roku pełniła funkcję kie-
rownika biura spraw spo-
łecznych i obywatelskich.

– Pracowała od począt-
ku istnienia Urzędu Rejo-

nowego. Była bardzo praco-
wita i  koleżeńska. Pomaga-
ła osobom, które były wte-
dy przyjmowane do pracy, 
bo był to okres tworzenia 
urzędu. Zawsze można by-
ło się do niej zwrócić o  po-
moc, nigdy nie odmawia-
ła. Bardzo pozytywna oso-
ba – wspomina wielolet-
ni współpracownik Walde-
mar Wszołek.

W pamięci znajomych 
z  pracy pani Elżbieta za-
pisała się jako osoba ser-
deczna, ciepła i  zawsze 
uśmiechnięta. Dla każdego 
miała dobre słowo i  potra-
fiła stworzyć wokół siebie 
atmosferę życzliwości.

Pogrzeb odbył się 12 ma-
ja w  kościele pw. Chrystu-
sa Króla w  Balinie. Zmarła 
spoczęła na cmentarzu pa-
rafialnym w Balinie. 

(KR) 

Współtworzyła lokalną 
administrację 

)ot� Z arcKiwuP rodzinneJo� ŀrydło� 6tarostwo &Krzanyw 

W poniedziałek 
11 maja minęła 
dziesiąta 
rocznica śmierci 
wiceprzewodniczącego 
Rady Miejskiej 
w Alwerni Jana 
Włodarskiego. 
Gdy odszedł, miał 
56 lat. Przegrał walkę 
z wyniszczającą 
chorobą.

Mieszkał w  Alwerni. W  ra-
dzie miejskiej zasiadał od 2006 
r. Przez wiele lat działał jako 
przedsiębiorca, opróżniając 
przydomowe szamba. Podczas 
pogrzebu żegnało go mnóstwo 

ludzi. Został pochowany na 
cmentarzu w Porębie Żegoty.

Ci, którzy go znali, wspomi-
nali o  jego pasji. Zgromadził 
bardzo dużo starych przedmio-
tów, najwięcej urządzeń RTV. 
Myślał o uporządkowaniu tych 
zbiorów, jakiejś stałej ekspo-
zycji. Niestety, nie zdążył. Tym 
swoim zajęciem w jakiś sposób 
przypominał majora Zbignie-
wa Gęsikowskiego, twórcę Mu-
zeum Pożarnictwa w Alwerni.

O swojej kolekcji Jan Wło-
darski tak mówił na łamach 
„Przełomu”:

- Będąc u  ludzi, widziałem 
różne starocie. Żal mi było, że-
by wylądowały na śmietniku. 
I  tak zacząłem zbierać stare 
radia. Aktualnie posiadam ze 

dwieście sztuk. Wśród nich od-
biornik, którego da się słuchać 
wyłącznie przez słuchawki. 
Tylko trzy takie egzemplarze 
są w  Alwerni. Ponadto mam 

kilka starych motocykli i  sa-
mochodów, między innymi ma-
luchy, polonezy i  remontowa-
ną warszawę garbuskę...

(MO)

JAN WŁODARSKI (1960-2016)

Zjednywał ludzi, zbierał starocie

-an :łodarski ze swoją kolekcją staroci

IR
W� 

Ğu
Na

Vz
 '

ul
Rw

VN
i

6 maja 2017 roku 
zmarł Piotr Solarski, 
były przewodniczący 
chrzanowskiej rady 
miejskiej.

Piotr Solarski z  wykształce-
nia był nauczycielem chemii. 
Z  ziemią chrzanowską zwią-
zał się w  latach 60. Pracował 
w  liceum w  Sierszy, w  liceum 
dla pracujących w  Chrzano-
wie oraz w Zespole Szkół w Li-
biążu.

W latach 80. był wicedy-
rektorem Miejskiego Ośrod-
ka Kultury Sportu i  Rekreacji 
w Chrzanowie, a w latach 1998-
2002 przewodniczącym Rady 
Miejskiej w Chrzanowie.

Działał w Fundacji na Rzecz 
Budowy Szpitala Powiatowe-
go w  Chrzanowie. Bardzo lu-
bił sport.

Zmarł w wieku 79 lat po dłu-
giej i  ciężkiej chorobie. Uro-

czystości pogrzebowe odby-
ły się w  kościele św. Mikołaja. 
Przed ceremonią wolontariu-
sze zbierali do puszek datki na 
rzecz domowego hospicjum. 
Już wcześniej bliscy zmarłe-
go prosili, by zamiast kupować 
kwiaty, pieniądze przeznaczyć 
właśnie na ten cel. Piotr Solar-
ski spoczął na chrzanowskim 
cmentarzu parafialnym.

PAMIĘTAMY 

9 lat temu zmarł 
Piotr Solarski

3iotr 6olarski� )ot� ArcKiwuP ro-
dzinne 

Działalność kompleksowa, konkurencyjna 
i bezgotówkowa od 1990 r.

Chrzanów, ul. Szpitalna 33     tel. 32 623 52 24, 668 214 606

MARIA
Firma Pogrzebowa

Bezpłatna chłodnia i kaplica do pożegnań.
Każdy przypadek śmierci załatwiamy indywidualnie 

i odpowiednio do potrzeb.

www.pogrzebowe-maria.pl

Usługi Pogrzebowe „BRATEK”  
Kinga Brzóska

Firma założona w 1991 roku przez Halinę i Jana Brzóska

tel. 32 212 12 86, kom. 660 133 902
ul. Olkuska 62

32-543 Myślachowice

WIEŃCE, KREMACJA
WŁASNA CHŁODNIA

ZAŁATWIANIE SPRAW ZUS

Z ogromnym smutkiem przyjęliśmy informację o śmierci

Jerzego Bila
Wieloletniego i oddanego pracy dla dobra społeczności 

lokalnej i na rzecz rozwoju Gminy Babice

radny Rady Gminy Babice przez trzy kadencje: w latach 
1998-2002, 2002-2006 oraz 2006-2010, sekretarz Gminnej Rady 

Seniorów w Babicach pierwszej kadencji w latach 2017-2021
pogrążonej w smutku

RODZINIE I BLISKIM
wyrazy szczerego współczucia i wsparcia

w tych trudnych chwilach
składają

Pracownicy Urzędu Gminy w Babicach

Wójt Gminy Babice 
Radosław Warzecha

Przewodnicząca Rady Gminy Babice 
Iwona Tarabuła

eprasa.pl 9ac68fa01e
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KADRY
Maj wchodzi w etap bardziej praktyczny niż marzycielski. To 

tydzień codziennych decyzji, drobnych przesunięć i sytuacji, które 
pokażą, co naprawdę działa, a co było tylko chwilowym pomysłem. 

Wiele znaków poczuje potrzebę uproszczenia życia – mniej chaosu, 
mniej zbędnych rozmów, mniej działania „na pokaz”. Dobrze 

zrobi kontakt z naturą, ruch i zwykła rutyna, która porządkuje 
głowę lepiej niż kolejne plany. Nie wszystko trzeba przyspieszać – 

niektóre sprawy dojrzewają właśnie teraz.

Baran
Pojawi się pokusa, by zrobić wszystko naraz, ale tydzień szybko poka-

że granice Twojej energii. W pracy ktoś może oczekiwać większej dyspozy-
cyjności, niż jesteś w stanie dać. Zamiast udowadniać swoją skuteczność, le-
piej postawić na konkret. W relacjach mniej impulsywności, więcej zwykłej 
obecności. Dobrze zrobi Ci fizyczny ruch i oderwanie od ekranu.

Byk
Majowa codzienność zacznie Cię uspokajać zamiast męczyć. W pracy 

sprawy będą szły wolniej, ale stabilniej. Możesz wrócić do pomysłu lub 
planu, który wcześniej wydawał się nieaktualny. W relacjach ktoś będzie 
potrzebował Twojego spokoju bardziej niż rad. Warto zadbać o  własny 
komfort i rytm dnia.

Bliźnięta
Nie wszystko trzeba komentować ani tłumaczyć. Ten tydzień pokaże, 

że czasem lepiej zostawić sprawy bez dopowiedzeń. W pracy unikaj roz-
praszania się cudzymi problemami. W relacjach może wrócić temat, któ-
ry wcześniej został zbagatelizowany. Im mniej chaosu wokół siebie stwo-
rzysz, tym łatwiej będzie Ci działać.

Rak
Poczujesz potrzebę odcięcia się od nadmiaru ludzi i bodźców. W pracy 

dobrze pójdą zadania wymagające skupienia i cierpliwości. W relacjach 
możesz bardziej niż zwykle doceniać ciszę i spokój. Ktoś bliski zauważy 
zmianę w Twoim nastawieniu. Tydzień sprzyja porządkowaniu własnych 
emocji.

Lew
Nie wszystko będzie przebiegało zgodnie z planem, ale właśnie to może 

wyjść Ci na dobre. W pracy sytuacja zmusi Cię do większej elastyczności. 
W relacjach warto odpuścić potrzebę kontrolowania przebiegu rozmów. 
Ktoś może Cię pozytywnie zaskoczyć spontanicznością. Dobrze zrobi Ci 
kontakt z ludźmi, którzy nie oczekują od Ciebie perfekcji.

Panna
To tydzień praktycznych decyzji i  małych zmian, które uporządku-

ją codzienność. W  pracy możesz znaleźć prostszy sposób na coś, co od 
dawna wydawało się skomplikowane. W relacjach warto mniej analizo-
wać, a bardziej słuchać. Nie każda sytuacja wymaga rozwiązania od razu. 
Chwila odpoczynku okaże się bardziej potrzebna, niż myślisz.

Waga
Ktoś może oczekiwać od Ciebie jasnego stanowiska i tym razem trud-

no będzie pozostać neutralnym. W pracy warto skupić się na swoich zada-
niach, zamiast angażować się w cudze napięcia. W relacjach szczerość za-
działa lepiej niż dyplomacja. Tydzień sprzyja upraszczaniu relacji. Mniej 
niedomówień oznacza więcej spokoju.

Skorpion
Coś, co wcześniej budziło emocje, nagle przestanie mieć znaczenie. 

W pracy możesz odpuścić temat, który zabierał za dużo energii. W rela-
cjach mniej intensywności, więcej konkretu. Ktoś może oczekiwać od Cie-
bie jasnej odpowiedzi. Ten tydzień premiuje prostotę i zdecydowanie.

Strzelec
Pojawi się potrzeba wyrwania z rutyny, ale nie każda zmiana będzie do-

brym pomysłem. W pracy lepiej dokończyć zaległe sprawy niż zaczynać 
nowe. W relacjach dystans i poczucie humoru pozwolą uniknąć napięć. 
Ktoś może próbować narzucić Ci swoje tempo. Nie musisz za nim podążać.

Koziorożec
Codzienność zacznie układać się bardziej przewidywalnie, co dobrze 

wpłynie na Twoje samopoczucie. W pracy bez większych zwrotów, ale sta-
bilnie. W relacjach warto znaleźć czas na zwykłą rozmowę bez celu i pla-
nu. Nie wszystko musi prowadzić do konkretnego efektu. Spokojniejsze 
tempo będzie teraz Twoim atutem.

Wodnik
Zmęczenie nadmiarem informacji może być większe niż zwykle. 

W pracy dobrze zrobi Ci ograniczenie chaosu i skupienie się na jednej rze-
czy naraz. W relacjach ktoś może oczekiwać większej obecności, nie tyl-
ko kontaktu „przy okazji”. Ten tydzień pokazuje, że prostota często działa 
najlepiej. Im mniej komplikacji, tym więcej przestrzeni.

Ryby
To dobry czas na wyciszenie i  powrót do własnego rytmu. W  pracy 

nie warto przyspieszać na siłę – dokładność będzie ważniejsza niż tem-
po. W  relacjach możesz odkryć, że mniej oczekiwań daje więcej swobo-
dy. Ktoś doceni Twoją spokojną obecność. Tydzień sprzyja odzyskiwaniu 
równowagi.
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Tatrzański krajobraz uchwycony 
przez Wojciecha Jerdonka 
na Wyżniej Ornaczańskiej Przełęczy, 
opublikowany w facebookowej grupie 
PRZEŁOMowe Kadry.

Na fotografii widać ośnieżoną grań prowadzącą 
w kierunku Ornaku, a po bokach charakterystycz-
ne szczyty Tatr Zachodnich – po lewej Bystra, naj-
wyższy szczyt tej części Tatr, a po prawej Staroro-
bociański Wierch. Zdjęcie dobrze oddaje kontrast, 
o  którym wspomina autor: w  dolinach panowała 
niemal letnia pogoda, podczas gdy na grani wciąż 
zalegał śnieg i dawał się we znaki chłodny wiatr.

„5 maj. Cel: niezbyt wysoki Ornak 1854 mnpm. 
W Tatrach dwa światy. W dolinach piecze słońce, 
na szczytach mrozi wiatr” – napisał Wojciech Jer-
donek w swoim poście.

Ornak to popularny szczyt w  Tatrach Zachod-
nich, położony nad Doliną Kościeliską. Choć nie 
należy do najwyższych, jest ceniony przez tury-
stów za rozległe panoramy i  stosunkowo długą, 
widokową grań. W rejonie Wyżniej Ornaczańskiej 
Przełęczy można podziwiać jedne z  najbardziej 
charakterystycznych krajobrazów tej części Tatr.

Wojciech Jerdonek od urodzenia mieszka w My-
ślachowicach i pracuje w zakładzie Górka Cement 
w Trzebini. Wolny czas najchętniej spędza aktyw-
nie na świeżym powietrzu. Z  każdej wyprawy 
przywozi pamiątkę w postaci kilkunastu zdjęć wy-
konywanych telefonem komórkowym – jak pod-
kreśla, w zupełności wystarczającym do fotografo-
wania górskich chwil.

(taj)

Rutynowe prace przy 
użyciu dynamitu 
zamieniły się 
w tragedię. W marcu 
1908 roku w kopalni 
węgla w Libiążu ciężko 
ranny został 33-letni 
nadzorca Jan Wałek. 

Relacja opublikowana na ła-
mach „Tygodnika Chrzanow-
skiego” z 7 marca 1908 r. odsła-
nia brutalne realia pracy gór-
ników na początku XX wieku 
i  pokazuje, jak niebezpieczna 
była wówczas ta praca - choć 
także dziś, jak wiemy - pod-
ziemne wyrobiska potrafią być 
śmiertelną pułapką.

Oto jak ówczesna prasa rela-

cjonowała to krwawe zdarze-
nie:

Mroki libiąskiej kopalni wę-
gla stały się areną zdarzenia, 
które niemal kosztowało życie 
33-letniego nadzorcę Jana Wał-
ka. Jak donoszą źródła, podczas 
rutynowych prac przy rozsadza-
niu skał dynamitem, mężczy-
zna wykazując się zgubną nie-
uwagą, zbliżył się zbyt blisko do 
załadowanej miny. Potężna eks-
plozja, która nastąpiła w  ułam-
ku sekundy, zamieniła spokoj-
ną pracę w  piekło: rozprysku-
jąca się skała z  potworną siłą 
strzaskała nadzorcy prawą no-
gę, a grad ostrych kamieni ranił 
go dotkliwie w głowę oraz plecy.

Akcja ratunkowa wymagała 
pośpiechu i determinacji. Krwa-

wiącego Jana Wałka, którego 
stan określano jako ciężki, prze-
transportowano najpierw do 
stacji w  Krakowie. Tam czekało 
już pogotowie, które niezwłocz-

nie odwiozło rannego do szpi-
tala św. Łazarza, gdzie lekarze 
podjęli walkę o  uratowanie jego 
zdrowia, a być może i życia. 

(taj)

Dramatyczny wypadek w kopalni 
w Libiążu

W numerze 19. (1243), który ukazał 
się 11 maja 2016 roku, pisaliśmy 
między innymi: 
g Jest pomysł, aby największe atrakcje tury-
styczne powiatu chrzanowskiego i  Małopol-
ski Zachodniej połączyć pociągiem na kółkach 
z wagonikami. Lokomotywa ma przypominać 
jedną z  tych, które powstały w  Fabloku, być 
może nawet słynną Lukstorpedę. Turystycz-
ną kolejkę trzeba zbudować od podstaw na za-
mówienie. Lokalna Grupa Działania Partner-
stwo na Jurze chce powalczyć o  fundusze na 
ten cel. Zakup kolejki turystycznej jako sym-
bolu tego terenu to jeden z  elementów więk-
szego projektu „Pociąg do Chrzanolandii” bę-
dącego kompleksowym pomysłem na rozwój 
turystyki na terenie powiatu chrzanowskie-
go. 
Kolejkę na kółkach udało się kupić, ale ani odrobinę nie przy-
pomina żadnej z  lokomotyw Fabloku. Nie połączyła też głów-
nych atrakcji turystycznych powiatu. Po porostu pojawia się 
od czasu do czasu na plenerowych imprezach organizowanych 
przez lokalne samorządy albo instytucje, oferując krótkie prze-
jażdżki po okolicy.
g Goły tyłek wystawił do kamery jeden z mieszkańców gmi-
ny. Zrobił to na prośbę sołtysa Płok. Stefan Adamczyk chciał 

sprawdzić, czy ktokolwiek na goliznę zare-
aguje. Przekonał się, że nie. Sołtys Płok nie 
może poradzić sobie z  mieszkańcami pijący-
mi alkohol w  centrum wsi. - Piją tuż pod ka-
merą i  nikt nie reaguje. Dlatego postanowi-
łem zrobić eksperyment. Jeden z  mieszkań-
ców ściągnął portki, wystawił cztery litery 
i  co? Nic. Żadnej reakcji nie było. Chyba nikt 
tych nagrań nie przegląda. Po co więc wyda-
wać pieniądze na monitoring, jak żadnej ko-
rzyści z  tego nie ma – zastanawia się Adam-
czyk. Przewodniczący rad osiedlowych i  soł-
tysi twierdzą, że sami mogą patrzeć w  zapis 
rejestrowany przez kamery i  w razie potrze-
by interweniować. Aby było to możliwe, mu-
sieliby wypełnić kilka formalności. Jak infor-
muje trzebiński UM, jednak nikt z formalnym 
wnioskiem o taki dostęp nie wystąpił. 

g Krzysztof Kozik z  Libiąża, związkowiec ZZ Kontra w  ZG 
Janina, został wiceprezesem Kompanii Węglowej. Jest rad-
nym powiatu chrzanowskiego i członkiem zarządu powiatu. 
Oprócz tego działa w Prawie i Sprawiedliwości. W przeszło-
ści kandydował na burmistrza Libiąża. Wtedy poparła go 
m.in. obecna premier Beata Szydło. Na razie Krzysztof Kozik 
zamierza łączyć obowiązki wiceprezesa, związkowca i  rad-
nego. Przynajmniej do czasu, gdy praca w Katowicach nie bę-
dzie kolidowała z jego dotychczasową aktywnością. 

10 lat temu pisaliśmy w „Przełomie”
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